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Kurzfassung III 

Kurzfassung 

Hintergrund 

Die ESPAD-Erhebung (European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs) ist die weltweit 
größte Schülerbefragung über den Konsum von und Einstellungen zu legalen sowie illegalen 
psychoaktiven Substanzen. Diese Erhebung wurde in Österreich im Jahr 2019 zum insgesamt vier-
ten Mal (nach 2003, 2007 und 2015) und zum zweiten Mal mittels Onlineerhebung durchgeführt. 

Methode 

Die bereinigte Stichprobe setzt sich aus 10.279 Schülerinnen und Schülern (aus 556 Klassen und 
304 Schulen) der neunten und zehnten Schulstufe aus allen Schultypen zusammen. Die Zufalls-
stichprobe wurde nach Schultyp und Geschlecht gewichtet und entspricht in Hinblick auf diese 
Parameter einer repräsentativen Stichprobe. Für den österreichischen Bericht wurden Daten zum 
Befragungszeitpunkt 14- bis 17-jähriger Schüler/-innen ausgewertet.  

Ergebnisse 

Etwas weniger als zwei Drittel der Gesamtstichprobe haben nach eigenen Angaben in den letzten 
30 Tagen vor der Befragung zumindest einmal ein alkoholisches Getränk konsumiert, und ein 
Viertel (25 %) von ihnen hat in den vorangegangenen 30 Tagen Tabak geraucht. Buben und Mäd-
chen geben ungefähr im gleichen Ausmaß an, Tabak zu rauchen und Alkohol zu trinken. Im Ver-
gleich zu der Erhebung von 2015 kann man einen deutlichen Rückgang beim Tabak- und Alko-
holkonsum unter den Jugendlichen beobachten. Etwa jede(r) Fünfte gibt an, bereits mindestens 
einmal im Leben Cannabis konsumiert zu haben, etwa jede(r) Zehnte hat das nach eigenen Anga-
ben in den letzten 30 Tagen getan. Bezüglich des Konsums anderer illegaler Substanzen berichtet 
nur ein sehr geringer Anteil der Jugendlichen, damit Erfahrungen gemacht zu haben. Erfahrungen 
mit Glücksspiel um Geld sammeln die Jugendlichen (3,8 %) am häufigsten mit Lotteriespielen, dicht 
gefolgt von Karten- und Würfelspielen (3,5 %). Die Mediennutzung (Computerspiele, Social Media) 
wird von einem relevanten Teil der befragten Jugendlichen selber als problematisch erlebt.  

Diskussion 

Der Rückgang der Prävalenzraten des Alkohol- und Tabakkonsums setzt sich auch in den aktuel-
len ESPAD Daten fort. Der Anteil an Cannabiskonsumentinnen/-konsumenten ist im Vergleich zur 
Vorerhebung in etwa gleichgeblieben, die Anzahl an Konsumentinnen/Konsumenten anderer ille-
galer Substanzen ist so wie in den Vorjahren vergleichsweise niedrig. Entwicklungen, die in den 
kommen Jahren genauer zu beobachten sind, betreffen den Konsum von E-Zigaretten, den 
Shishakonsum, sowie die Nutzung sozialer Medien. 

Schlüsselwörter 
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IV © GÖG 2020, ESPAD Österreich 2019. Tabellenanhang  

Summary 

Background 

The ESPAD (European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs) is the world’s largest 
student survey on the consumption and attitudes towards legal and illegal psychoactive sub-
stances. This survey was conducted in Austria in 2019 for the fourth time (after 2003, 2007 and 
2015) and for the second time via online survey. 

Methods 

The adjusted sample consists of 10,279 students (out of 556 classes and 304 schools) in the ninth 
and tenth grades from all types of schools. It was weighted according to school type and gender 
and corresponds to a representative sample with regard to these parameters. For the Austrian 
report, the 14- to 17-year-old students were evaluated at the time of the survey. 

Findings 

Slightly less than two-thirds of the total sample reports to have drunken alcohol in the last 30 
days. One out of four students (25 %) has been smoking tobacco in the last 30 days. Prevalence 
rates for tobacco smoking and alcohol consumption are nearly the same for girls and boys. Since 
2015, a significant decline in tobacco and alcohol consumption among adolescents can be ob-
served. About one out of five students has ever used cannabis, about one out of ten did use 
cannabis in the last 30 days. Only a very small proportion of young people reported consumption 
of other illegal substances. Approximately four percent of students gamble, mostly lottery games, 
card and dice games. Media use (computer games, social media) is experienced as problematic by 
a relevant part of the respondents. 

Discussion 

The decline in prevalence rates of alcohol and tobacco use continues in the latest ESPAD data. The 
proportion of cannabis users has remained more or less the same as in the previous survey, and 
the number of users of other illegal substances is comparatively low. The use of e-cigarettes, 
shisha consumption and the use of digital media are issues that should be observed more closely 
in the future. 
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Kapitel 1/ Einleitung 1 

1 Einleitung  
Die ESPAD-Erhebung („European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs“) ist die welt-
weit größte Erhebung in puncto Substanzkonsum im Schulsetting. Im Frühjahr 1995 wurde erst-
mals eine Erhebung in 26 europäischen Ländern durchgeführt, was seitdem in einem Vier-Jahres-
Rhythmus wiederholt wird. Österreich nimmt nach den Erhebungen der Jahre 2003, 2007 und 
2015 nun zum vierten Mal an der ESPAD-Erhebung teil. Zielgruppe der ESPAD-Erhebung sind Schü-
ler/-innen der 9. und 10. Schulstufe in allen Schulformen (mit Ausnahme von Sonderschulen). Die 
Erhebung erfolgte nach 2015 zum zweiten Mal mittels eines Onlinefragebogens.  

Sämtliche Ergebnisse basieren auf einem gewichteten Datensatz. Um Abweichungen zwischen der 
Grundgesamtheit und der Stichprobe kompensieren zu können, wurde die Stichprobe vor der Aus-
wertung nach den Kriterien Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht damit einer reprä-
sentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/-innen der 9. und 10. 
Schulstufe. 

Insgesamt umfasst die Stichprobe des nationalen Datensatzes 10.279 Schüler/-innen aus 556 
Klassen und 304 Schulen. Die Auswahl erfolgte dabei klassenweise, d. h. dass jeweils gesamte 
Klassen an der Erhebung teilgenommen haben. Die Altersverteilung in Klassen der 9. und 10. 
Schulstufe hat zunächst zur Folge, dass 14- und 17-jährige Schüler/-innen in einem deutlich ge-
ringeren Umfang in der Stichprobe vertreten sind als 15- und 16-jährige. Da angenommen werden 
kann, dass sich Schüler/-innen innerhalb einer Klasse gegenseitig beeinflussen („Clustereffekt“), 
muss zudem berücksichtigt werden, dass sich die Ergebnisse der ESPAD-Erhebung trotz der hohen 
Fallzahl auf Schülerebene nur bedingt für Detailauswertungen eignen.  

Die Ergebnisse der österreichischen Erhebung werden zusätzlich zur nationalen Berichtslegung 
der ESPAD-Projektkoordination für internationale Auswertungen zur Verfügung gestellt. Diskre-
panzen zwischen den österreichischen Ergebnissen im Rahmen der internationalen Berichtslegung 
und den Ergebnissen im Rahmen der nationalen Berichtslegung sind durch Unterschiede in der 
Zielgruppensetzung zu erklären: Um trotz der unterschiedlichen europäischen Schulsysteme eine 
Vergleichbarkeit zu gewährleisten, werden im internationalen ESPAD-Bericht ausschließlich Ju-
gendliche berücksichtigt, die im Jahr 2003 geboren wurden (d. h. im Jahr der Erhebung 16 Jahre 
alt werden). Weil dadurch ein großer Teil der in Österreich erhobenen Daten nicht ausgewertet 
würde, wird im Rahmen der nationalen Berichtslegung die Zielgruppe ausgeweitet, so dass alle 
Schüler/-innen der 9. und 10. Schulstufe zwischen 14 und 17 Jahren (Alter zum Erhebungszeit-
punkt) berücksichtigt werden.  

Der gegenständliche Tabellenband bietet eine Übersicht über alle Variablen, die nach den Merk-
malen Geschlecht, Alter, Schultyp ausgewertet wurden. Zusätzlich zu diesem Kreuztabellenband 
bietet ein Forschungsbericht einen umfassenden Einblick in die Ergebnisse der ESPAD-Erhebung 
2019 in Österreich.
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2 Soziodemografie 
Tabelle 2.1: 
C01 Dein Geschlecht? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

männlich 51,6 % 100,0 % 0,0 % 43,1 % 49,2 % 64,5 % 49,2 % 51,6 % 51,2 % 56,4 % 

weiblich 48,4 % 0,0 % 100,0 % 56,9 % 50,8 % 35,5 % 50,8 % 48,4 % 48,8 % 43,6 % 

Gesamt (gültig) 10.279 5.300 4.979 2.914 4.617 2.749 1.451 4.508 3.382 937 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 2.2: 
C02a Wann bist du geboren? Bitte das Jahr angeben, in dem du geboren bist. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

2001 4,8 % 5,3 % 4,2 % 2,7 % 5,1 % 6,6 % 0,0 % 0,0 % ,1 % 52,2 % 

2002 22,7 % 23,2 % 22,0 % 21,1 % 24,7 % 20,9 % ,1 % ,1 % 55,4 % 47,7 % 

2003 42,8 % 42,4 % 43,2 % 43,5 % 43,1 % 41,6 % 0,0 % 64,4 % 44,3 % 0,0 % 

2004 29,6 % 28,9 % 30,4 % 32,3 % 27,1 % 30,9 % 99,2 % 35,4 % ,1 % ,1 % 

2005 ,1 % ,1 % ,1 % ,3 % ,0 % ,0 % ,8 % 0,0 % ,0 % 0,0 % 

Gesamt (gültig) 10.279 5.299 4.979 2.914 4.617 2.748 1.451 4.508 3.382 937 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 2.3: 
OC In welchem Land bist du geboren?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Österreich 89,7 % 89,3 % 90,2 % 90,0 % 91,2 % 86,8 % 93,9 % 92,0 % 88,0 % 78,3 % 

Deutschland 1,3 % 1,4 % 1,2 % 1,8 % 1,0 % 1,4 % 1,5 % 1,2 % 1,5 % ,9 % 

Türkei ,4 % ,5 % ,3 % ,1 % ,4 % ,9 % ,1 % ,4 % ,5 % 1,1 % 

Bosnien und  
Herzegowina 

,9 % 1,0 % ,7 % ,3 % 1,0 % 1,3 % ,7 % ,7 % 1,0 % 1,3 % 

Serbien ,7 % ,6 % ,6 % ,3 % ,5 % 1,3 % ,4 % ,4 % 1,0 % ,8 % 

anderes Land 7,0 % 7,2 % 6,9 % 7,4 % 6,0 % 8,5 % 3,4 % 5,3 % 8,0 % 17,7 % 

Gesamt (gültig) 10.151 5.213 4.937 2.884 4.564 2.705 1.441 4.469 3.323 915 

fehlend 129 * * * * * * * * * 

Gesamt 10.280 * * * * * * * * * 

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 2.4: 
OC_b In welchem Land ist deine Mutter geboren? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Österreich 72,0 % 71,3 % 72,8 % 72,2 % 72,0 % 71,6 % 77,2 % 75,8 % 69,0 % 56,3 % 

Deutschland 2,5 % 2,7 % 2,3 % 3,1 % 2,2 % 2,4 % 3,2 % 2,4 % 2,5 % 1,9 % 

Türkei 4,2 % 4,2 % 4,2 % 2,3 % 4,7 % 5,1 % 3,2 % 3,1 % 4,8 % 8,5 % 

Bosnien und  
Herzegowina 

4,3 % 4,5 % 4,2 % 2,7 % 5,4 % 4,3 % 3,0 % 4,1 % 5,1 % 5,1 % 

Serbien 1,9 % 1,9 % 1,9 % 1,1 % 2,0 % 2,6 % 1,4 % 1,6 % 2,1 % 3,3 % 

anderes Land 15,1 % 15,5 % 14,6 % 18,5 % 13,7 % 13,9 % 12,1 % 13,0 % 16,5 % 25,1 % 

Gesamt (gültig) 10.082 5.169 4.911 2.870 4.532 2.681 1.425 4.433 3.315 910 

fehlend 197          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 2.5: 
OC_c In welchem Land ist dein Vater geboren? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Österreich 72,3 % 71,6 % 72,9 % 72,1 % 72,7 % 71,7 % 79,0 % 75,9 % 69,0 % 55,6 % 

Deutschland 2,5 % 2,4 % 2,5 % 4,0 % 1,9 % 1,7 % 2,6 % 2,5 % 2,5 % 1,4 % 

Türkei 4,8 % 4,7 % 4,8 % 2,9 % 5,2 % 5,9 % 3,4 % 3,6 % 5,6 % 9,5 % 

Bosnien und  
Herzegowina 

4,4 % 4,6 % 4,2 % 2,7 % 5,5 % 4,4 % 3,6 % 4,1 % 4,9 % 5,4 % 

Serbien 2,3 % 2,4 % 2,1 % 1,3 % 2,4 % 3,2 % 1,2 % 1,9 % 2,8 % 3,7 % 

anderes Land 13,8 % 14,3 % 13,4 % 17,0 % 12,3 % 13,0 % 10,3 % 11,9 % 15,1 % 24,3 % 

Gesamt (gültig) 10.069 5.163 4.906 2.864 4.531 2.675 1.426 4.426 3.308 908 

Fehlend 210          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 



4 © GÖG 2020, ESPAD Österreich 2019. Tabellenanhang  

Tabelle 2.6: 
C49 Was ist der höchste Schulabschluss deines Vaters? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Hauptschulabschluss 24,6 % 24,6 % 24,7 % 16,7 % 24,7 % 33,1 % 22,8 % 24,1 % 24,6 % 30,1 % 

eine höhere Schule 
(AHS, BHS, BMS)  
besucht, aber nicht 
abgeschlossen 

6,5 % 6,3 % 6,8 % 5,7 % 7,5 % 5,8 % 5,8 % 6,5 % 6,9 % 6,6 % 

Abschluss an einer 
höheren Schule 
(AHS, BHS, BMS) 

17,6 % 17,2 % 18,1 % 17,7 % 21,4 % 11,0 % 17,6 % 17,4 % 18,4 % 15,8 % 

Fachhochschule  
oder Universität  
besucht 

4,0 % 4,1 % 3,8 % 5,8 % 3,9 % 2,2 % 3,9 % 3,9 % 4,1 % 4,1 % 

Fachhochschule  
oder Universität  
abgeschlossen 

18,3 % 19,2 % 17,4 % 34,5 % 14,9 % 6,8 % 20,0 % 18,5 % 18,3 % 15,0 % 

weiß nicht 21,2 % 21,3 % 21,1 % 15,2 % 19,1 % 31,3 % 23,0 % 21,9 % 19,4 % 22,1 % 

Keine Kategorie ist 
zutreffend. 

7,7 % 7,5 % 7,9 % 4,5 % 8,5 % 9,8 % 7,0 % 7,8 % 8,3 % 6,2 % 

Gesamt (gültig) 10.148 5.205 4.942 2.897 4.559 2.688 1.437 4.465 3.328 919 

Fehlend 132          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 2.7: 
C50 Was ist der höchste Schulabschluss deiner Mutter? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Hauptschulabschluss 20,7 % 20,0 % 21,4 % 14,0 % 18,9 % 31,0 % 17,1 % 19,5 % 22,3 % 26,3 % 

eine höhere Schule 
(AHS, BHS, BMS)  
besucht, aber nicht 
abgeschlossen 

8,1 % 7,8 % 8,5 % 6,3 % 9,3 % 8,1 % 6,8 % 7,8 % 8,8 % 9,1 % 

Abschluss an einer 
höheren Schule 
(AHS, BHS, BMS) 

24,1 % 23,2 % 25,1 % 22,0 % 30,4 % 15,7 % 25,5 % 25,0 % 23,6 % 19,2 % 

Fachhochschule  
oder Universität  
besucht 

4,5 % 4,5 % 4,5 % 6,4 % 4,2 % 3,0 % 4,1 % 4,0 % 5,4 % 4,6 % 

Fachhochschule  
oder Universität  
abgeschlossen 

19,3 % 19,8 % 18,8 % 35,6 % 16,0 % 7,4 % 21,0 % 19,9 % 18,6 % 16,4 % 

weiß nicht 17,2 % 19,5 % 14,7 % 11,7 % 14,7 % 27,2 % 19,9 % 18,2 % 14,2 % 18,6 % 

Keine Kategorie ist 
zutreffend. 

6,1 % 5,2 % 7,0 % 4,0 % 6,4 % 7,6 % 5,6 % 5,5 % 7,1 % 5,8 % 

Gesamt (gültig) 10.152 5.208 4.943 2.898 4.561 2.693 1.441 4.458 3.332 920 

Fehlend 127          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 2.8: 
C51 Wie wohlhabend ist deine Familie im Vergleich zu anderen Familien in Österreich?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

sehr weit über dem 
Durchschnitt 

6,2 % 8,4 % 3,8 % 3,7 % 4,9 % 11,1 % 5,0 % 6,6 % 5,9 % 7,2 % 

weit über dem 
Durchschnitt 

13,8 % 16,8 % 10,7 % 15,0 % 13,6 % 13,0 % 12,8 % 14,3 % 13,3 % 14,6 % 

leicht über dem 
Durchschnitt 

30,7 % 32,6 % 28,6 % 35,7 % 31,2 % 24,2 % 31,3 % 32,0 % 30,8 % 22,6 % 

im Durchschnitt 40,9 % 34,3 % 47,8 % 37,2 % 41,9 % 43,1 % 43,5 % 39,8 % 40,4 % 43,6 % 

leicht unter dem 
Durchschnitt 

6,7 % 5,9 % 7,4 % 6,8 % 6,9 % 6,1 % 5,7 % 5,9 % 7,5 % 8,9 % 

weit unter dem 
Durchschnitt 

1,4 % 1,4 % 1,3 % 1,3 % 1,3 % 1,6 % 1,4 % 1,1 % 1,6 % 2,1 % 

sehr weit unter dem 
Durchschnitt 

,4 % ,5 % ,4 % ,2 % ,3 % ,9 % ,3 % ,3 % ,5 % 1,0 % 

Gesamt (gültig) 10.100 5.189 4.911 2.884 4.547 2.669 1.429 4.434 3.322 915 

Fehlend 178          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 2.9: 
C52_1 Welche der folgenden Personen leben im gleichen Haushalt wie du? Wähle alles 
Zutreffende aus. Wenn du in mehreren Haushalten lebst (etwa weil deine Eltern geschieden sind), 
gib bitte jenen Haushalt an, in dem du mehr Zeit verbringst.  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich lebe allein ,7 % ,9 % ,5 % ,3 % ,4 % 1,7 % ,4 % ,6 % ,5 % 2,2 % 

Vater 74,7 % 75,7 % 73,6 % 76,3 % 77,1 % 68,8 % 78,4 % 75,8 % 73,6 % 67,2 % 

Stiefvater / neuer 
Partner der Mutter 

9,7 % 9,2 % 10,1 % 8,2 % 9,0 % 12,4 % 7,9 % 9,9 % 10,1 % 10,2 % 

Mutter 91,8 % 90,7 % 93,0 % 93,8 % 93,3 % 87,1 % 93,5 % 92,5 % 91,8 % 85,9 % 

Stiefmutter / neue 
Partnerin des Vaters 

1,8 % 2,1 % 1,5 % 1,6 % 1,6 % 2,4 % 1,7 % 1,7 % 1,5 % 3,5 % 

Bruder/Brüder  
(inklusive Halb- und 
Stiefgeschwistern) 

47,3 % 46,1 % 48,5 % 44,5 % 48,7 % 47,7 % 47,8 % 48,8 % 45,5 % 45,1 % 

Schwester(n)  
(inklusive Halb- und 
Stiefgeschwistern) 

43,2 % 42,1 % 44,5 % 44,2 % 44,5 % 40,1 % 45,7 % 43,4 % 42,4 % 41,8 % 

Großeltern 12,3 % 11,9 % 12,7 % 9,4 % 12,6 % 15,0 % 14,3 % 12,9 % 11,4 % 9,3 % 

andere Verwandte 2,8 % 2,9 % 2,8 % 1,9 % 3,0 % 3,5 % 3,2 % 3,0 % 2,3 % 3,6 % 

nichtverwandte  
Person(en) (z. B. in 
einem Internat) 

2,6 % 2,3 % 2,9 % 2,0 % 3,4 % 1,8 % 2,9 % 2,6 % 2,4 % 2,3 % 

Gesamt (gültig) 10.094 5.171 4.924 2.888 4.547 2.659 1.425 4.436 3.321 912 

inkonsistent 46          

Fehlend 139          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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3 Freizeit- und Schulverhalten 
Tabelle 3.1: 
C03_a An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge? Computer spielen  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 30,3 % 12,2 % 49,6 % 33,0 % 30,1 % 27,7 % 27,0 % 28,9 % 33,3 % 31,3 % 

ein paar Mal pro Jahr 12,9 % 6,3 % 19,9 % 14,8 % 13,3 % 10,1 % 12,1 % 12,3 % 13,8 % 13,8 % 

ein- oder zweimal 
pro Monat 

15,7 % 14,5 % 17,0 % 15,3 % 15,4 % 16,8 % 14,8 % 16,1 % 15,4 % 16,9 % 

einmal pro Woche  
oder öfter 

21,1 % 31,6 % 10,0 % 19,1 % 22,0 % 21,8 % 21,1 % 21,8 % 20,1 % 21,3 % 

fast jeden Tag 19,9 % 35,4 % 3,5 % 17,9 % 19,2 % 23,5 % 24,9 % 20,9 % 17,5 % 16,7 % 

Gesamt (gültig) 10.262 5.293 4.969 2.908 4.616 2.739 1.447 4.499 3.381 935 

Fehlend 17          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 3.2: 
C03_b An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge? Aktiv Sport 
treiben oder trainieren 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 3,9 % 3,8 % 3,9 % 2,7 % 3,2 % 6,3 % 2,7 % 3,9 % 3,9 % 5,4 % 

ein paar Mal pro Jahr 5,1 % 3,8 % 6,4 % 3,5 % 4,5 % 7,6 % 4,3 % 4,0 % 6,0 % 7,8 % 

ein- oder zweimal 
pro Monat 

16,6 % 12,1 % 21,3 % 12,5 % 15,8 % 22,1 % 13,3 % 15,6 % 17,8 % 21,8 % 

einmal pro Woche  
oder öfter 

46,2 % 42,8 % 49,8 % 46,3 % 49,1 % 41,1 % 51,3 % 46,3 % 44,9 % 41,9 % 

fast jeden Tag 28,3 % 37,5 % 18,6 % 35,1 % 27,3 % 23,0 % 28,4 % 30,2 % 27,4 % 23,0 % 

Gesamt (gültig) 10.221 5.265 4.955 2.897 4.597 2.727 1.447 4.477 3.367 930 

Fehlend 59          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 3.3: 
C03_c An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge? Bücher zum 
Vergnügen lesen (Schulbücher zählen nicht) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 36,7 % 47,1 % 25,6 % 22,9 % 34,1 % 55,9 % 36,7 % 36,8 % 35,6 % 40,0 % 

ein paar Mal pro Jahr 27,2 % 26,3 % 28,1 % 28,3 % 29,7 % 21,7 % 27,7 % 26,2 % 28,8 % 25,0 % 

ein- oder zweimal 
pro Monat 

18,5 % 15,8 % 21,4 % 22,6 % 18,9 % 13,6 % 17,4 % 19,0 % 18,2 % 19,0 % 

einmal pro Woche  
oder öfter 

10,1 % 7,1 % 13,3 % 14,1 % 10,1 % 5,8 % 9,9 % 9,8 % 10,7 % 10,0 % 

fast jeden Tag 7,5 % 3,7 % 11,6 % 12,1 % 7,3 % 3,0 % 8,3 % 8,2 % 6,7 % 6,0 % 

Gesamt (gültig) 10.225 5.273 4.952 2.902 4.596 2.726 1.437 4.492 3.363 932 

Fehlend 54          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 3.4: 
C03_d An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge? Am Abend 
ausgehen (Disco, Café, Party etc.) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 19,4 % 21,2 % 17,4 % 20,8 % 18,8 % 18,8 % 23,8 % 22,1 % 15,1 % 14,6 % 

ein paar Mal pro Jahr 17,9 % 17,2 % 18,8 % 20,9 % 18,3 % 14,3 % 24,0 % 19,0 % 14,7 % 14,9 % 

ein- oder zweimal 
pro Monat 

35,8 % 35,5 % 36,0 % 36,3 % 37,4 % 32,5 % 35,3 % 35,4 % 37,3 % 32,5 % 

einmal pro Woche  
oder öfter 

24,6 % 23,3 % 25,9 % 20,9 % 23,9 % 29,7 % 15,0 % 21,4 % 30,4 % 33,8 % 

fast jeden Tag 2,4 % 2,7 % 2,0 % 1,2 % 1,7 % 4,8 % 1,9 % 2,0 % 2,5 % 4,2 % 

Gesamt (gültig) 10.222 5.270 4.951 2.906 4.591 2.728 1.442 4.484 3.362 932 

Fehlend 57          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 3.5: 
C03_e An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge? Andere Hobbys 
(ein Musikinstrument spielen, Singen, Zeichnen, Schreiben) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 23,2 % 31,9 % 13,9 % 15,5 % 22,0 % 33,4 % 21,7 % 24,3 % 21,7 % 25,4 % 

ein paar Mal pro Jahr 9,0 % 10,7 % 7,2 % 7,5 % 9,0 % 10,5 % 8,2 % 8,0 % 10,0 % 11,1 % 

ein- oder zweimal 
pro Monat 

16,5 % 15,9 % 17,2 % 15,9 % 18,0 % 14,7 % 14,4 % 15,7 % 17,8 % 19,4 % 

einmal pro Woche  
oder öfter 

29,1 % 25,5 % 32,9 % 32,8 % 29,5 % 24,5 % 31,0 % 29,7 % 28,5 % 25,4 % 

fast jeden Tag 22,2 % 16,0 % 28,8 % 28,3 % 21,5 % 16,9 % 24,7 % 22,4 % 22,0 % 18,6 % 

Gesamt (gültig) 10.216 5.264 4.952 2.900 4.597 2.719 1.442 4.480 3.361 933 

Fehlend 64          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 3.6: 
C03_f An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge? Mit Freunden 
treffen (im Park, auf der Straße oder in Einkaufszentren) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 2,3 % 3,2 % 1,3 % 2,6 % 1,8 % 2,8 % 1,7 % 2,2 % 2,5 % 2,6 % 

ein paar Mal pro Jahr 4,6 % 5,7 % 3,5 % 5,2 % 4,6 % 4,1 % 3,9 % 4,6 % 5,1 % 4,2 % 

ein- oder zweimal 
pro Monat 

21,9 % 20,7 % 23,2 % 25,0 % 24,7 % 13,9 % 24,0 % 21,8 % 21,8 % 20,0 % 

einmal pro Woche  
oder öfter 

46,2 % 44,2 % 48,2 % 47,7 % 48,0 % 41,4 % 47,9 % 44,7 % 47,9 % 44,4 % 

fast jeden Tag 24,9 % 26,1 % 23,7 % 19,4 % 20,8 % 37,9 % 22,4 % 26,7 % 22,7 % 28,8 % 

Gesamt (gültig) 10.245 5.284 4.960 2.907 4.606 2.729 1.448 4.491 3.376 928 

Fehlend 36          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 3.7: 
C03_g An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge? Das Internet für 
Freizeitaktivitäten nutzen (Chats, Musik, Spiele, soziale Netzwerke, Videos) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 1,1 % 1,4 % ,8 % 1,0 % ,8 % 1,8 % ,8 % 1,3 % 1,0 % 1,2 % 

ein paar Mal pro Jahr ,9 % 1,2 % ,5 % ,7 % ,6 % 1,5 % ,8 % ,8 % ,8 % 1,4 % 

ein- oder zweimal 
pro Monat 

1,9 % 2,3 % 1,4 % 1,5 % 1,6 % 2,8 % 1,7 % 2,2 % 1,7 % 1,3 % 

einmal pro Woche  
oder öfter 

8,3 % 10,5 % 5,8 % 7,2 % 8,1 % 9,8 % 9,0 % 8,4 % 8,4 % 6,1 % 

fast jeden Tag 87,9 % 84,6 % 91,4 % 89,6 % 88,9 % 84,2 % 87,8 % 87,3 % 88,1 % 90,1 % 

Gesamt (gültig) 10.246 5.283 4.961 2.905 4.601 2.739 1.446 4.489 3.375 935 

Fehlend 33          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 3.8: 
C03_h An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge?  
An Spielautomaten spielen, an denen man Geld gewinnen kann 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 92,2 % 88,6 % 96,1 % 94,2 % 92,7 % 89,4 % 92,9 % 92,9 % 91,9 % 89,1 % 

ein paar Mal pro Jahr 4,9 % 6,7 % 3,0 % 4,6 % 4,8 % 5,5 % 4,9 % 4,7 % 4,9 % 6,5 % 

ein- oder zweimal 
pro Monat 

1,8 % 2,8 % ,7 % ,7 % 1,7 % 3,0 % 1,4 % 1,4 % 2,1 % 2,8 % 

einmal pro Woche  
oder öfter 

,6 % 1,1 % ,1 % ,2 % ,4 % 1,3 % ,4 % ,6 % ,7 % ,6 % 

fast jeden Tag ,5 % ,8 % ,1 % ,3 % ,4 % ,8 % ,4 % ,5 % ,4 % 1,0 % 

Gesamt (gültig) 10.263 5.290 4.972 2.912 4.610 2.740 1.449 4.499 3.379 938 

Fehlend 17          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 3.9: 
C04_a An wie vielen Schultagen hast du während der letzten 30 Tage mindestens eine Stunde in 
der Schule gefehlt? Wegen Krankheit 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 49,8 % 53,1 % 46,2 % 48,9 % 47,9 % 54,0 % 51,1 % 50,5 % 50,0 % 43,6 % 

an 1 Tag 16,8 % 16,0 % 17,6 % 17,6 % 18,2 % 13,5 % 17,5 % 17,3 % 16,5 % 14,0 % 

an 2 Tagen 14,5 % 14,0 % 15,0 % 14,9 % 15,1 % 13,1 % 13,9 % 13,9 % 15,0 % 16,6 % 

an 3–4 Tagen 11,1 % 9,7 % 12,5 % 11,5 % 10,9 % 10,8 % 11,3 % 10,4 % 11,1 % 13,9 % 

an 5–6 Tagen 4,2 % 3,6 % 4,8 % 3,9 % 4,3 % 4,2 % 2,8 % 4,3 % 4,1 % 5,9 % 

an 7 Tagen  
oder mehr 

3,7 % 3,6 % 3,9 % 3,3 % 3,6 % 4,4 % 3,5 % 3,7 % 3,2 % 6,1 % 

Gesamt (gültig) 9.988 5.154 4.835 2.828 4.495 2.664 1.420 4.386 3.281 900 

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 3.10: 
C04_b An wie vielen Schultagen hast du während der letzten 30 Tage mindestens eine Stunde in 
der Schule gefehlt? Wegen „Schwänzen“ 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 78,7 % 79,7 % 77,5 % 74,4 % 76,0 % 88,0 % 84,2 % 80,7 % 76,2 % 69,5 % 

an 1 Tag 10,7 % 9,7 % 11,7 % 13,4 % 12,1 % 5,3 % 9,6 % 9,8 % 11,8 % 12,4 % 

an 2 Tagen 5,1 % 5,2 % 5,0 % 6,2 % 5,6 % 3,0 % 2,7 % 4,8 % 5,9 % 7,0 % 

an 3–4 Tagen 3,0 % 2,7 % 3,4 % 3,4 % 3,6 % 1,6 % 1,8 % 2,3 % 3,4 % 7,1 % 

an 5–6 Tagen 1,0 % ,8 % 1,2 % 1,2 % 1,0 % ,7 % ,5 % 1,0 % 1,2 % 1,1 % 

an 7 Tagen  
oder mehr 

1,6 % 1,9 % 1,2 % 1,3 % 1,7 % 1,4 % 1,1 % 1,4 % 1,5 % 2,9 % 

Gesamt (gültig) 9435 4881 4555 2673 4271 2489 1325 4151 3104 855 

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 3.11: 
C04_c An wie vielen Schultagen hast du während der letzten 30 Tage mindestens eine Stunde in 
der Schule gefehlt? Aus anderen Gründen 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 63,7 % 66,8 % 60,4 % 59,2 % 63,1 % 69,5 % 63,6 % 63,8 % 64,4 % 60,7 % 

an 1 Tag 20,1 % 17,7 % 22,7 % 23,4 % 21,1 % 15,0 % 21,3 % 20,2 % 19,9 % 18,8 % 

an 2 Tagen 8,4 % 7,6 % 9,2 % 9,1 % 8,5 % 7,4 % 7,8 % 8,6 % 8,2 % 8,8 % 

an 3–4 Tagen 4,6 % 4,4 % 4,7 % 5,1 % 4,4 % 4,3 % 3,6 % 4,4 % 4,6 % 6,8 % 

an 5–6 Tagen 1,4 % 1,4 % 1,5 % 1,4 % 1,4 % 1,5 % 1,6 % 1,3 % 1,3 % 2,5 % 

an 7 Tagen oder 
mehr 

1,8 % 2,1 % 1,5 % 1,8 % 1,4 % 2,4 % 2,0 % 1,7 % 1,6 % 2,4 % 

Gesamt (gültig) 9.538 4.903 4.637 2.706 4.299 2.536 1.343 4.200 3.129 868 

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019
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4 Nikotinkonsum 
Tabelle 4.1: 
C05 Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an Zigaretten (ausgenommen  
E-Zigaretten und Kräuterzigaretten) heranzukommen, wenn du es wolltest?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Unmöglich 5,0 % 5,2 % 4,8 % 3,6 % 5,2 % 6,3 % 6,3 % 5,2 % 4,1 % 5,3 % 

sehr schwierig 5,6 % 4,8 % 6,5 % 6,0 % 5,8 % 4,8 % 8,8 % 6,2 % 4,0 % 3,6 % 

ziemlich schwierig 7,0 % 6,1 % 7,9 % 8,1 % 6,6 % 6,3 % 9,6 % 7,5 % 6,0 % 3,5 % 

ziemlich leicht 30,1 % 27,8 % 32,4 % 33,1 % 31,2 % 25,0 % 30,9 % 31,0 % 30,1 % 24,1 % 

sehr leicht 39,0 % 42,4 % 35,4 % 36,7 % 38,3 % 42,6 % 29,0 % 36,0 % 44,0 % 50,8 % 

weiß nicht 13,3 % 13,7 % 13,0 % 12,5 % 12,9 % 15,1 % 15,2 % 14,1 % 11,8 % 12,6 % 

Gesamt (gültig) 10.266 5.294 4.971 2.908 4.614 2.742 1.451 4.502 3.376 937 

Fehlend 13          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 4.2: 
C06 Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben Zigaretten 
(ausgenommen E-Zigaretten und Kräuterzigaretten) geraucht?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 51,6 % 51,6 % 51,6 % 61,3 % 53,5 % 37,7 % 62,6 % 55,8 % 46,1 % 34,3 % 

1- bis 2-mal 13,7 % 14,6 % 12,7 % 12,1 % 14,1 % 14,6 % 11,2 % 13,6 % 14,7 % 13,8 % 

3- bis 5-mal 6,5 % 6,4 % 6,5 % 5,0 % 7,0 % 7,1 % 6,0 % 5,8 % 7,3 % 7,1 % 

6- bis 9-mal 4,5 % 4,0 % 5,0 % 3,8 % 4,6 % 5,1 % 3,7 % 4,5 % 4,8 % 4,8 % 

10- bis 19-mal 4,4 % 4,1 % 4,7 % 3,7 % 4,3 % 5,3 % 4,1 % 3,9 % 4,9 % 4,8 % 

20- bis 39-mal 3,6 % 2,9 % 4,3 % 3,8 % 3,5 % 3,5 % 3,0 % 3,5 % 3,8 % 4,3 % 

40-mal oder mehr 15,8 % 16,3 % 15,2 % 10,3 % 13,0 % 26,7 % 9,3 % 12,9 % 18,3 % 30,9 % 

Gesamt (gültig) 9.821 5.013 4.808 2.812 4.440 2.571 1.394 4.313 3.224 887 

inkonsistent 445          

Fehlend 13          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 4.3: 
C07 Wie oft bzw. wie viele Zigaretten hast du in den letzten 30 Tagen geraucht (ausgenommen 
E-Zigaretten und Kräuterzigaretten)?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

überhaupt nicht 75,4 % 76,5 % 74,3 % 82,5 % 78,3 % 62,7 % 82,2 % 78,4 % 72,3 % 61,7 % 

weniger als 1  
Zigarette pro Woche 

7,8 % 6,8 % 8,8 % 6,8 % 8,8 % 7,0 % 6,7 % 7,2 % 9,2 % 7,3 % 

weniger als 1  
Zigarette pro Tag 

2,9 % 2,6 % 3,2 % 3,1 % 2,7 % 3,0 % 2,1 % 2,8 % 3,4 % 2,1 % 

1–5 Zigaretten pro 
Tag 

5,4 % 4,8 % 6,0 % 3,8 % 4,7 % 8,2 % 5,2 % 4,9 % 5,3 % 8,2 % 

6–10 Zigaretten pro 
Tag 

4,1 % 4,3 % 3,8 % 1,9 % 3,0 % 8,2 % 2,2 % 3,0 % 4,6 % 10,2 % 

11–20 Zigaretten 
pro Tag 

2,9 % 3,2 % 2,6 % 1,3 % 1,5 % 7,0 % ,8 % 2,1 % 3,4 % 8,3 % 

mehr als 20  
Zigaretten pro Tag 

1,6 % 1,8 % 1,3 % ,5 % ,9 % 3,8 % ,8 % 1,6 % 1,8 % 2,0 % 

Gesamt (gültig) 9.823 5.014 4.810 2.812 4.441 2.569 1.393 4.316 3.226 888 

inkonsistent 445          

Fehlend 11          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 4.4: 
C08_a Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan? Deine erste Zigarette 
geraucht (ausgenommen E-Zigaretten und Kräuterzigaretten) 

  Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 51,7 % 51,7 % 51,7 % 61,4 % 53,5 % 37,9 % 62,7 % 55,8 % 46,2 % 34,3 % 

mit 9 Jahren  
oder jünger 2,3 % 2,9 % 1,6 % 1,6 % 2,1 % 3,4 % 1,6 % 2,4 % 2,2 % 3,3 % 

mit 10 Jahren 1,8 % 2,2 % 1,5 % ,9 % 1,6 % 3,3 % 1,8 % 1,8 % 1,6 % 3,3 % 

mit 11 Jahren 2,2 % 2,8 % 1,6 % 1,6 % 1,8 % 3,5 % 1,8 % 2,3 % 2,0 % 2,6 % 

mit 12 Jahren 4,5 % 4,8 % 4,3 % 2,9 % 4,0 % 7,4 % 5,6 % 4,3 % 4,3 % 4,8 % 

mit 13 Jahren 7,9 % 7,4 % 8,4 % 5,7 % 7,5 % 10,9 % 10,7 % 7,1 % 7,4 % 8,9 % 

mit 14 Jahren 14,1 % 12,9 % 15,3 % 12,0 % 13,6 % 17,3 % 15,4 % 16,5 % 10,7 % 12,4 % 

mit 15 Jahren 11,2 % 10,9 % 11,6 % 10,1 % 11,8 % 11,5 % ,4 % 9,7 % 17,0 % 14,8 % 

mit 16 Jahren  
oder älter 4,3 % 4,4 % 4,1 % 3,8 % 4,3 % 4,7 % 0,0 % ,0 % 8,6 % 15,7 % 

Gesamt (gültig) 9.818 5.014 4.807 2.812 4.439 2.568 1.393 4.315 3.224 887 

inkonsistent 445                   

Fehlend 15                   

Gesamt 10.278                   

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 4.5: 
C08_b Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan? Täglich Zigaretten 
geraucht (ausgenommen E-Zigaretten und Kräuterzigaretten) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 82,3 % 82,7 % 81,8 % 89,5 % 86,3 % 67,3 % 88,8 % 85,1 % 80,2 % 65,5 % 

mit 9 Jahren  
oder jünger 

,2 % ,2 % ,1 % ,1 % ,1 % ,3 % ,1 % ,2 % ,2 % 0,0 % 

mit 10 Jahren ,2 % ,2 % ,1 % 0,0 % ,2 % ,4 % ,1 % ,2 % ,1 % ,6 % 

mit 11 Jahren ,2 % ,2 % ,3 % ,1 % ,1 % ,6 % ,3 % ,1 % ,3 % ,3 % 

mit 12 Jahren ,6 % ,7 % ,6 % ,4 % ,3 % 1,5 % ,4 % ,6 % ,8 % ,7 % 

mit 13 Jahren 1,7 % 1,7 % 1,8 % 1,1 % 1,1 % 3,7 % 2,3 % 1,9 % 1,2 % 2,0 % 

mit 14 Jahren 5,3 % 5,0 % 5,5 % 3,0 % 3,9 % 10,1 % 8,0 % 5,7 % 3,9 % 4,1 % 

mit 15 Jahren 6,1 % 5,6 % 6,5 % 4,0 % 4,9 % 10,3 % 0,0 % 6,2 % 7,6 % 9,0 % 

mit 16 Jahren  
oder älter 

3,4 % 3,7 % 3,2 % 1,9 % 3,0 % 5,9 % 0,0 % ,0 % 5,5 % 17,7 % 

Gesamt (gültig) 9.748 4.969 4.779 2.797 4.415 2.537 1.381 4.281 3.209 879 

inkonsistent 445          

Fehlend 86          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 4.6: 
C09 Hast du jemals elektronische Zigaretten (E-Zigaretten) konsumiert 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie konsumiert 60,5 % 53,3 % 68,0 % 69,4 % 60,5 % 50,6 % 65,8 % 62,1 % 58,4 % 52,2 % 

konsumiert,  
aber vor mehr  
als 12 Monaten 

12,3 % 14,3 % 10,3 % 9,6 % 13,5 % 13,2 % 8,2 % 10,8 % 14,1 % 19,7 % 

konsumiert  
innerhalb der letzten  
12 Monate, aber 
nicht im letzten  
Monat 

14,4 % 15,6 % 13,0 % 12,0 % 14,6 % 16,5 % 13,9 % 14,0 % 14,6 % 16,0 % 

im letzten Monat 
konsumiert 

12,9 % 16,8 % 8,8 % 8,9 % 11,4 % 19,8 % 12,0 % 13,1 % 13,0 % 12,1 % 

Gesamt (gültig) 9.752 4.991 4.760 2.809 4.403 2.539 1.364 4.312 3.199 876 

inkonsistent 508          

fehlend 19          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 4.7: 
C10 Wie oft hast du in den letzten 30 Tagen E-Zigaretten konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

überhaupt nicht 87,1 % 83,3 % 91,2 % 91,1 % 88,6 % 80,2 % 88,0 % 86,9 % 87,0 % 87,9 % 

weniger als einmal 
pro Woche 

7,0 % 8,5 % 5,4 % 5,4 % 6,4 % 9,5 % 6,4 % 7,2 % 7,0 % 6,6 % 

zumindest einmal 
pro Woche 

4,1 % 5,8 % 2,4 % 2,4 % 3,5 % 7,2 % 3,7 % 4,4 % 4,1 % 3,5 % 

fast täglich  
oder täglich 

1,8 % 2,5 % 1,0 % 1,1 % 1,5 % 3,1 % 1,9 % 1,6 % 1,9 % 1,9 % 

Gesamt (gültig) 9.750 4.988 4.761 2.808 4.402 2.541 1.364 4.311 3.198 875 

inkonsistent 508          

Fehlend 21          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 4.8: 
C11_a Wann (wenn überhaupt) hast du folgende Dinge zum ersten Mal getan? Deine erste  
E-Zigarette konsumiert 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nie 60,2 % 52,8 % 67,9 % 69,5 % 60,2 % 49,6 % 65,9 % 61,8 % 57,9 % 51,2 % 

mit 9 Jahren  
oder jünger 

,5 % ,6 % ,4 % ,3 % ,5 % ,9 % ,3 % ,7 % ,5 % ,1 % 

mit 10 Jahren ,8 % 1,1 % ,4 % ,5 % ,7 % 1,1 % 1,1 % ,8 % ,7 % ,5 % 

mit 11 Jahren 1,1 % 1,4 % ,8 % ,8 % ,9 % 1,6 % 1,4 % 1,1 % ,9 % ,9 % 

mit 12 Jahren 3,5 % 4,3 % 2,7 % 2,8 % 3,6 % 4,3 % 4,6 % 3,7 % 3,0 % 3,0 % 

mit 13 Jahren 7,4 % 8,8 % 6,0 % 5,2 % 7,1 % 10,6 % 12,4 % 7,4 % 5,6 % 6,4 % 

mit 14 Jahren 13,6 % 16,2 % 10,9 % 10,7 % 13,6 % 16,9 % 14,1 % 16,5 % 10,7 % 9,1 % 

mit 15 Jahren 9,8 % 11,5 % 8,0 % 7,9 % 10,2 % 11,2 % ,3 % 8,0 % 14,6 % 15,9 % 

mit 16 Jahren  
oder älter 

3,1 % 3,3 % 3,0 % 2,3 % 3,3 % 3,8 % 0,0 % 0,0 % 6,1 % 12,9 % 

Gesamt (gültig) 9.366 4.775 4.589 2.731 4.235 2.398 1.329 4.137 3.076 823 

inkonsistent 875          

Fehlend 39          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 4.9: 
C11_b Wann (wenn überhaupt) hast du folgende Dinge zum ersten Mal getan?  
Täglich E-Zigaretten konsumiert 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 93,0 % 90,2 % 95,9 % 95,9 % 94,4 % 87,4 % 93,7 % 93,5 % 93,3 % 89,0 % 

mit 9 Jahren  
oder jünger 

,1 % ,2 % ,1 % ,1 % ,2 % ,0 % 0,0 % ,1 % ,1 % ,1 % 

mit 10 Jahren ,1 % ,1 % ,1 % ,1 % ,1 % ,2 % ,2 % ,2 % ,1 % 0,0 % 

mit 11 Jahren ,1 % ,1 % ,1 % ,0 % ,0 % ,2 % ,2 % ,1 % 0,0 % 0,0 % 

mit 12 Jahren ,2 % ,4 % ,1 % ,2 % ,1 % ,5 % ,4 % ,2 % ,2 % ,1 % 

mit 13 Jahren ,9 % 1,1 % ,7 % ,5 % ,8 % 1,4 % 1,9 % ,9 % ,5 % ,5 % 

mit 14 Jahren 2,1 % 3,0 % 1,1 % 1,1 % 1,5 % 4,3 % 3,5 % 2,4 % 1,2 % 1,4 % 

mit 15 Jahren 2,2 % 3,1 % 1,2 % 1,4 % 1,9 % 3,7 % ,1 % 2,5 % 2,4 % 3,4 % 

mit 16 Jahren  
oder älter 

1,2 % 1,7 % ,7 % ,8 % 1,0 % 2,2 % 0,0 % 0,0 % 2,2 % 5,5 % 

Gesamt (gültig) 9.519 4.860 4.658 2.761 4.313 2.441 1.336 4.200 3.126 855 

inkonsistent 534          

fehlend 228          

Gesamt 10.281          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 



20 © GÖG 2020, ESPAD Österreich 2019. Tabellenanhang  

Tabelle 4.10: 
C12 Zu dem Zeitpunkt, als du zum ersten Mal (wenn überhaupt) E-Zigaretten probiert hast, 
welche Erfahrungen hattest du bereits davor mit Tabak gemacht?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe noch nie  
E-Zigaretten probiert. 

61,0 % 53,8 % 68,4 % 70,3 % 61,1 % 50,1 % 66,5 % 62,7 % 58,9 % 51,2 % 

Ich habe vor meiner 
ersten E-Zigarette 
noch nie Tabak  
konsumiert. 

22,0 % 27,4 % 16,5 % 18,0 % 23,3 % 24,3 % 21,1 % 22,0 % 22,5 % 21,6 % 

Ich habe vor meiner 
ersten E-Zigarette 
gelegentlich Tabak 
konsumiert. 

13,6 % 15,3 % 11,8 % 9,8 % 13,2 % 18,4 % 10,8 % 12,3 % 15,0 % 19,1 % 

Ich habe vor meiner 
ersten E-Zigarette 
regelmäßig Tabak 
konsumiert. 

3,5 % 3,5 % 3,4 % 1,9 % 2,3 % 7,3 % 1,6 % 3,0 % 3,6 % 8,1 % 

Gesamt (gültig) 9.149 4.623 4.525 2.687 4.131 2.331 1.293 4.064 2.987 805 

inkonsistent 1.046          

Fehlend 84          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 4.11: 
OC01 Aus welchem Grund hast du beim ersten Mal (wenn überhaupt) E-Zigaretten konsumiert? 
(Frage nur an Personen mit Konsumerfahrung mit E-Zigaretten; Mehrfachantworten möglich) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

um mit traditionellen 
Zigaretten  
aufzuhören 

1,8 % 2,2 % 1,2 % 1,5 % 1,1 % 3,1 % 1,5 % 1,4 % 1,8 % 3,9 % 

aus Neugierde 65,6 % 66,7 % 63,9 % 65,7 % 66,2 % 64,7 % 66,0 % 64,9 % 66,6 % 64,5 % 

weil Freunde/ 
Freundinnen oder 
andere Personen  
mir eine E-Zigarette 
angeboten haben 

36,9 % 34,2 % 40,8 % 39,1 % 39,4 % 31,9 % 35,1 % 38,7 % 35,5 % 36,0 % 

aus anderen  
Gründen  

9,5 % 9,7 % 9,3 % 9,5 % 8,4 % 11,3 % 9,0 % 10,5 % 8,8 % 8,9 % 

Gesamt (gültig) 3.785 2.276 1.510 844 1.710 1.232 457 1.604 1.311 414 

inkonsistent 593          

Fehlend 25          

keine  
Konsumerfahrung 
mit E-Zigaretten 

5.876          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 4.12: 
OC02 Weißt du, was in der E-Zigarette enthalten war, als du sie zum ersten Mal  
(wenn überhaupt) konsumiert hast? (Frage nur an Personen mit Konsumerfahrung  
mit E-Zigaretten; Mehrfachantworten möglich) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Nikotin 34,9 % 35,1 % 34,6 % 30,9 % 35,2 % 37,1 % 28,5 % 34,1 % 36,2 % 40,9 % 

Geschmacks- oder 
Duftstoffe 

74,0 % 76,1 % 70,9 % 73,8 % 74,7 % 73,2 % 75,8 % 73,8 % 75,0 % 70,0 % 

weiß ich nicht 12,4 % 10,7 % 15,0 % 13,7 % 12,9 % 10,9 % 12,4 % 12,2 % 12,9 % 11,8 % 

Gesamt (gültig) 3.837 2.316 1.521 854 1.730 1.253 467 1.628 1.328 416 

inkonsistent 772          

Fehlend 27          

keine  
Konsumerfahrung 
mit E-Zigaretten 

5.643          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 4.13: 
C13a Hast du jemals (und wenn ja, wann) Shisha konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nein, nie 48,8 % 45,5 % 52,2 % 61,2 % 48,9 % 42,6 % 62,3 % 53,1 % 42,4 % 31,9 % 

ja, vor mehr als  
12 Monaten 

10,2 % 11,0 % 9,4 % 7,6 % 8,6 % 13,2 % 9,5 % 8,6 % 11,0 % 16,0 % 

ja, in den letzten  
12 Monaten 

20,1 % 18,6 % 21,5 % 17,8 % 21,1 % 20,1 % 16,1 % 18,3 % 23,3 % 22,9 % 

ja, in den letzten  
30 Tagen 

20,9 % 25,0 % 16,9 % 13,5 % 21,4 % 24,0 % 12,0 % 20,1 % 23,3 % 29,2 % 

Gesamt (gültig) 3.002 1.496 1.505 569 1.276 1.157 409 1.325 977 288 

inkonsistent 12          

Fehlend 7.266          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“.  
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten bei 
diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 4.14: 
C13b Hast du jemals (und wenn ja, wann) Schnupftabak konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nein, nie 85,3 % 79,8 % 90,8 % 89,6 % 88,6 % 79,5 % 89,0 % 84,8 % 85,7 % 81,4 % 

ja, vor mehr als  
12 Monaten 

3,5 % 4,4 % 2,7 % 2,7 % 2,8 % 4,8 % 3,2 % 3,3 % 2,8 % 7,7 % 

ja, in den letzten  
12 Monaten 

6,0 % 7,7 % 4,2 % 4,1 % 4,9 % 8,1 % 4,4 % 6,4 % 5,8 % 6,7 % 

ja, in den letzten  
30 Tagen 

5,2 % 8,1 % 2,3 % 3,7 % 3,7 % 7,5 % 3,4 % 5,5 % 5,8 % 4,2 % 

Gesamt (gültig) 2.984 1.486 1.497 565 1.275 1.143 408 1.322 969 285 

inkonsistent 9          

Fehlend 7.288          

Gesamt 10.281          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten bei 
diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 4.15: 
C13c Hast du jemals (und wenn ja, wann) Kautabak oder Snus konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nein, nie 83,3 % 79,1 % 87,6 % 88,0 % 86,4 % 77,6 % 91,2 % 84,8 % 80,7 % 74,7 % 

ja, vor mehr als  
12 Monaten 

3,2 % 3,4 % 2,9 % 1,4 % 2,4 % 4,9 % ,5 % 3,2 % 3,1 % 6,9 % 

ja, in den letzten  
12 Monaten 

5,5 % 6,0 % 5,1 % 4,6 % 5,8 % 5,7 % 5,9 % 4,3 % 6,2 % 8,3 % 

ja, in den letzten  
30 Tagen 

8,0 % 11,5 % 4,5 % 6,0 % 5,4 % 11,8 % 2,4 % 7,7 % 10,1 % 10,1 % 

Gesamt (gültig) 2.992 1.490 1.501 565 1.279 1.148 409 1.318 974 288 

inkonsistent 5          

Fehlend 7.282          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“.  
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 4.16: 
C13d Hast du jemals (und wenn ja, wann) Heated-Tobacco-Products (z. B. mittels Vaporizer) 
konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nein, nie 90,3 % 86,5 % 94,1 % 90,6 % 91,5 % 88,9 % 92,7 % 91,3 % 88,6 % 88,7 % 

ja, vor mehr als  
12 Monaten 

2,0 % 3,0 % 1,0 % 1,9 % 1,7 % 2,2 % 1,0 % 1,6 % 3,0 % 2,1 % 

ja, in den letzten  
12 Monaten 

3,9 % 4,6 % 3,1 % 4,8 % 3,3 % 4,0 % 3,4 % 3,2 % 4,8 % 3,9 % 

ja, in den letzten  
30 Tagen 

3,8 % 5,9 % 1,7 % 2,7 % 3,5 % 4,8 % 2,9 % 4,0 % 3,6 % 5,3 % 

Gesamt (gültig) 2.979 1.484 1.495 566 1.274 1.137 410 1.316 970 282 

inkonsistent 6          

Fehlend 7.295          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 4.17: 
C13e Hast du jemals (und wenn ja, wann) Kräuterzigaretten konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nein, nie 90,3 % 89,1 % 91,6 % 91,2 % 91,2 % 89,0 % 93,3 % 91,2 % 88,3 % 89,8 % 

ja, vor mehr als  
12 Monaten 

2,1 % 2,6 % 1,7 % 1,9 % 1,6 % 2,8 % 1,2 % 1,9 % 2,7 % 2,5 % 

ja, in den letzten  
12 Monaten 

3,2 % 3,2 % 3,2 % 3,7 % 3,3 % 2,9 % 2,2 % 3,3 % 3,5 % 3,2 % 

ja, in den letzten  
30 Tagen 

4,3 % 5,1 % 3,5 % 3,2 % 3,9 % 5,3 % 3,2 % 3,6 % 5,6 % 4,6 % 

Gesamt (gültig) 2.978 1.481 1.497 566 1.272 1.140 405 1.318 971 284 

inkonsistent 9          

Fehlend 7.291          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019
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5 Alkoholkonsum 
Tabelle 5.1: 
C14_a Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an eines der folgenden Getränke 
heranzukommen, wenn du es möchtest? Bier und bierhaltige Mischgetränke (alkoholfreies Bier 
ausgenommen) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 5,7 % 6,0 % 5,4 % 3,5 % 5,4 % 8,6 % 5,2 % 5,9 % 4,9 % 8,2 % 

sehr schwierig 2,6 % 2,6 % 2,6 % 2,2 % 2,6 % 2,9 % 4,5 % 3,0 % 1,5 % 1,5 % 

ziemlich schwierig 3,8 % 3,5 % 4,1 % 3,3 % 3,9 % 4,2 % 6,2 % 4,6 % 2,3 % 1,9 % 

ziemlich leicht 19,8 % 18,5 % 21,2 % 21,3 % 18,7 % 20,2 % 29,5 % 24,4 % 11,5 % 12,9 % 

sehr leicht 63,1 % 64,4 % 61,7 % 65,9 % 64,2 % 58,4 % 49,7 % 56,5 % 75,8 % 69,8 % 

weiß nicht 5,0 % 4,9 % 5,0 % 3,9 % 5,2 % 5,7 % 5,0 % 5,7 % 3,9 % 5,6 % 

Gesamt (gültig) 10.267 5.293 4.973 2.912 4.611 2.742 1.449 4.503 3.379 935 

fehlend 13          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 5.2: 
C14_b Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an eines der folgenden Getränke 
heranzukommen, wenn du es möchtest? Wein oder Sekt und weinhaltige Mischgetränke 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 6,5 % 7,1 % 5,8 % 3,7 % 6,0 % 10,2 % 6,4 % 6,7 % 5,7 % 8,0 % 

sehr schwierig 3,6 % 4,0 % 3,2 % 3,0 % 3,6 % 4,2 % 5,5 % 4,5 % 2,3 % 1,7 % 

ziemlich schwierig 6,2 % 6,8 % 5,6 % 6,2 % 5,9 % 6,8 % 9,6 % 7,6 % 3,8 % 3,1 % 

ziemlich leicht 22,6 % 22,0 % 23,1 % 24,3 % 22,2 % 21,4 % 30,9 % 26,8 % 15,4 % 15,5 % 

sehr leicht 55,5 % 53,7 % 57,4 % 58,2 % 56,6 % 50,6 % 41,4 % 48,3 % 68,3 % 65,3 % 

weiß nicht 5,6 % 6,3 % 4,9 % 4,5 % 5,6 % 6,8 % 6,2 % 6,1 % 4,5 % 6,3 % 

Gesamt (gültig) 10.258 5.286 4.972 2.910 4.606 2.742 1.449 4.503 3.374 932 

fehlend 21          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.3: 
C14_c Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an eines der folgenden Getränke 
heranzukommen, wenn du es möchtest? Alkopops (in Flaschen vorgemischte, süß schmeckende 
Mischgetränke wie z. B. Bacardi Breezer oder Smirnoff Ice) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 8,9 % 9,4 % 8,3 % 6,0 % 8,5 % 12,6 % 9,9 % 9,5 % 7,4 % 9,5 % 

sehr schwierig 6,8 % 6,5 % 7,0 % 7,6 % 6,3 % 6,6 % 10,8 % 8,1 % 4,2 % 3,2 % 

ziemlich schwierig 11,2 % 11,1 % 11,3 % 12,5 % 11,2 % 9,9 % 15,8 % 13,0 % 8,5 % 5,3 % 

ziemlich leicht 28,7 % 26,9 % 30,6 % 31,9 % 28,8 % 25,3 % 26,6 % 28,0 % 31,4 % 26,0 % 

sehr leicht 34,6 % 35,6 % 33,5 % 32,2 % 35,1 % 36,3 % 26,0 % 31,3 % 39,6 % 45,8 % 

weiß nicht 9,8 % 10,4 % 9,2 % 9,9 % 10,1 % 9,3 % 10,8 % 10,1 % 8,9 % 10,3 % 

Gesamt (gültig) 10.251 5.283 4.968 2.907 4.603 2.740 1.449 4.496 3.375 931 

fehlend 27          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 5.4: 
C14_d Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an eines der folgenden Getränke 
heranzukommen, wenn du es möchtest? Spirituosen (z. B. Schnaps, Wodka oder Liköre) und 
spirituosenhaltige Mischgetränke (aber keine Alkopops) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 10,1 % 10,5 % 9,6 % 7,6 % 9,5 % 13,7 % 11,3 % 11,0 % 8,4 % 9,8 % 

sehr schwierig 9,6 % 9,9 % 9,3 % 11,4 % 9,2 % 8,5 % 13,1 % 11,1 % 7,3 % 5,1 % 

ziemlich schwierig 13,6 % 13,8 % 13,4 % 14,8 % 13,6 % 12,5 % 14,8 % 15,2 % 12,1 % 9,5 % 

ziemlich leicht 28,2 % 26,3 % 30,3 % 31,4 % 29,5 % 22,7 % 26,4 % 26,8 % 31,3 % 27,1 % 

sehr leicht 30,5 % 31,3 % 29,6 % 27,4 % 30,1 % 34,4 % 26,2 % 27,8 % 33,2 % 40,4 % 

weiß nicht 8,0 % 8,1 % 7,7 % 7,5 % 8,1 % 8,3 % 8,1 % 8,1 % 7,6 % 8,0 % 

Gesamt (gültig) 10.263 5.289 4.973 2.909 4.608 2.746 1.448 4.501 3.375 936 

fehlend 17          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 



Kapitel 5/ Alkoholkonsum 27 

Tabelle 5.5: 
C15_a Bei wie vielen Gelegenheiten in deinem ganzen Leben hast du (wenn überhaupt) irgendein 
alkoholisches Getränk getrunken? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

in den letzten 30 
Tagen konsumiert 

60,2 % 59,3 % 61,2 % 59,3 % 60,6 % 60,7 % 51,2 % 57,6 % 67,4 % 60,6 % 

in den letzten  
12 Monaten, aber 
nicht in den letzten 
30 Tagen konsumiert 

17,6 % 17,0 % 18,2 % 18,6 % 17,9 % 15,8 % 23,6 % 18,8 % 13,3 % 18,0 % 

jemals konsumiert, 
aber nicht in den 
letzten 12 Monaten 

6,8 % 7,4 % 6,2 % 6,3 % 6,3 % 8,2 % 7,8 % 7,3 % 5,9 % 6,3 % 

nie konsumiert 15,4 % 16,3 % 14,4 % 15,8 % 15,2 % 15,3 % 17,4 % 16,3 % 13,3 % 15,1 % 

Gesamt (gültig) 10.021 5.160 4.862 2.872 4.541 2.609 1.415 4.401 3.299 907 

inkonsistent 239          

fehlend 18          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 5.6: 
C15_b Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 12 Monate hast du (wenn überhaupt) 
irgendein alkoholisches Getränk getrunken?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 21,3 % 22,6 % 20,0 % 21,4 % 20,8 % 22,1 % 24,2 % 22,7 % 18,4 % 20,4 % 

1- bis 2-mal 14,3 % 14,1 % 14,6 % 15,3 % 14,1 % 13,6 % 19,9 % 15,1 % 11,2 % 12,6 % 

3- bis 5-mal 11,8 % 10,8 % 12,9 % 13,9 % 11,7 % 9,7 % 14,9 % 13,3 % 9,3 % 9,0 % 

6- bis 9-mal 11,7 % 11,2 % 12,3 % 12,1 % 12,1 % 10,6 % 12,0 % 12,1 % 11,4 % 10,5 % 

10- bis 19-mal 14,7 % 14,3 % 15,2 % 14,6 % 15,6 % 13,2 % 13,8 % 14,8 % 15,4 % 13,3 % 

20- bis 39-mal 12,3 % 11,2 % 13,4 % 11,8 % 12,1 % 13,3 % 8,6 % 11,0 % 15,5 % 12,5 % 

40-mal oder mehr 13,9 % 15,9 % 11,8 % 10,9 % 13,7 % 17,5 % 6,7 % 11,0 % 18,8 % 21,6 % 

Gesamt (gültig) 9.800 5.018 4.782 2.820 4.461 2.517 1.383 4.308 3.220 886 

inkonsistent 239          

fehlend 241          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.7: 
C15_c Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 30 Tage hast du (wenn überhaupt) 
irgendein alkoholisches Getränk getrunken?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 38,4 % 39,1 % 37,7 % 39,6 % 38,3 % 37,1 % 47,3 % 41,1 % 31,2 % 37,4 % 

1- bis 2-mal 23,8 % 22,5 % 25,1 % 27,1 % 24,1 % 19,7 % 25,1 % 24,8 % 22,7 % 21,0 % 

3- bis 5-mal 14,6 % 13,7 % 15,7 % 15,0 % 15,4 % 12,9 % 12,2 % 13,7 % 17,4 % 13,1 % 

6- bis 9-mal 9,9 % 10,5 % 9,3 % 8,8 % 10,0 % 10,8 % 7,3 % 9,1 % 11,7 % 10,9 % 

10- bis 19-mal 7,1 % 6,9 % 7,4 % 6,1 % 6,8 % 9,1 % 4,3 % 6,3 % 8,9 % 9,1 % 

20- bis 39-mal 3,2 % 3,6 % 2,8 % 1,6 % 2,9 % 5,5 % 2,3 % 2,6 % 4,1 % 4,1 % 

40-mal oder mehr 2,9 % 3,8 % 2,0 % 1,8 % 2,5 % 4,9 % 1,5 % 2,4 % 3,9 % 4,4 % 

Gesamt (gültig) 9.796 5.023 4.774 2.821 4.458 2.521 1.377 4.308 3.233 880 

inkonsistent 239          

fehlend 243          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.8: 
C16_a Denk an die letzten 30 Tage: Bei wie vielen Gelegenheiten hast du Bier und bierhaltige 
Mischgetränke getrunken?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Alkoholkonsum 
in (zumindest) den 
letzten 30 Tagen 

35,6 % 35,7 % 35,5 % 37,4 % 36,0 % 33,0 % 43,9 % 38,2 % 29,0 % 34,4 % 

nie 18,5 % 10,7 % 26,6 % 19,9 % 19,8 % 14,8 % 17,2 % 18,6 % 19,0 % 18,2 % 

1- bis 2-mal 19,5 % 18,5 % 20,6 % 21,6 % 19,5 % 17,4 % 19,5 % 19,1 % 20,4 % 18,2 % 

3- bis 5-mal 10,1 % 12,2 % 7,9 % 9,3 % 10,4 % 10,4 % 8,9 % 9,3 % 12,2 % 7,9 % 

6- bis 9-mal 6,9 % 9,2 % 4,4 % 5,4 % 6,6 % 9,0 % 4,9 % 6,2 % 8,1 % 8,3 % 

10- bis 19-mal 5,2 % 7,2 % 3,2 % 4,1 % 4,3 % 8,0 % 3,4 % 4,8 % 5,8 % 7,9 % 

20- bis 39-mal 2,0 % 3,0 % ,9 % 1,0 % 1,9 % 3,1 % 1,0 % 1,5 % 2,8 % 2,6 % 

40-mal oder mehr 2,2 % 3,6 % ,9 % 1,3 % 1,7 % 4,3 % 1,2 % 2,2 % 2,7 % 2,5 % 

Gesamt (gültig) 9.749 4.964 4.788 2.782 4.403 2.566 1.353 4.268 3.244 884 

inkonsistent 510          

fehlend 19          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.9: 
C16_b Denk an die letzten 30 Tage: Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Wein 
oder Sekt und weinhaltige Mischgetränke getrunken?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Alkoholkonsum 
in (zumindest) den 
letzten 30 Tagen 

35,5 % 37,0 % 33,8 % 36,5 % 35,5 % 34,3 % 43,9 % 38,0 % 28,7 % 35,1 % 

nie 18,0 % 23,3 % 12,3 % 14,4 % 17,2 % 23,2 % 18,6 % 18,2 % 17,5 % 18,0 % 

1- bis 2-mal 22,5 % 19,3 % 26,0 % 25,3 % 23,0 % 18,6 % 20,6 % 22,5 % 23,6 % 21,3 % 

3- bis 5-mal 10,8 % 8,1 % 13,9 % 11,3 % 11,4 % 9,4 % 9,3 % 9,4 % 13,7 % 9,8 % 

6- bis 9-mal 6,3 % 5,7 % 7,0 % 6,4 % 6,4 % 6,0 % 3,7 % 5,7 % 7,9 % 7,3 % 

10- bis 19-mal 3,8 % 3,1 % 4,5 % 3,8 % 3,5 % 4,1 % 2,2 % 3,3 % 4,6 % 5,2 % 

20- bis 39-mal 1,6 % 1,7 % 1,6 % 1,1 % 1,7 % 2,0 % ,8 % 1,3 % 2,3 % 1,7 % 

40-mal oder mehr 1,5 % 2,0 % 1,1 % 1,2 % 1,2 % 2,4 % ,7 % 1,6 % 1,8 % 1,7 % 

Gesamt (gültig) 9.715 5.049 4.666 2.739 4.373 2.603 1.343 4.254 3.224 889 

inkonsistent 522          

fehlend 43          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.10: 
C16_c Denk an die letzten 30 Tage: Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du 
Alkopops (in Flaschen vorgemischte, süß schmeckende Mischgetränke wie z. B. Bacardi Breezer 
oder Smirnoff Ice) getrunken? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Alkoholkonsum 
in (zumindest) den 
letzten 30 Tagen 

36,9 % 37,7 % 36,0 % 38,8 % 37,2 % 34,3 % 45,8 % 39,6 % 29,7 % 35,6 % 

nie 22,7 % 25,2 % 20,1 % 25,3 % 22,4 % 20,4 % 21,6 % 22,1 % 23,7 % 23,7 % 

1- bis 2-mal 15,9 % 13,5 % 18,4 % 16,8 % 16,2 % 14,3 % 15,7 % 15,9 % 16,2 % 14,7 % 

3- bis 5-mal 10,0 % 9,2 % 10,8 % 8,9 % 10,6 % 10,1 % 7,7 % 9,0 % 12,3 % 9,3 % 

6- bis 9-mal 6,4 % 5,9 % 6,9 % 4,4 % 6,3 % 8,6 % 4,0 % 5,9 % 7,9 % 6,7 % 

10- bis 19-mal 4,4 % 4,3 % 4,6 % 3,4 % 4,1 % 6,0 % 2,6 % 4,3 % 5,3 % 4,8 % 

20- bis 39-mal 2,0 % 1,9 % 2,1 % 1,3 % 1,9 % 2,9 % 1,1 % 1,2 % 2,9 % 3,5 % 

40-mal oder mehr 1,8 % 2,3 % 1,2 % 1,1 % 1,3 % 3,3 % 1,4 % 1,9 % 1,9 % 1,7 % 

Gesamt (gültig) 9.922 5.104 4.817 2.832 4.481 2.607 1.396 4.365 3.265 895 

inkonsistent 304          

fehlend 54          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.11: 
C16_d Denk an die letzten 30 Tage: Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du 
Spirituosen (z. B. Schnaps, Wodka oder Liköre) und spirituosenhaltige Mischgetränke (aber keine 
Alkopops) getrunken? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Alkoholkonsum 
in (zumindest) den 
letzten 30 Tagen 

36,6 % 37,4 % 35,8 % 38,6 % 36,7 % 34,3 % 45,0 % 39,5 % 29,8 % 35,0 % 

nie 17,9 % 18,4 % 17,3 % 19,3 % 17,4 % 17,1 % 18,6 % 19,6 % 16,5 % 13,5 % 

1- bis 2-mal 19,5 % 17,7 % 21,5 % 21,3 % 19,6 % 17,6 % 20,4 % 18,2 % 21,0 % 19,6 % 

3- bis 5-mal 9,9 % 9,6 % 10,3 % 9,2 % 10,7 % 9,3 % 5,6 % 8,7 % 13,0 % 11,2 % 

6- bis 9-mal 6,8 % 7,2 % 6,3 % 5,1 % 6,7 % 8,8 % 4,4 % 6,5 % 8,0 % 7,6 % 

10- bis 19-mal 4,6 % 4,4 % 4,8 % 3,5 % 4,5 % 6,0 % 3,0 % 3,9 % 5,8 % 6,2 % 

20- bis 39-mal 2,4 % 2,4 % 2,3 % 1,4 % 2,6 % 2,9 % 1,5 % 1,7 % 3,2 % 3,8 % 

40-mal oder mehr 2,3 % 2,9 % 1,6 % 1,4 % 1,8 % 4,0 % 1,5 % 2,0 % 2,7 % 3,0 % 

Gesamt (gültig) 9.899 5.091 4.809 2.830 4.453 2.614 1.379 4.352 3.275 891 

inkonsistent 345          

fehlend 35          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.12: 
C17 Wann hast du das letzte Mal Alkohol getrunken?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich trinke niemals 
Alkohol. 

15,5 % 16,3 % 14,6 % 16,2 % 15,2 % 15,1 % 17,4 % 16,6 % 13,3 % 15,3 % 

vor 1 bis 7 Tagen 39,9 % 40,3 % 39,5 % 37,1 % 40,4 % 42,2 % 30,3 % 36,6 % 48,2 % 40,2 % 

vor 8 bis 14 Tagen 12,4 % 11,4 % 13,4 % 13,7 % 11,7 % 12,0 % 10,6 % 12,9 % 12,1 % 13,5 % 

vor 15 bis 30 Tagen 10,8 % 10,3 % 11,3 % 11,7 % 10,1 % 10,9 % 13,5 % 11,2 % 9,2 % 10,4 % 

vor 1 Monat bis  
1 Jahr 

18,0 % 17,7 % 18,4 % 18,6 % 19,1 % 15,6 % 24,8 % 19,3 % 14,1 % 16,2 % 

vor mehr als  
einem Jahr 

3,4 % 4,0 % 2,8 % 2,7 % 3,5 % 4,2 % 3,4 % 3,5 % 3,2 % 4,3 % 

Gesamt (gültig) 9.698 4.989 4.707 2.751 4.376 2.573 1.345 4.221 3.238 893 

inkonsistent 559          

fehlend 23          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.13: 
C18a Falls du an diesem Tag Bier getrunken hast: Wie viel davon hast du getrunken? Wenn du 
bierhaltige Mischgetränke getrunken hast, zähl bitte ausschließlich den Bieranteil. Alkoholfreies 
Bier bitte nicht mitzählen.  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich trinke niemals 
Bier. 

39,9 % 31,4 % 48,9 % 43,1 % 40,6 % 35,4 % 42,3 % 41,6 % 36,8 % 39,2 % 

Ich habe an diesem 
Tag kein Bier  
getrunken. 

21,0 % 15,9 % 26,4 % 21,8 % 21,8 % 18,8 % 22,5 % 20,2 % 21,6 % 20,0 % 

weniger als ein  
großes Bier (0,5 Liter) 

16,6 % 18,2 % 15,0 % 18,7 % 16,7 % 14,4 % 18,7 % 16,8 % 16,8 % 12,3 % 

1–2 große Bier  
(0,5 bis 1 Liter) 

13,8 % 20,1 % 7,2 % 11,1 % 13,4 % 17,4 % 12,0 % 13,1 % 14,8 % 16,7 % 

3–4 große Bier  
(1,5 bis 2 Liter) 

4,9 % 7,8 % 1,8 % 3,3 % 4,4 % 7,4 % 2,4 % 4,9 % 5,6 % 5,8 % 

mehr als 4 große 
Bier (mehr als  
2 Liter) 

3,8 % 6,6 % ,7 % 2,0 % 3,1 % 6,6 % 2,0 % 3,3 % 4,4 % 6,0 % 

Gesamt (gültig) 10.170 5.232 4.938 2.887 4.574 2.709 1.433 4.459 3.355 924 

inkonsistent 27          

fehlend 81          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.14: 
C18c Falls du an diesem Tag Alkopops (z. B. Bacardi Breezer oder Smirnoff Ice) getrunken hast: 
Wie viel davon hast du getrunken?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich trinke niemals 
Alkopops. 

41,0 % 45,2 % 36,6 % 44,6 % 39,9 % 39,0 % 47,1 % 43,3 % 36,2 % 38,1 % 

Ich habe an diesem 
Tag keine Alkopops 
getrunken. 

29,8 % 28,8 % 31,0 % 30,4 % 31,5 % 26,5 % 26,5 % 28,0 % 32,7 % 33,6 % 

weniger als  
2 Flaschen mit  
jeweils 0,28 Liter 

15,9 % 12,6 % 19,3 % 14,8 % 16,2 % 16,5 % 15,4 % 15,7 % 16,7 % 14,6 % 

2–4 Flaschen mit  
jeweils 0,28 Liter 

9,1 % 8,7 % 9,5 % 7,4 % 8,8 % 11,3 % 7,5 % 8,8 % 10,3 % 8,5 % 

5–8 Flaschen mit  
jeweils 0,28 Liter 

2,8 % 3,0 % 2,6 % 1,8 % 2,5 % 4,4 % 2,4 % 3,0 % 2,6 % 3,4 % 

mehr als 8 Flaschen 
mit jeweils 0,28 Liter 

1,3 % 1,7 % 1,0 % ,9 % 1,0 % 2,3 % 1,2 % 1,2 % 1,5 % 1,8 % 

Gesamt (gültig) 10.124 5.193 4.931 2.869 4.552 2.701 1.432 4.446 3.325 919 

inkonsistent 13          

fehlend 143          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.15: 
C18d Falls du an diesem Tag Wein oder Sekt getrunken hast: Wie viel hast du davon getrunken? 
Wenn du weinhaltige Mischgetränke getrunken hast, zähl bitte ausschließlich den Weinanteil.  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich trinke niemals 
Wein/Sekt. 

34,1 % 40,4 % 27,5 % 31,9 % 32,1 % 40,0 % 39,9 % 36,0 % 29,4 % 33,3 % 

Ich habe an  
diesem Tag  
keinen Wein/Sekt 
getrunken. 

30,3 % 33,6 % 26,8 % 26,5 % 31,3 % 32,6 % 28,6 % 29,7 % 31,0 % 33,2 % 

weniger als 2 kleine 
Gläser (weniger als 
0,25 Liter) 

19,6 % 13,8 % 25,8 % 24,8 % 20,1 % 13,4 % 19,5 % 19,7 % 20,6 % 16,2 % 

2–3 kleine Gläser 
bzw. ½ Flasche  
(0,25 bis 0,4 Liter) 

10,1 % 6,8 % 13,6 % 10,7 % 10,4 % 8,9 % 8,2 % 9,5 % 11,9 % 9,9 % 

4–6 kleine Gläser 
bzw. ½ bis ganze 
Flasche (0,4 bis  
0,74 Liter) 

3,8 % 2,8 % 4,7 % 4,5 % 3,8 % 2,9 % 2,7 % 3,4 % 4,6 % 4,3 % 

mehr als 6 kleine 
Gläser bzw. mehr als 
1 Flasche Wein 

2,1 % 2,5 % 1,6 % 1,5 % 2,3 % 2,3 % 1,2 % 1,8 % 2,5 % 3,1 % 

Gesamt (gültig) 10.144 5.203 4.941 2.879 4.567 2.696 1.434 4.447 3.343 922 

inkonsistent 19          

fehlend 116          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.16: 
C18e Falls du an diesem Tag Spirituosen (z. B. Wodka oder Schnaps) getrunken hast: Wie viel 
hast du davon getrunken (gezählt werden große Gläser bzw. doppelte Schnäpse)? Wenn du 
spirituosenhaltige Mischgetränke getrunken hast, zähl bitte ausschließlich den Spirituosenanteil.  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich trinke niemals 
Spirituosen. 37,5 % 39,9 % 34,9 % 40,9 % 36,5 % 35,5 % 47,1 % 41,4 % 30,2 % 29,9 % 

Ich habe an diesem 
Tag keine Spirituosen 
getrunken. 

25,7 % 24,9 % 26,6 % 25,6 % 26,3 % 25,0 % 23,9 % 25,1 % 27,3 % 26,0 % 

weniger als 2  
Getränke mit jeweils 
4 cl Spirituosen  
(pur oder gemischt) 

14,0 % 12,9 % 15,2 % 14,4 % 13,7 % 14,1 % 14,5 % 14,4 % 13,8 % 12,2 % 

2–3 Getränke mit  
jeweils 4 cl  
Spirituosen  
(pur oder gemischt) 

10,3 % 9,7 % 10,9 % 9,5 % 10,6 % 10,6 % 7,2 % 8,9 % 12,3 % 14,4 % 

4–6 Getränke mit  
jeweils 4 cl  
Spirituosen  
(pur oder gemischt) 

6,5 % 6,2 % 6,9 % 4,9 % 6,7 % 7,9 % 4,5 % 5,4 % 8,4 % 8,1 % 

mehr als 6 Getränke 
mit jeweils 4 cl  
Spirituosen  
(pur oder gemischt) 

6,0 % 6,5 % 5,5 % 4,6 % 6,3 % 6,9 % 2,9 % 4,7 % 8,1 % 9,3 % 

Gesamt (gültig) 10.141 5.215 4.928 2.875 4.559 2.707 1.437 4.449 3.338 915 

inkonsistent 19                   

fehlend 116                   

Gesamt 10.276                   

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.17: 
C18f Bitte wähle auf dieser Skala von 1 bis 10 aus, wie berauscht du deiner Einschätzung nach 
warst, als du das letzte Mal Alkohol getrunken hast. (Wenn du überhaupt nicht berauscht warst, 
wähle bitte 1.)  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

überhaupt nicht  
berauscht (1) 

32,3 % 31,4 % 33,3 % 35,9 % 33,8 % 25,9 % 40,5 % 34,2 % 28,8 % 24,3 % 

2 14,6 % 13,5 % 15,7 % 15,7 % 14,6 % 13,5 % 15,5 % 15,2 % 13,8 % 13,5 % 

3 10,7 % 10,5 % 11,0 % 10,4 % 10,1 % 12,1 % 10,3 % 11,2 % 10,3 % 10,6 % 

4 8,4 % 8,3 % 8,5 % 8,1 % 8,0 % 9,3 % 8,0 % 8,0 % 8,6 % 10,0 % 

5 7,8 % 7,7 % 7,8 % 6,6 % 7,8 % 8,9 % 6,9 % 6,9 % 8,5 % 10,5 % 

6 6,8 % 7,2 % 6,4 % 6,5 % 7,3 % 6,4 % 5,2 % 6,3 % 8,2 % 6,7 % 

7 7,1 % 8,0 % 6,2 % 6,2 % 7,5 % 7,3 % 3,8 % 6,7 % 8,5 % 8,5 % 

8 5,4 % 5,8 % 4,9 % 4,7 % 5,2 % 6,5 % 4,6 % 5,1 % 5,5 % 7,1 % 

9 3,0 % 3,3 % 2,7 % 2,6 % 2,7 % 3,8 % 2,6 % 2,5 % 3,5 % 3,5 % 

schwer berauscht 
(10) 

3,9 % 4,3 % 3,5 % 3,1 % 3,0 % 6,3 % 2,5 % 3,8 % 4,3 % 5,1 % 

Gesamt (gültig) 8.223 4.206 4.017 2.307 3.731 2.187 1.109 3.540 2.811 761 

inkonsistent 485          

fehlend 24          

Ich trinke niemals 
Alkohol. 

1.546          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.18: 
C19 Denk nochmals an die letzten 30 Tage: Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast 
du 5 alkoholische Getränkeeinheiten oder mehr getrunken? Diese Menge entspricht 5 kleinen 
Bier (5-mal 0,3 Liter), 5 Achteln Wein (5-mal 0,125 Liter), 5 Flaschen Alkopops, 5 doppelten 
Schnäpsen (5-mal 4 cl) oder 5 Mischgetränken mit ca. 4 cl Spirituosenanteil. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 26,0 % 25,7 % 26,4 % 32,1 % 27,7 % 17,1 % 31,3 % 29,6 % 21,7 % 20,4 % 

1-mal 22,6 % 21,9 % 23,4 % 25,3 % 21,7 % 21,4 % 25,0 % 22,6 % 22,2 % 21,5 % 

2-mal 18,5 % 18,1 % 19,1 % 17,0 % 18,5 % 20,1 % 17,3 % 18,7 % 18,7 % 18,9 % 

3- bis 5-mal 20,0 % 20,1 % 20,0 % 16,4 % 20,4 % 23,2 % 17,8 % 17,1 % 23,4 % 23,0 % 

6- bis 9-mal 7,3 % 7,6 % 7,1 % 5,3 % 6,9 % 10,1 % 5,0 % 6,9 % 8,0 % 9,7 % 

10-mal oder mehr 5,4 % 6,8 % 4,0 % 3,8 % 4,8 % 8,1 % 3,6 % 5,1 % 6,1 % 6,6 % 

Gesamt (gültig) 6.267 3.185 3.081 1.740 2.812 1.714 757 2.629 2.303 578 

inkonsistent 338          

fehlend 38          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
30 Tagen 

1.516          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

596          

nie Alkohol  
konsumiert 

1.525          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.19: 
O06a An wie vielen Tagen (wenn überhaupt) hast du ein alkoholisches Getränk getrunken?  
(0 = an keinem Tag, 7 = jeden Tag)  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

An keinem Tag (0) 27,4 % 25,0 % 29,8 % 32,4 % 26,9 % 22,8 % 33,1 % 29,1 % 23,8 % 26,2 % 

1 35,9 % 34,2 % 37,5 % 37,3 % 38,3 % 30,4 % 35,4 % 37,6 % 35,8 % 28,9 % 

2 20,7 % 22,1 % 19,3 % 18,4 % 20,3 % 23,9 % 17,3 % 20,0 % 22,1 % 23,2 % 

3 7,9 % 8,4 % 7,5 % 6,3 % 7,7 % 10,0 % 8,2 % 6,4 % 9,2 % 9,2 % 

4 3,5 % 3,9 % 3,0 % 2,9 % 3,4 % 4,3 % 2,8 % 3,0 % 3,9 % 5,1 % 

5 2,6 % 3,7 % 1,5 % 1,4 % 2,2 % 4,6 % 2,1 % 2,3 % 2,8 % 4,0 % 

6 ,8 % ,9 % ,6 % ,5 % ,4 % 1,7 % ,4 % ,7 % ,6 % 1,9 % 

7 1,2 % 1,7 % ,8 % ,8 % ,8 % 2,3 % ,7 % ,9 % 1,7 % 1,5 % 

Gesamt (gültig) 5907 2956 2951 1672 2664 1570 717 2466 2194 530 

inkonsistent 533          

fehlend 181          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
30 Tagen 

1610          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

591          

nie Alkohol  
konsumiert 

1458          

Gesamt 10.280           

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.20: 
C20_a Bei wie vielen Gelegenheiten in deinem ganzen Leben warst du (wenn überhaupt) 
aufgrund alkoholischer Getränke betrunken, so dass du z. B. beim Gehen hin und her 
geschwankt bist, nicht mehr ordentlich sprechen konntest, dich übergeben musstest oder dich 
am nächsten Tag an nichts mehr erinnern konntest?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie Alkohol  
konsumiert 

15,4 % 16,3 % 14,5 % 15,8 % 15,3 % 15,3 % 17,5 % 16,3 % 13,3 % 15,3 % 

nie 38,4 % 37,6 % 39,3 % 42,8 % 38,7 % 33,1 % 48,7 % 41,3 % 32,9 % 28,3 % 

1- bis 2-mal 20,6 % 19,7 % 21,6 % 19,3 % 21,1 % 21,3 % 18,6 % 21,0 % 21,2 % 20,0 % 

3- bis 5-mal 11,2 % 10,8 % 11,6 % 10,0 % 11,6 % 11,8 % 7,3 % 9,9 % 13,7 % 14,8 % 

6- bis 9-mal 5,6 % 5,9 % 5,3 % 5,1 % 5,5 % 6,3 % 3,0 % 4,6 % 7,5 % 7,6 % 

10- bis 19-mal 4,3 % 4,3 % 4,3 % 3,9 % 4,1 % 5,1 % 2,5 % 3,4 % 5,7 % 6,3 % 

20- bis 39-mal 2,1 % 2,3 % 1,9 % 1,7 % 2,0 % 2,8 % 1,1 % 1,4 % 2,9 % 4,5 % 

40-mal oder mehr 2,3 % 3,0 % 1,5 % 1,4 % 1,7 % 4,2 % 1,1 % 2,1 % 2,9 % 3,1 % 

Gesamt (gültig) 9885 5085 4800 2849 4465 2570 1397 4350 3248 890 

inkonsistent 292          

fehlend 102          

Gesamt 10.279           

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.21: 
C20_b Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 12 Monate warst du (wenn überhaupt) 
aufgrund alkoholischer Getränke betrunken, so dass du z. B. beim Gehen hin und her 
geschwankt bist, nicht mehr ordentlich sprechen konntest, dich übergeben musstest oder dich 
am nächsten Tag an nichts mehr erinnern konntest? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Alkohol in den 
letzten 12 Monaten 
konsumiert 

22,0 % 23,4 % 20,5 % 22,1 % 21,4 % 23,1 % 25,0 % 23,5 % 18,9 % 21,1 % 

nie 37,7 % 36,7 % 38,9 % 40,9 % 37,8 % 34,2 % 46,4 % 39,6 % 33,1 % 32,3 % 

1- bis 2-mal 22,2 % 21,0 % 23,4 % 20,6 % 22,8 % 22,7 % 17,5 % 21,2 % 24,8 % 24,7 % 

3- bis 5-mal 8,8 % 8,8 % 8,7 % 8,1 % 9,4 % 8,4 % 5,2 % 8,1 % 10,8 % 10,3 % 

6- bis 9-mal 4,2 % 4,1 % 4,4 % 4,1 % 4,2 % 4,4 % 2,5 % 3,6 % 5,8 % 4,7 % 

10- bis 19-mal 2,8 % 3,2 % 2,4 % 2,6 % 2,5 % 3,6 % 1,9 % 2,2 % 3,5 % 4,6 % 

20- bis 39-mal 1,2 % 1,3 % 1,1 % 1,0 % 1,1 % 1,6 % ,5 % ,8 % 2,0 % 1,2 % 

40-mal oder mehr 1,1 % 1,5 % ,6 % ,6 % ,8 % 2,1 % ,9 % 1,0 % 1,2 % 1,3 % 

Gesamt (gültig) 9720 4969 4748 2802 4396 2521 1391 4275 3186 868 

inkonsistent 292          

fehlend 268          

Gesamt 10.280           

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.22: 
C20_c Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 30 Tage warst du (wenn überhaupt) 
aufgrund alkoholischer Getränke betrunken, so dass du z. B. beim Gehen hin und her 
geschwankt bist, nicht mehr ordentlich sprechen konntest, dich übergeben musstest oder dich 
am nächsten Tag an nichts mehr erinnern konntest? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Alkohol in den 
letzten 30 Tagen 
konsumiert 

39,4 % 40,3 % 38,5 % 40,6 % 39,3 % 38,3 % 49,1 % 42,1 % 32,0 % 38,2 % 

nie 41,1 % 40,1 % 42,1 % 41,6 % 41,8 % 39,2 % 37,4 % 40,8 % 43,6 % 38,9 % 

1- bis 2-mal 15,1 % 14,3 % 15,9 % 14,6 % 15,3 % 15,4 % 10,2 % 13,4 % 18,8 % 18,0 % 

3- bis 5-mal 2,3 % 2,6 % 2,1 % 2,0 % 2,3 % 2,7 % 1,8 % 1,9 % 3,0 % 2,8 % 

6- bis 9-mal 1,1 % 1,3 % ,8 % ,6 % ,7 % 2,3 % ,5 % 1,1 % 1,4 % ,9 % 

10- bis 19-mal ,3 % ,4 % ,2 % ,2 % ,2 % ,7 % ,2 % ,2 % ,6 % ,2 % 

20- bis 39-mal ,2 % ,2 % ,1 % ,2 % ,1 % ,3 % ,2 % ,2 % ,2 % ,1 % 

40-mal oder mehr ,5 % ,8 % ,1 % ,2 % ,3 % 1,1 % ,6 % ,4 % ,4 % ,8 % 

Gesamt (gültig) 9684 4950 4734 2793 4379 2511 1385 4259 3178 861 

inkonsistent 292          

fehlend 304          

Gesamt 10.280           

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.23: 
C21_a Wann (wenn überhaupt) hast du zum ersten Mal Alkohol getrunken (mindestens 1 Glas)?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 20,3 % 22,0 % 18,6 % 22,0 % 19,7 % 19,6 % 25,4 % 22,1 % 16,3 % 18,2 % 

mit 9 Jahren  
oder jünger 

3,7 % 4,2 % 3,1 % 3,5 % 3,3 % 4,4 % 3,7 % 3,8 % 3,4 % 3,7 % 

mit 10 Jahren 2,4 % 2,8 % 2,0 % 2,3 % 2,2 % 2,8 % 3,1 % 2,6 % 2,0 % 1,6 % 

mit 11 Jahren 2,8 % 3,2 % 2,4 % 2,2 % 2,9 % 3,2 % 4,3 % 3,1 % 1,9 % 2,7 % 

mit 12 Jahren 7,0 % 7,3 % 6,6 % 6,6 % 6,3 % 8,5 % 10,4 % 7,6 % 5,4 % 4,3 % 

mit 13 Jahren 15,0 % 13,6 % 16,4 % 14,3 % 14,8 % 15,9 % 25,2 % 16,1 % 11,2 % 7,6 % 

mit 14 Jahren 26,9 % 24,8 % 29,0 % 27,5 % 27,7 % 24,8 % 27,8 % 29,8 % 24,6 % 19,4 % 

mit 15 Jahren 16,8 % 16,3 % 17,4 % 17,1 % 17,5 % 15,4 % ,1 % 14,6 % 25,5 % 21,9 % 

mit 16 Jahren oder 
älter 

5,2 % 5,8 % 4,5 % 4,3 % 5,5 % 5,5 % ,1 % ,3 % 9,6 % 20,6 % 

Gesamt (gültig) 10145 5210 4934 2894 4560 2690 1431 4451 3339 923 

inkonsistent 101          

fehlend 34          

Gesamt 10.280           

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.24: 
C21_b Wann (wenn überhaupt) hast du dich zum ersten Mal mit Alkohol betrunken?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 48,0 % 46,9 % 49,2 % 53,8 % 48,5 % 40,8 % 61,2 % 52,6 % 39,1 % 37,7 % 

mit 9 Jahren  
oder jünger 

,4 % ,5 % ,2 % ,2 % ,3 % ,7 % ,4 % ,5 % ,3 % ,2 % 

mit 10 Jahren ,2 % ,3 % ,1 % ,2 % ,1 % ,5 % ,1 % ,3 % ,2 % ,1 % 

mit 11 Jahren ,4 % ,5 % ,2 % ,2 % ,3 % ,7 % ,6 % ,3 % ,4 % ,7 % 

mit 12 Jahren 1,1 % 1,3 % 1,0 % ,8 % ,8 % 2,1 % 1,0 % 1,3 % ,9 % 1,2 % 

mit 13 Jahren 4,8 % 5,1 % 4,5 % 3,0 % 4,7 % 6,9 % 9,0 % 4,5 % 3,6 % 3,4 % 

mit 14 Jahren 17,8 % 17,8 % 17,8 % 16,2 % 17,0 % 21,0 % 27,5 % 20,1 % 12,6 % 10,7 % 

mit 15 Jahren 18,9 % 18,9 % 18,9 % 18,3 % 20,1 % 17,4 % ,1 % 20,1 % 26,3 % 15,4 % 

mit 16 Jahren  
oder älter 

8,4 % 8,7 % 8,0 % 7,4 % 8,2 % 9,9 % ,1 % ,3 % 16,6 % 30,5 % 

Gesamt (gültig) 9.981 5.100 4.882 2.863 4.508 2.612 1.409 4.375 3.295 901 

inkonsistent 101          

fehlend 197          

Gesamt 10.279           

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.25: 
C22_a Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, weil es 
dir hilft, auf Partys Spaß zu haben?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 32,0 % 32,7 % 31,3 % 35,4 % 31,7 % 28,9 % 39,1 % 35,5 % 26,5 % 25,4 % 

selten 15,0 % 13,9 % 16,2 % 15,1 % 14,8 % 15,3 % 17,6 % 15,3 % 14,0 % 13,8 % 

manchmal 16,8 % 15,6 % 18,1 % 16,3 % 16,3 % 18,3 % 15,9 % 16,1 % 17,3 % 20,2 % 

meistens 22,1 % 22,2 % 22,1 % 21,9 % 22,8 % 21,3 % 17,6 % 19,7 % 26,9 % 22,5 % 

immer 14,0 % 15,6 % 12,4 % 11,3 % 14,4 % 16,2 % 9,8 % 13,4 % 15,3 % 18,1 % 

Gesamt (gültig) 8.021 4.051 3.970 2.271 3.633 2.117 1.088 3.455 2.739 739 

inkonsistent 140          

fehlend 48          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.072          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 5.26: 
C22_b Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, weil es 
dir hilft, wenn du dich depressiv oder nervös fühlst?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 76,6 % 81,6 % 71,6 % 78,5 % 79,0 % 70,5 % 80,3 % 79,1 % 73,4 % 71,9 % 

selten 10,4 % 8,4 % 12,4 % 10,6 % 9,1 % 12,3 % 8,9 % 8,9 % 12,3 % 12,3 % 

manchmal 6,9 % 5,1 % 8,7 % 6,1 % 6,3 % 8,9 % 6,0 % 5,7 % 8,1 % 9,5 % 

meistens 3,8 % 2,6 % 5,1 % 3,4 % 3,2 % 5,3 % 2,4 % 4,0 % 4,1 % 4,5 % 

immer 2,2 % 2,3 % 2,2 % 1,4 % 2,3 % 3,0 % 2,4 % 2,4 % 2,0 % 1,9 % 

Gesamt (gültig) 8.021 4.051 3.970 2.268 3.633 2.121 1.084 3.457 2.738 740 

inkonsistent 49          

fehlend 49          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.162          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.27: 
C22_c Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, um dich 
aufzuheitern, wenn du schlechter Stimmung warst?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 64,9 % 70,1 % 59,7 % 67,5 % 66,1 % 60,2 % 70,5 % 67,4 % 61,2 % 58,7 % 

selten 13,4 % 12,5 % 14,2 % 13,9 % 13,2 % 13,0 % 12,0 % 12,5 % 14,5 % 15,0 % 

manchmal 12,3 % 9,8 % 15,0 % 11,4 % 11,8 % 14,3 % 10,7 % 10,9 % 14,1 % 15,3 % 

meistens 6,6 % 4,7 % 8,4 % 5,2 % 6,3 % 8,4 % 4,5 % 6,5 % 7,2 % 7,7 % 

immer 2,8 % 2,9 % 2,7 % 2,0 % 2,6 % 4,1 % 2,4 % 2,7 % 3,0 % 3,2 % 

Gesamt (gültig) 8.014 4.047 3.968 2.265 3.633 2.116 1.087 3.453 2.736 739 

inkonsistent 59          

fehlend 56          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.150          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 5.28: 
C22_d Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, weil du 
das Gefühl bzw. die Wirkung magst? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 49,2 % 49,4 % 48,9 % 48,5 % 50,8 % 46,9 % 57,8 % 51,7 % 44,3 % 42,7 % 

selten 13,9 % 13,6 % 14,2 % 13,9 % 13,0 % 15,4 % 13,6 % 14,1 % 14,0 % 13,1 % 

manchmal 14,9 % 14,1 % 15,7 % 14,4 % 14,8 % 15,5 % 12,0 % 13,4 % 17,1 % 18,0 % 

meistens 14,2 % 14,0 % 14,4 % 15,5 % 13,8 % 13,5 % 11,5 % 12,4 % 16,7 % 17,3 % 

immer 7,9 % 8,8 % 6,9 % 7,7 % 7,6 % 8,6 % 5,2 % 8,4 % 7,9 % 8,9 % 

Gesamt (gültig) 8.007 4.043 3.965 2.264 3.633 2.111 1.087 3.448 2.732 740 

inkonsistent 69          

fehlend 66          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2137          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.29: 
C22_e Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, um 
betrunken zu sein?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 59,4 % 57,3 % 61,5 % 61,8 % 61,1 % 53,8 % 70,0 % 62,6 % 53,9 % 49,2 % 

selten 13,0 % 13,2 % 12,9 % 12,0 % 12,9 % 14,3 % 10,0 % 13,2 % 13,4 % 15,1 % 

manchmal 11,6 % 12,2 % 11,0 % 10,0 % 11,8 % 13,0 % 10,1 % 10,1 % 13,4 % 14,4 % 

meistens 9,6 % 9,5 % 9,7 % 10,7 % 8,3 % 10,6 % 6,2 % 8,6 % 11,8 % 11,1 % 

immer 6,4 % 7,7 % 5,0 % 5,5 % 5,9 % 8,2 % 3,6 % 5,5 % 7,5 % 10,2 % 

Gesamt (gültig) 7.968 4.017 3.951 2.253 3.620 2.095 1.075 3.431 2.725 736 

inkonsistent 50          

fehlend 109          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.152          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 5.30: 
C22_f Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, weil es 
soziales Beisammensein unterhaltsamer macht?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 37,0 % 37,0 % 36,9 % 35,6 % 36,3 % 39,6 % 44,1 % 38,9 % 32,0 % 35,6 % 

selten 15,1 % 13,9 % 16,4 % 16,4 % 15,6 % 12,9 % 16,0 % 14,9 % 15,3 % 14,0 % 

manchmal 18,0 % 16,0 % 19,9 % 17,7 % 18,3 % 17,5 % 16,3 % 17,6 % 19,1 % 18,2 % 

meistens 20,4 % 21,6 % 19,0 % 21,4 % 20,6 % 18,9 % 15,9 % 18,9 % 24,1 % 20,2 % 

immer 9,6 % 11,4 % 7,8 % 8,9 % 9,2 % 11,0 % 7,8 % 9,7 % 9,5 % 12,1 % 

Gesamt (gültig) 8.004 4.039 3.964 2.265 3.631 2.109 1.082 3.451 2.734 738 

inkonsistent 101          

fehlend 68          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.107          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.31: 
C22_g Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus Gruppenzwang 
getrunken?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 76,1 % 74,4 % 78,0 % 77,3 % 76,3 % 74,7 % 78,1 % 77,0 % 74,2 % 76,6 % 

selten 14,0 % 14,5 % 13,4 % 14,9 % 14,2 % 12,6 % 13,4 % 14,1 % 14,6 % 11,8 % 

manchmal 5,7 % 6,0 % 5,5 % 4,6 % 5,7 % 7,0 % 4,0 % 5,3 % 6,8 % 6,1 % 

meistens 2,8 % 3,0 % 2,5 % 2,2 % 2,6 % 3,6 % 3,3 % 2,3 % 3,0 % 3,4 % 

immer 1,4 % 2,2 % 0,6 % 1,0 % 1,2 % 2,1 % 1,3 % 1,3 % 1,4 % 2,2 % 

Gesamt (gültig) 8.019 4.046 3.971 2.266 3.636 2.116 1.085 3.455 2.738 739 

inkonsistent 66          

fehlend 57          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2138          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 5.32: 
C22_h Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken,  
weil Partys damit mehr Spaß machen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 33,1 % 33,0 % 33,3 % 36,5 % 33,0 % 29,8 % 42,1 % 35,9 % 26,9 % 30,1 % 

selten 14,1 % 12,7 % 15,6 % 14,8 % 13,9 % 13,8 % 15,2 % 14,7 % 13,3 % 12,6 % 

manchmal 16,0 % 14,9 % 17,1 % 15,2 % 16,6 % 15,8 % 15,3 % 14,9 % 17,2 % 17,5 % 

meistens 22,0 % 22,5 % 21,5 % 21,7 % 22,0 % 22,3 % 16,5 % 20,6 % 26,2 % 20,9 % 

immer 14,7 % 16,9 % 12,5 % 11,8 % 14,5 % 18,2 % 10,8 % 13,8 % 16,3 % 18,9 % 

Gesamt (gültig) 8.004 4.042 3.962 2.263 3.625 2.114 1.083 3.447 2.737 737 

inkonsistent 119          

fehlend 73          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.084          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.33: 
C22_i Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, um deine 
Probleme zu vergessen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 73,6 % 79,1 % 68,1 % 77,3 % 75,5 % 66,6 % 78,4 % 75,5 % 71,4 % 66,5 % 

selten 9,8 % 8,3 % 11,4 % 9,4 % 9,7 % 10,5 % 8,2 % 9,5 % 10,2 % 12,4 % 

manchmal 7,8 % 5,8 % 9,8 % 6,2 % 7,4 % 10,0 % 6,2 % 6,5 % 9,4 % 9,9 % 

meistens 5,0 % 3,5 % 6,5 % 4,2 % 4,2 % 7,2 % 3,9 % 4,7 % 5,7 % 5,3 % 

immer 3,8 % 3,4 % 4,2 % 2,9 % 3,2 % 5,7 % 3,3 % 3,8 % 3,4 % 5,9 % 

Gesamt (gültig) 7.973 4.023 3.951 2.258 3.611 2.105 1.079 3.436 2.723 735 

inkonsistent 54          

fehlend 98          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.154          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 5.34: 
C22_j Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, weil es 
Spaß macht? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 31,7 % 33,1 % 30,2 % 34,2 % 31,8 % 28,9 % 37,2 % 34,0 % 27,2 % 29,4 % 

selten 14,6 % 13,5 % 15,7 % 14,4 % 14,5 % 15,0 % 15,9 % 15,5 % 13,6 % 12,5 % 

manchmal 16,9 % 15,4 % 18,4 % 16,2 % 17,5 % 16,7 % 17,3 % 16,6 % 17,0 % 17,2 % 

meistens 20,7 % 20,2 % 21,2 % 20,9 % 20,0 % 21,5 % 17,1 % 17,9 % 25,0 % 22,6 % 

immer 16,1 % 17,7 % 14,5 % 14,4 % 16,3 % 17,9 % 12,6 % 16,0 % 17,2 % 18,3 % 

Gesamt (gültig) 7.989 4.039 3.950 2.263 3.623 2.103 1.083 3.442 2.728 738 

inkonsistent 119          

fehlend 85          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.086          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 5.35: 
C22_k Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, 
um gemocht zu werden?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 89,6 % 87,9 % 91,4 % 91,4 % 89,9 % 87,2 % 90,6 % 89,6 % 89,1 % 89,9 % 

selten 6,1 % 6,8 % 5,3 % 5,4 % 6,0 % 6,9 % 5,4 % 6,2 % 6,3 % 6,0 % 

manchmal 2,3 % 2,5 % 2,0 % 1,8 % 2,3 % 2,8 % 2,0 % 2,1 % 2,7 % 2,0 % 

meistens 1,0 % 1,2 % 0,9 % 0,9 % 1,0 % 1,3 % 1,3 % 1,1 % 1,0 % 0,5 % 

immer 1,0 % 1,5 % 0,5 % 0,5 % 0,8 % 1,8 % 0,6 % 1,0 % 1,0 % 1,6 % 

Gesamt (gültig) 8.014 4.045 3.966 2.264 3.637 2.113 1.088 3.454 2.732 739 

inkonsistent 22          

fehlend 62          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.182          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 5.36: 
C22_l Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken, damit du 
dich nicht ausgeschlossen fühlst?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 84,3 % 83,4 % 85,2 % 85,0 % 84,5 % 83,2 % 85,4 % 84,4 % 83,7 % 84,1 % 

selten 9,4 % 9,6 % 9,2 % 9,9 % 9,5 % 8,7 % 7,8 % 9,5 % 10,0 % 8,8 % 

manchmal 3,6 % 3,7 % 3,5 % 3,1 % 3,7 % 4,0 % 3,1 % 3,4 % 4,1 % 3,7 % 

meistens 1,5 % 1,5 % 1,5 % 1,2 % 1,3 % 2,1 % 2,5 % 1,6 % 1,0 % 1,2 % 

immer 1,2 % 1,8 % 0,6 % 0,8 % 1,1 % 1,9 % 1,1 % 1,1 % 1,1 % 2,2 % 

Gesamt (gültig) 8.015 4.048 3.967 2.269 3.636 2.111 1.085 3.456 2.737 738 

inkonsistent 48          

fehlend 68          

kein Alkoholkonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

2.148          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019
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6 Konsum illegaler Substanzen 
Tabelle 6.1: 
C23 Hast du jemals verschreibungspflichtige Beruhigungsmittel oder Schlafmittel genommen, 
weil dir ein Arzt oder eine Ärztin gesagt hat, du sollst sie nehmen? (Hier sind keine 
Naturheilmittel oder homöopathischen Medikamente gemeint.)  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nein, niemals 89,8 % 89,8 % 89,9 % 91,2 % 90,8 % 86,7 % 91,0 % 90,6 % 89,6 % 85,6 % 

ja, aber nur über  
einen Zeitraum  
von weniger als  
3 Wochen 

7,2 % 7,7 % 6,6 % 5,8 % 6,8 % 9,2 % 6,8 % 6,9 % 7,0 % 9,5 % 

ja, über einen  
Zeitraum von mehr 
als 3 Wochen 

3,0 % 2,5 % 3,5 % 3,0 % 2,4 % 4,1 % 2,2 % 2,6 % 3,4 % 4,9 % 

Gesamt (gültig) 10.243 5.269 4.973 2.910 4.604 2.729 1.448 4.492 3.367 936 

fehlend 37          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.2: 
C24 Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an Cannabis heranzukommen, wenn 
du es wolltest?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 21,5 % 20,1 % 23,0 % 17,4 % 22,0 % 25,0 % 30,0 % 22,8 % 17,7 % 15,8 % 

sehr schwierig 12,2 % 10,8 % 13,7 % 13,3 % 13,0 % 9,9 % 15,3 % 13,4 % 10,5 % 8,3 % 

ziemlich schwierig 11,4 % 10,8 % 12,1 % 13,5 % 12,1 % 8,1 % 12,0 % 12,1 % 11,4 % 7,5 % 

ziemlich leicht 22,4 % 22,5 % 22,2 % 25,6 % 22,2 % 19,2 % 17,6 % 21,0 % 25,9 % 23,5 % 

sehr leicht 19,0 % 22,0 % 15,8 % 17,6 % 17,6 % 22,8 % 13,2 % 17,9 % 20,5 % 27,9 % 

weiß nicht 13,5 % 13,8 % 13,2 % 12,6 % 13,1 % 15,1 % 12,0 % 12,8 % 14,0 % 17,1 % 

Gesamt (gültig) 10.256 5.282 4.972 2.906 4.612 2.736 1.449 4.499 3.375 932 

fehlend 24          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.3: 
C25 Konsumprävalenz Cannabis (berechnet aus C25_a, C25_b und C25_c) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie konsumiert 78,2 % 75,1 % 81,6 % 78,7 % 80,5 % 73,8 % 87,4 % 81,1 % 74,6 % 63,6 % 

jemals, aber nicht  
in den letzten 12 
Monaten konsumiert 

3,1 % 3,4 % 2,8 % 2,4 % 2,7 % 4,7 % 2,3 % 2,2 % 3,7 % 6,6 % 

in den letzten  
12 Monaten, aber 
nicht in den letzten 
30 Tagen konsumiert 

7,8 % 8,7 % 7,0 % 8,8 % 7,2 % 7,9 % 4,2 % 6,7 % 9,8 % 12,1 % 

in den letzten 30 
Tagen konsumiert 10,8 % 12,8 % 8,7 % 10,0 % 9,7 % 13,5 % 6,0 % 10,0 % 12,0 % 17,7 % 

Gesamt (gültig) 10.193 5.249 4.944 2.905 4.587 2.703 1.442 4.473 3.355 923 

inkonsistent 64                   

fehlend 21                   

Gesamt 10.278                   

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.4: 
C25_a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Cannabis in deinem ganzen Leben 
konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 78,5 % 75,4 % 81,7 % 78,8 % 80,8 % 74,1 % 87,4 % 81,3 % 74,7 % 64,3 % 

1- bis 2-mal 6,6 % 7,4 % 5,9 % 6,7 % 6,5 % 6,9 % 4,9 % 5,8 % 8,2 % 7,7 % 

3- bis 5-mal 3,4 % 3,6 % 3,2 % 3,5 % 3,3 % 3,5 % 2,1 % 2,7 % 4,3 % 5,3 % 

6- bis 9-mal 2,4 % 2,7 % 2,0 % 2,7 % 2,0 % 2,8 % 1,0 % 2,1 % 2,8 % 4,6 % 

10- bis 19-mal 2,4 % 2,8 % 2,0 % 2,5 % 2,1 % 2,8 % 1,5 % 2,1 % 2,8 % 3,5 % 

20- bis 39-mal 2,2 % 2,4 % 1,9 % 2,4 % 1,7 % 2,9 % ,9 % 2,1 % 2,2 % 4,7 % 

40-mal oder mehr 4,5 % 5,7 % 3,3 % 3,4 % 3,7 % 7,1 % 2,1 % 3,9 % 4,9 % 10,0 % 

Gesamt (gültig) 10.162 5.227 4.936 2.901 4.571 2.694 1.443 4.460 3.348 913 

inkonsistent 64          

fehlend 52          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 



54 © GÖG 2020, ESPAD Österreich 2019. Tabellenanhang  

Tabelle 6.5: 
C25_b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du während der letzten 12 Monate 
Cannabis konsumiert? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 81,3 % 78,5 % 84,3 % 81,1 % 83,2 % 78,4 % 89,6 % 83,3 % 78,3 % 70,0 % 

1- bis 2-mal 6,5 % 7,2 % 5,8 % 6,9 % 6,4 % 6,3 % 4,3 % 5,6 % 8,1 % 8,4 % 

3- bis 5-mal 3,4 % 3,8 % 3,0 % 3,4 % 3,2 % 3,8 % 1,5 % 2,8 % 4,2 % 6,6 % 

6- bis 9-mal 2,0 % 2,2 % 1,7 % 2,1 % 1,6 % 2,5 % ,8 % 1,8 % 2,4 % 3,1 % 

10- bis 19-mal 2,1 % 2,6 % 1,7 % 2,6 % 1,7 % 2,4 % 1,5 % 2,0 % 2,2 % 3,1 % 

20- bis 39-mal 1,5 % 1,7 % 1,4 % 1,4 % 1,4 % 1,9 % ,8 % 1,6 % 1,6 % 2,0 % 

40-mal oder mehr 3,1 % 4,0 % 2,1 % 2,6 % 2,4 % 4,7 % 1,4 % 2,7 % 3,2 % 6,9 % 

Gesamt (gültig) 10.100 5.185 4.915 2.890 4.553 2.658 1.429 4.442 3.316 910 

inkonsistent 64          

fehlend 116          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.6: 
C25_c Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du während der letzten 30 Tage 
Cannabis konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 89,1 % 87,1 % 91,3 % 90,0 % 90,2 % 86,3 % 93,8 % 89,9 % 87,9 % 81,9 % 

1- bis 2-mal 4,8 % 5,4 % 4,1 % 4,8 % 4,9 % 4,5 % 2,7 % 4,1 % 5,8 % 7,4 % 

3- bis 5-mal 1,9 % 2,2 % 1,6 % 1,8 % 1,7 % 2,3 % ,7 % 1,9 % 2,3 % 2,8 % 

6- bis 9-mal 1,3 % 1,7 % ,9 % 1,3 % ,9 % 2,0 % 1,0 % 1,3 % 1,2 % 2,1 % 

10- bis 19-mal 1,4 % 1,8 % 1,1 % 1,1 % 1,3 % 2,0 % ,7 % 1,5 % 1,4 % 2,5 % 

20- bis 39-mal ,7 % ,8 % ,5 % ,4 % ,5 % 1,3 % ,5 % ,5 % ,8 % 1,1 % 

40-mal oder mehr ,9 % 1,2 % ,5 % ,6 % ,5 % 1,7 % ,6 % ,8 % ,6 % 2,2 % 

Gesamt (gültig) 10.105 5.190 4.913 2.888 4.553 2.662 1.429 4.445 3.324 906 

inkonsistent 64          

fehlend 112          

Gesamt 10.281          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.7: 
C26 Wann (wenn überhaupt) hast du Cannabis zum ersten Mal probiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 78,3 % 75,3 % 81,6 % 78,8 % 80,7 % 73,8 % 87,3 % 81,2 % 74,7 % 63,7 % 

mit 9 Jahren  
oder jünger 

,2 % ,3 % ,0 % ,1 % ,1 % ,4 % ,2 % ,3 % ,0 % ,1 % 

mit 10 Jahren ,1 % ,2 % ,1 % ,0 % ,1 % ,3 % 0,0 % ,1 % ,2 % ,4 % 

mit 11 Jahren ,2 % ,2 % ,2 % ,2 % ,1 % ,4 % ,3 % ,2 % ,1 % 0,0 % 

mit 12 Jahren ,5 % ,6 % ,5 % ,3 % ,5 % ,8 % ,5 % ,6 % ,3 % ,8 % 

mit 13 Jahren 1,9 % 2,3 % 1,5 % 1,4 % 1,6 % 2,9 % 3,1 % 2,1 % 1,4 % 1,2 % 

mit 14 Jahren 6,7 % 7,4 % 6,0 % 6,9 % 5,7 % 8,2 % 8,6 % 7,9 % 5,0 % 4,4 % 

mit 15 Jahren 8,2 % 9,3 % 7,0 % 9,3 % 7,1 % 8,9 % 0,0 % 7,5 % 11,5 % 12,2 % 

mit 16 Jahren  
oder älter 

3,8 % 4,5 % 3,1 % 2,9 % 4,1 % 4,3 % ,1 % ,0 % 6,8 % 17,2 % 

Gesamt (gültig) 10.091 5.188 4.901 2.883 4.550 2.658 1.434 4.430 3.311 915 

inkonsistent 151          

fehlend 37          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.8: 
C27 Hast du während der letzten 12 Monate Cannabis konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nein 81,9 % 79,1 % 84,8 % 81,4 % 83,7 % 79,3 % 89,7 % 83,9 % 78,9 % 70,5 % 

Ja 18,1 % 20,9 % 15,2 % 18,6 % 16,3 % 20,7 % 10,3 % 16,1 % 21,1 % 29,5 % 

Gesamt (gültig) 9.933 5.079 4.853 2.850 4.490 2.593 1.418 4.367 3.256 891 

inkonsistent 314          

fehlend 32          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.9: 
C27a (nur an Personen mit Cannabis-Konsumerfahrung in den letzten 12 Monaten gerichtet)  
Wie oft hast du in den letzten 12 Monaten Cannabis am Vormittag geraucht? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 59,5 % 58,9 % 60,5 % 61,7 % 62,5 % 53,4 % 57,6 % 58,0 % 63,3 % 55,0 % 

selten 19,8 % 19,2 % 20,8 % 19,1 % 19,1 % 21,5 % 20,1 % 19,9 % 18,5 % 22,9 % 

von Zeit zu Zeit 10,2 % 10,8 % 9,2 % 12,1 % 10,9 % 7,3 % 10,4 % 10,4 % 9,5 % 11,8 % 

ziemlich oft 4,8 % 4,7 % 5,0 % 3,6 % 4,4 % 6,5 % 6,3 % 5,0 % 4,5 % 4,2 % 

sehr oft 5,7 % 6,4 % 4,5 % 3,4 % 3,1 % 11,4 % 5,6 % 6,8 % 4,2 % 6,1 % 

Gesamt (gültig) 1.800 1.060 739 528 733 536 144 705 687 262 

inkonsistent 346          

fehlend 2          

kein Cannabiskonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

8.131          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.10: 
C27b (nur an Personen mit Cannabis-Konsumerfahrung in den letzten 12 Monaten gerichtet)  
Wie oft hast du in den letzten 12 Monaten Cannabis geraucht, als du allein warst?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 70,0 % 68,2 % 72,4 % 74,5 % 75,8 % 57,7 % 71,7 % 68,2 % 74,7 % 61,6 % 

selten 12,0 % 12,7 % 10,8 % 11,3 % 11,2 % 13,6 % 11,7 % 13,2 % 9,6 % 14,8 % 

von Zeit zu Zeit 7,0 % 7,3 % 6,6 % 6,0 % 5,6 % 9,7 % 7,6 % 6,4 % 6,6 % 9,1 % 

ziemlich oft 4,5 % 4,7 % 4,2 % 3,4 % 2,9 % 7,8 % 2,8 % 5,0 % 4,1 % 4,6 % 

sehr oft 6,6 % 7,1 % 6,0 % 4,7 % 4,5 % 11,2 % 6,2 % 7,2 % 5,0 % 9,9 % 

Gesamt (gültig) 1.796 1.060 738 529 730 537 145 704 685 263 

inkonsistent 346          

fehlend 5          

kein Cannabiskonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

8.131          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.11: 
C27c (nur an Personen mit Cannabis-Konsumerfahrung in den letzten 12 Monaten gerichtet)  
Wie oft hattest du in den letzten 12 Monaten Gedächtnisprobleme, als du Cannabis geraucht hast? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 65,8 % 69,4 % 60,4 % 66,3 % 69,5 % 59,9 % 62,5 % 64,1 % 68,4 % 64,9 % 

selten 15,5 % 14,5 % 17,0 % 15,0 % 15,2 % 16,3 % 13,9 % 14,8 % 15,6 % 18,3 % 

von Zeit zu Zeit 8,7 % 8,0 % 9,7 % 9,1 % 8,5 % 8,6 % 7,6 % 10,1 % 7,9 % 7,6 % 

ziemlich oft 5,4 % 4,1 % 7,5 % 5,9 % 3,8 % 7,3 % 8,3 % 6,0 % 4,7 % 4,2 % 

sehr oft 4,6 % 4,1 % 5,4 % 3,8 % 2,9 % 7,9 % 7,6 % 5,1 % 3,4 % 5,0 % 

Gesamt (gültig) 1.791 1.058 735 528 729 534 144 705 680 262 

inkonsistent 346          

fehlend 10          

kein Cannabiskonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

8.131          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.12: 
C27d (nur an Personen mit Cannabis-Konsumerfahrung in den letzten 12 Monaten gerichtet)  
Wie oft haben dir in den letzten 12 Monaten Freunde oder Mitglieder deiner Familie geraten, 
deinen Cannabiskonsum zu reduzieren oder damit aufzuhören? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 73,5 % 73,2 % 74,1 % 78,2 % 77,9 % 63,0 % 68,3 % 71,1 % 78,5 % 70,0 % 

selten 8,8 % 8,3 % 9,5 % 8,5 % 8,2 % 9,9 % 12,4 % 9,8 % 7,2 % 8,4 % 

von Zeit zu Zeit 7,0 % 6,7 % 7,3 % 6,1 % 5,7 % 9,3 % 9,0 % 7,7 % 5,4 % 8,0 % 

ziemlich oft 4,2 % 4,6 % 3,7 % 3,4 % 3,0 % 6,7 % 1,4 % 4,0 % 3,2 % 8,7 % 

sehr oft 6,5 % 7,2 % 5,4 % 3,8 % 5,2 % 11,0 % 9,0 % 7,4 % 5,7 % 4,9 % 

Gesamt (gültig) 1.795 1.058 737 528 732 535 145 703 684 263 

inkonsistent 346          

fehlend 7          

kein Cannabiskonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

8.131          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.13: 
C27e (nur an Personen mit Cannabis-Konsumerfahrung in den letzten 12 Monaten gerichtet)  
Wie oft hast du in den letzten 12 Monaten erfolglos versucht, deinen Cannabiskonsum zu 
reduzieren oder damit aufzuhören?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 86,1 % 87,0 % 84,8 % 90,5 % 88,3 % 78,6 % 81,3 % 85,9 % 88,8 % 82,4 % 

selten 4,8 % 4,4 % 5,4 % 3,6 % 4,2 % 6,7 % 4,9 % 5,1 % 3,5 % 7,3 % 

von Zeit zu Zeit 3,3 % 3,6 % 3,0 % 1,1 % 4,1 % 4,5 % 2,8 % 3,6 % 2,8 % 4,6 % 

ziemlich oft 1,4 % 1,1 % 2,0 % 1,1 % 1,1 % 2,4 % 2,8 % 1,7 % 1,5 % ,4 % 

sehr oft 4,3 % 3,9 % 4,8 % 3,6 % 2,3 % 7,8 % 8,3 % 3,7 % 3,5 % 5,3 % 

Gesamt (gültig) 1.796 1.062 735 527 733 537 144 703 686 262 

inkonsistent 346          

fehlend 5          

kein Cannabiskonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

8.131          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.14: 
C27f (nur an Personen mit Cannabis-Konsumerfahrung in den letzten 12 Monaten gerichtet)  
Wie oft hattest du in den letzten 12 Monaten Probleme wegen deines Cannabiskonsums wie z. B. 
Streit, Raufereien, Unfälle, schlechte Schulleistungen etc.?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 86,2 % 87,4 % 84,6 % 85,4 % 89,2 % 82,8 % 84,1 % 84,4 % 87,9 % 87,5 % 

selten 6,7 % 5,6 % 8,4 % 7,9 % 5,3 % 7,5 % 6,2 % 8,2 % 5,7 % 6,1 % 

von Zeit zu Zeit 3,0 % 3,1 % 2,8 % 2,8 % 2,6 % 3,7 % 3,4 % 3,3 % 2,6 % 3,0 % 

ziemlich oft 1,8 % 1,6 % 2,0 % 1,5 % 1,2 % 2,8 % ,7 % 2,0 % 1,7 % 1,9 % 

sehr oft 2,3 % 2,4 % 2,2 % 2,3 % 1,6 % 3,2 % 5,5 % 2,1 % 2,0 % 1,5 % 

Gesamt (gültig) 1.798 1.060 738 529 734 535 145 705 686 263 

inkonsistent 346          

fehlend 3          

kein Cannabiskonsum 
in den letzten  
12 Monaten 

8.131          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.15: 
C28_a Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an illegale 
Aufputschmittel/Amphetamin (z. B. Speed) heranzukommen, wenn du es wolltest? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 36,5 % 36,0 % 36,9 % 31,4 % 36,7 % 41,5 % 43,9 % 38,1 % 32,6 % 30,5 % 

sehr schwierig 16,3 % 15,6 % 17,0 % 19,3 % 17,3 % 11,4 % 18,2 % 16,6 % 16,3 % 12,0 % 

ziemlich schwierig 11,5 % 11,9 % 11,1 % 13,1 % 12,2 % 8,6 % 9,1 % 12,2 % 12,4 % 8,6 % 

eher leicht 13,6 % 13,2 % 14,1 % 14,4 % 12,9 % 14,1 % 10,6 % 12,6 % 14,9 % 18,8 % 

sehr leicht 6,9 % 7,8 % 5,9 % 5,4 % 6,0 % 9,9 % 5,5 % 6,3 % 7,1 % 11,1 % 

weiß nicht 15,3 % 15,5 % 15,1 % 16,5 % 15,0 % 14,5 % 12,8 % 14,3 % 16,7 % 19,0 % 

Gesamt (gültig) 10.253 5.281 4.972 2.909 4.611 2.733 1.449 4.493 3.376 935 

fehlend 25          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.16: 
C28_b Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an Methamphetamin (z. B. Crystal 
Meth) heranzukommen, wenn du es wolltest? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 42,0 % 41,2 % 42,8 % 37,3 % 42,6 % 45,8 % 50,3 % 43,4 % 38,2 % 35,9 % 

sehr schwierig 18,7 % 18,8 % 18,6 % 22,2 % 19,4 % 13,9 % 18,7 % 19,5 % 18,9 % 14,4 % 

ziemlich schwierig 11,6 % 11,7 % 11,5 % 13,1 % 11,2 % 10,6 % 8,0 % 11,6 % 13,0 % 12,4 % 

eher leicht 7,6 % 7,6 % 7,7 % 7,0 % 7,6 % 8,3 % 6,3 % 7,4 % 7,6 % 10,9 % 

sehr leicht 4,0 % 4,6 % 3,3 % 2,7 % 3,6 % 6,0 % 3,4 % 3,4 % 4,4 % 6,2 % 

weiß nicht 16,1 % 16,1 % 16,1 % 17,6 % 15,6 % 15,3 % 13,3 % 14,7 % 18,0 % 20,2 % 

Gesamt (gültig) 10.225 5.265 4.958 2.904 4.603 2.719 1.446 4.475 3.370 936 

fehlend 55          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.17: 
C28_c Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an verschreibungspflichtige 
Beruhigungs- oder Schlafmittel (ohne ärztliche Verschreibung) heranzukommen, wenn du es 
wolltest? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 31,1 % 32,5 % 29,7 % 24,2 % 31,5 % 37,7 % 34,6 % 32,7 % 28,2 % 28,7 % 

sehr schwierig 15,9 % 15,9 % 15,9 % 18,3 % 16,3 % 12,7 % 18,7 % 15,5 % 16,4 % 12,0 % 

ziemlich schwierig 13,1 % 12,6 % 13,6 % 15,0 % 13,3 % 10,6 % 12,9 % 13,3 % 13,5 % 10,6 % 

eher leicht 16,0 % 15,2 % 16,8 % 18,1 % 16,0 % 13,6 % 14,5 % 16,5 % 16,0 % 15,5 % 

sehr leicht 9,4 % 8,9 % 10,0 % 9,5 % 8,5 % 11,0 % 7,3 % 8,7 % 10,4 % 13,2 % 

weiß nicht 14,5 % 14,9 % 14,0 % 15,0 % 14,3 % 14,3 % 12,1 % 13,3 % 15,5 % 19,9 % 

Gesamt (gültig) 10.228 5.268 4.961 2.904 4.601 2.724 1.447 4.480 3.367 933 

fehlend 51          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.18: 
C28_d Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an Ecstasy heranzukommen, wenn 
du es wolltest?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 39,9 % 39,4 % 40,5 % 34,8 % 41,0 % 43,6 % 49,1 % 41,4 % 35,8 % 33,5 % 

sehr schwierig 15,4 % 15,2 % 15,7 % 18,8 % 15,9 % 11,1 % 16,1 % 15,8 % 15,9 % 11,1 % 

ziemlich schwierig 9,5 % 9,4 % 9,6 % 10,6 % 9,7 % 7,9 % 6,8 % 10,1 % 10,5 % 7,4 % 

eher leicht 10,9 % 10,6 % 11,2 % 11,5 % 10,7 % 10,7 % 9,1 % 10,3 % 11,6 % 13,8 % 

sehr leicht 8,6 % 9,6 % 7,6 % 7,6 % 7,3 % 11,8 % 5,9 % 7,7 % 9,3 % 14,9 % 

weiß nicht 15,6 % 15,9 % 15,3 % 16,7 % 15,3 % 14,8 % 13,0 % 14,7 % 16,9 % 19,3 % 

Gesamt (gültig) 10.238 5.268 4.971 2.906 4.606 2.729 1.448 4.490 3.369 932 

fehlend 40          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.19: 
C28_e Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an Kokain heranzukommen, wenn du 
es wolltest?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

unmöglich 38,5 % 38,9 % 38,0 % 33,5 % 39,3 % 42,4 % 47,6 % 40,0 % 34,2 % 32,9 % 

sehr schwierig 16,4 % 16,3 % 16,6 % 20,2 % 16,8 % 11,8 % 17,1 % 16,8 % 17,2 % 10,9 % 

ziemlich schwierig 10,3 % 10,5 % 10,1 % 11,5 % 10,6 % 8,6 % 8,1 % 10,5 % 11,5 % 8,2 % 

eher leicht 11,7 % 10,7 % 12,8 % 12,1 % 11,7 % 11,3 % 9,1 % 11,6 % 12,1 % 15,1 % 

sehr leicht 8,2 % 8,4 % 8,0 % 6,8 % 7,1 % 11,6 % 6,1 % 7,3 % 8,7 % 14,3 % 

weiß nicht 14,8 % 15,2 % 14,4 % 16,0 % 14,5 % 14,3 % 12,0 % 13,9 % 16,3 % 18,5 % 

Gesamt (gültig) 10.240 5.272 4.969 2.908 4.607 2.726 1.449 4.487 3.368 935 

fehlend 38          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.20: 
C29_a Bei wie vielen Gelegenheiten hast du in deinem ganzen Leben (wenn überhaupt) Ecstasy 
konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 96,7 % 96,6 % 96,9 % 97,0 % 97,8 % 94,6 % 98,1 % 97,2 % 96,7 % 92,4 % 

1- bis 2-mal 1,8 % 1,7 % 1,9 % 1,7 % 1,2 % 3,0 % 1,1 % 1,6 % 2,0 % 3,2 % 

3-mal oder mehr 1,5 % 1,7 % 1,2 % 1,3 % 1,0 % 2,4 % ,8 % 1,2 % 1,3 % 4,4 % 

Gesamt (gültig) 10.266 5.291 4.976 2.911 4.613 2.743 1.449 4.502 3.380 933 

fehlend 12          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.21: 
C29_b Bei wie vielen Gelegenheiten hast du während der letzten 12 Monate (wenn überhaupt) 
Ecstasy konsumiert? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 97,4 % 97,1 % 97,6 % 97,6 % 98,2 % 95,5 % 98,2 % 97,5 % 97,6 % 94,3 % 

1- bis 2-mal 1,6 % 1,7 % 1,5 % 1,3 % 1,1 % 2,9 % 1,1 % 1,4 % 1,5 % 3,3 % 

3-mal oder mehr 1,0 % 1,3 % ,8 % 1,1 % ,7 % 1,6 % ,7 % 1,0 % ,9 % 2,4 % 

Gesamt (gültig) 10.250 5.280 4.971 2.906 4.611 2.735 1.449 4.493 3.376 933 

fehlend 26          

Gesamt 10.276          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.22: 
C29_c Bei wie vielen Gelegenheiten in deinem ganzen Leben (wenn überhaupt) hast du 
Amphetamin konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 97,4 % 97,1 % 97,8 % 97,8 % 98,3 % 95,6 % 98,3 % 97,8 % 97,3 % 94,9 % 

1- bis 2-mal 1,3 % 1,5 % 1,0 % 1,1 % ,9 % 2,1 % ,7 % 1,3 % 1,5 % 1,8 % 

3-mal oder mehr 1,3 % 1,4 % 1,1 % 1,0 % ,8 % 2,3 % 1,0 % 1,0 % 1,2 % 3,3 % 

Gesamt (gültig) 10.248 5.280 4.968 2.906 4.607 2.734 1.447 4.493 3.374 935 

fehlend 31          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.23: 
C29_d Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 12 Monate (wenn überhaupt) hast du 
Amphetamin konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 97,9 % 97,6 % 98,2 % 98,1 % 98,6 % 96,3 % 98,5 % 98,0 % 97,7 % 96,2 % 

1- bis 2-mal 1,2 % 1,3 % 1,0 % 1,0 % ,7 % 2,1 % ,7 % 1,1 % 1,3 % 1,6 % 

3-mal oder mehr 1,0 % 1,2 % ,8 % ,8 % ,7 % 1,6 % ,8 % ,9 % ,9 % 2,1 % 

Gesamt (gültig) 10.240 5.271 4.968 2.904 4.609 2.727 1.447 4.490 3.371 933 

fehlend 40          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.24: 
C29_e Bei wie vielen Gelegenheiten in deinem ganzen Leben (wenn überhaupt) hast du 
Methamphetamin konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 98,8 % 98,5 % 99,0 % 98,9 % 99,3 % 97,7 % 99,0 % 98,9 % 98,8 % 97,9 % 

1- bis 2-mal ,7 % ,7 % ,7 % ,7 % ,3 % 1,3 % ,3 % ,5 % ,9 % 1,3 % 

3-mal oder mehr ,5 % ,8 % ,3 % ,4 % ,3 % 1,0 % ,7 % ,5 % ,4 % ,9 % 

Gesamt (gültig) 10.254 5.287 4.968 2.909 4.609 2.736 1.448 4.497 3.376 932 

fehlend 25          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.25: 
C29_f Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 12 Monate (wenn überhaupt) hast du 
Methamphetamin konsumiert? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 98,8 % 98,6 % 99,1 % 99,1 % 99,3 % 97,8 % 98,8 % 98,9 % 98,9 % 98,4 % 

1- bis 2-mal ,7 % ,7 % ,7 % ,5 % ,4 % 1,4 % ,4 % ,7 % ,7 % 1,2 % 

3-mal oder mehr ,5 % ,7 % ,2 % ,3 % ,3 % ,8 % ,8 % ,4 % ,4 % ,4 % 

Gesamt (gültig) 10.244 5.272 4.971 2.905 4.611 2.728 1.448 4.490 3.373 933 

fehlend 35          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.26: 
C29_g Bei wie vielen Gelegenheiten in deinem ganzen Leben (wenn überhaupt) hast du Kokain 
konsumiert? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 97,0 % 96,8 % 97,2 % 97,7 % 97,9 % 94,9 % 98,3 % 97,1 % 97,1 % 94,3 % 

1- bis 2-mal 1,6 % 1,5 % 1,7 % 1,1 % 1,4 % 2,4 % ,8 % 1,6 % 1,6 % 3,1 % 

3-mal oder mehr 1,4 % 1,6 % 1,1 % 1,2 % ,7 % 2,6 % ,9 % 1,3 % 1,3 % 2,6 % 

Gesamt (gültig) 10.260 5.287 4.974 2.909 4.613 2.739 1.449 4.500 3.377 934 

fehlend 19          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.27: 
C29_h Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 12 Monate (wenn überhaupt) hast du 
Kokain konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 97,7 % 97,5 % 97,9 % 98,1 % 98,3 % 96,3 % 98,6 % 98,0 % 97,5 % 95,8 % 

1- bis 2-mal 1,3 % 1,3 % 1,3 % 1,0 % 1,2 % 1,8 % ,6 % 1,2 % 1,6 % 2,0 % 

3-mal oder mehr 1,0 % 1,2 % ,8 % ,9 % ,5 % 1,9 % ,8 % ,8 % ,9 % 2,2 % 

Gesamt (gültig) 10.241 5.274 4.967 2.903 4.611 2.726 1.450 4.485 3.376 930 

fehlend 39          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.28: 
C29_i Bei wie vielen Gelegenheiten in deinem ganzen Leben (wenn überhaupt) hast du Crack 
konsumiert? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 98,8 % 98,5 % 99,2 % 99,1 % 99,3 % 97,8 % 98,8 % 98,8 % 99,1 % 98,3 % 

1- bis 2-mal ,8 % 1,0 % ,6 % ,6 % ,5 % 1,6 % ,6 % ,8 % ,8 % 1,1 % 

3-mal oder mehr ,4 % ,5 % ,2 % ,3 % ,2 % ,6 % ,6 % ,4 % ,2 % ,6 % 

Gesamt (gültig) 10.256 5.284 4.972 2.907 4.615 2.735 1.449 4.499 3.375 933 

fehlend 23          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.29: 
C29_j Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 12 Monate (wenn überhaupt) hast du 
Crack konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 99,2 % 98,9 % 99,5 % 99,4 % 99,6 % 98,4 % 99,1 % 99,2 % 99,3 % 99,0 % 

1- bis 2-mal ,5 % ,6 % ,3 % ,3 % ,3 % 1,0 % ,4 % ,5 % ,4 % ,5 % 

3-mal oder mehr ,3 % ,5 % ,2 % ,3 % ,2 % ,6 % ,5 % ,4 % ,2 % ,4 % 

Gesamt (gültig) 10.248 5.277 4.971 2.904 4.610 2.733 1.449 4.495 3.372 932 

fehlend 31          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.30: 
C29_k Bei wie vielen Gelegenheiten in deinem ganzen Leben (wenn überhaupt) hast du Heroin 
konsumiert? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 99,0 % 98,9 % 99,2 % 99,3 % 99,4 % 98,2 % 99,1 % 99,1 % 99,0 % 98,6 % 

1- bis 2-mal ,5 % ,6 % ,4 % ,2 % ,3 % 1,1 % ,4 % ,4 % ,6 % 1,2 % 

3-mal oder mehr ,4 % ,5 % ,3 % ,5 % ,2 % ,8 % ,5 % ,5 % ,4 % ,2 % 

Gesamt (gültig) 10.261 5.287 4.974 2.910 4.615 2.736 1.451 4.503 3.374 933 

fehlend 18          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.31: 
C29_l Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 12 Monate (wenn überhaupt) hast du 
Heroin konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 99,2 % 99,0 % 99,4 % 99,3 % 99,5 % 98,4 % 99,3 % 99,2 % 99,1 % 98,9 % 

1- bis 2-mal ,4 % ,5 % ,3 % ,3 % ,3 % ,9 % ,2 % ,4 % ,6 % ,4 % 

3-mal oder mehr ,4 % ,5 % ,3 % ,4 % ,3 % ,7 % ,5 % ,4 % ,3 % ,6 % 

Gesamt (gültig) 10.207 5.255 4.952 2.898 4.593 2.718 1.446 4.477 3.357 928 

fehlend 72          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.32: 
C30 Konsumprävalenz Schnüffelstoffe (berechnet aus C30_a, C30_b und C30_c) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie konsumiert 87,1 % 86,9 % 87,2 % 87,8 % 87,4 % 85,8 % 86,7 % 86,2 % 87,9 % 88,9 % 

jemals, aber nicht  
in den letzten 12 
Monaten konsumiert 

6,1 % 6,0 % 6,3 % 5,6 % 6,4 % 6,1 % 5,8 % 6,4 % 5,9 % 5,6 % 

in den letzten 12 
Monaten, aber nicht 
in den letzten 30 
Tagen konsumiert 

3,6 % 3,7 % 3,5 % 3,9 % 3,3 % 3,9 % 3,9 % 3,7 % 3,5 % 3,4 % 

in den letzten 30 
Tagen konsumiert 

3,2 % 3,4 % 3,0 % 2,7 % 2,8 % 4,2 % 3,5 % 3,7 % 2,7 % 2,2 % 

Gesamt (gültig) 10.215 5.261 4.958 2.902 4.598 2.715 1.448 4.483 3.361 924 

inkonsistent 46          

fehlend 18          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.33: 
C30_a Bei wie vielen Gelegenheiten in deinem ganzen Leben (wenn überhaupt) hast du 
Substanzen geschnüffelt, um „high“ zu werden (z. B. Klebstoff, Lack, Feuerzeuggas)?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 87,2 % 87,1 % 87,3 % 87,8 % 87,4 % 86,1 % 86,8 % 86,3 % 87,9 % 89,3 % 

1- bis 2-mal 8,0 % 7,8 % 8,3 % 8,0 % 8,3 % 7,7 % 8,6 % 8,3 % 7,8 % 6,7 % 

3-mal oder mehr 4,8 % 5,1 % 4,5 % 4,2 % 4,3 % 6,2 % 4,6 % 5,4 % 4,3 % 3,9 % 

Gesamt (gültig) 10.206 5.252 4.955 2.902 4.599 2.706 1.447 4.481 3.359 919 

inkonsistent 46          

fehlend 27          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.34: 
C30_b Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 12 Monate (wenn überhaupt) hast du 
Substanzen geschnüffelt, um „high“ zu werden (z. B. Klebstoff, Lack, Feuerzeuggas)?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 93,2 % 92,9 % 93,5 % 93,4 % 93,8 % 92,0 % 92,5 % 92,7 % 93,8 % 94,7 % 

1- bis 2-mal 4,4 % 4,5 % 4,3 % 4,5 % 4,3 % 4,4 % 5,0 % 4,5 % 4,3 % 3,3 % 

3-mal oder mehr 2,4 % 2,6 % 2,2 % 2,1 % 1,9 % 3,6 % 2,5 % 2,8 % 1,9 % 2,1 % 

Gesamt (gültig) 10.183 5.241 4.942 2.898 4.585 2.701 1.442 4.464 3.355 922 

inkonsistent 46          

fehlend 51          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.35: 
C30_c Bei wie vielen Gelegenheiten während der letzten 30 Tage (wenn überhaupt) hast du 
Substanzen geschnüffelt, um „high“ zu werden (z. B. Klebstoff, Lack, Feuerzeuggas)?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 96,8 % 96,6 % 97,0 % 97,3 % 97,2 % 95,7 % 96,5 % 96,3 % 97,3 % 97,8 % 

1- bis 2-mal 1,8 % 1,9 % 1,7 % 1,5 % 1,9 % 2,1 % 1,8 % 2,1 % 1,7 % 1,0 % 

3-mal oder mehr 1,3 % 1,4 % 1,3 % 1,2 % 1,0 % 2,1 % 1,7 % 1,5 % 1,0 % 1,2 % 

Gesamt (gültig) 10.180 5.236 4.944 2.896 4.585 2.699 1.440 4.466 3.352 922 

inkonsistent 46          

fehlend 54          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.36: 
C31_a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben LSD oder andere 
Halluzinogene genommen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 97,3 % 96,7 % 97,8 % 97,7 % 98,0 % 95,6 % 98,3 % 97,4 % 97,4 % 94,7 % 

1- bis 2-mal 1,9 % 2,1 % 1,7 % 1,6 % 1,4 % 3,1 % ,8 % 1,7 % 2,1 % 3,8 % 

3-mal oder mehr ,8 % 1,2 % ,5 % ,7 % ,6 % 1,4 % 1,0 % ,9 % ,5 % 1,5 % 

Gesamt (gültig) 10.250 5.284 4.966 2.908 4.611 2.732 1.445 4.498 3.373 932 

fehlend 29          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.37: 
C31_b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben psychoaktive 
Pilze (Magic Mushrooms) genommen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 97,7 % 97,2 % 98,2 % 98,2 % 98,6 % 95,7 % 98,3 % 98,1 % 97,7 % 94,7 % 

1- bis 2-mal 1,6 % 1,8 % 1,4 % 1,1 % 1,0 % 3,0 % ,8 % 1,2 % 1,8 % 3,6 % 

3-mal oder mehr ,7 % 1,0 % ,4 % ,7 % ,4 % 1,3 % ,9 % ,7 % ,5 % 1,6 % 

Gesamt (gültig) 10.242 5.282 4.961 2.902 4.610 2.730 1.446 4.489 3.374 933 

fehlend 37          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.38: 
C31_c Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben GHB / Liquid 
Ecstasy genommen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 98,3 % 98,0 % 98,6 % 98,9 % 98,8 % 96,9 % 98,6 % 98,3 % 98,7 % 96,2 % 

1- bis 2-mal 1,0 % 1,0 % ,9 % ,7 % ,8 % 1,6 % ,6 % ,9 % ,8 % 2,3 % 

3-mal oder mehr ,7 % 1,0 % ,4 % ,4 % ,4 % 1,5 % ,8 % ,7 % ,5 % 1,5 % 

Gesamt (gültig) 10.225 5.277 4.947 2.903 4.603 2.719 1.446 4.482 3.365 932 

fehlend 54          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.39: 
C31_d Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben Relevin 
genommen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 99,3 % 99,1 % 99,6 % 99,5 % 99,7 % 98,6 % 99,1 % 99,4 % 99,5 % 98,9 % 

1- bis 2-mal ,3 % ,3 % ,3 % ,2 % ,1 % ,7 % ,2 % ,2 % ,4 % ,5 % 

3-mal oder mehr ,4 % ,6 % ,1 % ,3 % ,2 % ,7 % ,7 % ,4 % ,2 % ,5 % 

Gesamt (gültig) 10.220 5.264 4.957 2.900 4.593 2.726 1.446 4.486 3.360 928 

fehlend 59          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.40: 
C31_e Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben Drogen durch 
Injektion mit einer Nadel (Heroin, Kokain, Amphetamine) genommen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 98,9 % 98,8 % 98,9 % 99,2 % 99,2 % 98,0 % 99,0 % 98,9 % 98,8 % 98,5 % 

1- bis 2-mal ,6 % ,5 % ,7 % ,3 % ,5 % 1,2 % ,5 % ,7 % ,8 % ,3 % 

3-mal oder mehr ,5 % ,7 % ,3 % ,4 % ,3 % ,9 % ,6 % ,4 % ,4 % 1,2 % 

Gesamt (gültig) 10.248 5.282 4.966 2.906 4.609 2.732 1.447 4.495 3.373 933 

fehlend 31          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.41: 
C32_a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben 
verschreibungspflichtige Beruhigungs- oder Schlafmittel (ohne ärztliche Verschreibung) 
genommen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 93,6 % 94,2 % 92,9 % 93,7 % 94,5 % 91,9 % 94,2 % 93,9 % 93,5 % 91,2 % 

1- bis 2-mal 4,0 % 3,5 % 4,5 % 4,0 % 3,5 % 4,7 % 3,9 % 3,7 % 4,1 % 5,0 % 

3-mal oder mehr 2,5 % 2,3 % 2,6 % 2,4 % 2,0 % 3,4 % 1,9 % 2,4 % 2,4 % 3,7 % 

Gesamt (gültig) 10.263 5.288 4.973 2.911 4.612 2.738 1.450 4.504 3.375 934 

fehlend 17          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.42: 
C32_b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben anabole Steroide 
genommen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 99,1 % 98,8 % 99,4 % 99,4 % 99,4 % 98,1 % 99,0 % 98,9 % 99,4 % 98,9 % 

1- bis 2-mal ,5 % ,5 % ,5 % ,3 % ,3 % 1,0 % ,3 % ,6 % ,4 % ,6 % 

3-mal oder mehr ,4 % ,8 % ,1 % ,3 % ,3 % ,9 % ,8 % ,5 % ,2 % ,4 % 

Gesamt (gültig) 10.255 5.283 4.972 2.906 4.614 2.736 1.449 4.502 3.371 933 

fehlend 24          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.43: 
C32_c Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben Alkohol mit 
Medikamenten eingenommen, um „high“ zu werden? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 94,1 % 94,7 % 93,5 % 94,9 % 95,0 % 91,6 % 96,3 % 94,5 % 93,6 % 90,5 % 

1- bis 2-mal 3,9 % 3,0 % 5,0 % 3,7 % 3,5 % 5,0 % 2,4 % 3,6 % 4,2 % 6,9 % 

3-mal oder mehr 2,0 % 2,3 % 1,6 % 1,4 % 1,5 % 3,4 % 1,2 % 1,9 % 2,2 % 2,6 % 

Gesamt (gültig) 10.241 5.272 4.969 2.905 4.603 2.734 1.444 4.495 3.372 930 

fehlend 38          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.44: 
C32_d Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben Schmerzmittel 
genommen, um „high“ zu werden?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 95,1 % 95,6 % 94,5 % 95,5 % 96,0 % 93,0 % 96,5 % 95,3 % 95,1 % 91,6 % 

1- bis 2-mal 3,2 % 2,5 % 4,0 % 3,1 % 2,6 % 4,4 % 2,4 % 3,2 % 3,1 % 5,4 % 

3-mal oder mehr 1,7 % 1,8 % 1,5 % 1,4 % 1,3 % 2,6 % 1,1 % 1,5 % 1,9 % 3,0 % 

Gesamt (gültig) 10.243 5.273 4.968 2.904 4.607 2.730 1.446 4.492 3.373 932 

fehlend 37          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.45: 
C33 Konsumprävalenz Neue psychoaktive Substanzen (berechnet aus C33_a und C33_b) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie konsumiert 94,6 % 94,5 % 94,7 % 95,5 % 95,8 % 91,8 % 95,8 % 95,1 % 94,7 % 90,4 % 

jemals, aber nicht  
in den letzten 12 
Monaten konsumiert 

1,2 % 1,2 % 1,3 % 1,1 % ,9 % 1,9 % ,8 % 1,1 % 1,3 % 2,5 % 

in den letzten 12 
Monaten konsumiert 

4,1 % 4,3 % 4,0 % 3,4 % 3,3 % 6,3 % 3,5 % 3,8 % 4,1 % 7,1 % 

Gesamt (gültig) 10.215 5.257 4.958 2.905 4.600 2.711 1.446 4.477 3.365 927 

inkonsistent 31          

fehlend 32          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.46: 
C33_a Neue Psychoaktive Substanzen (NPS) imitieren den Effekt illegaler Substanzen wie zum 
Beispiel Cannabis oder Ecstasy. Neue psychoaktive Substanzen werden auch Legal Highs oder 
Research-Chemicals genannt und werden in unterschiedlichen Formen hergestellt und verkauft, 
zum Beispiel als Kräutermischung, als Pulver oder in Form von Kristallen oder Tabletten. 

Bei wie vielen Gelegenheiten in deinem ganzen Leben (wenn überhaupt) hast du NPS konsumiert? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 94,5 % 94,5 % 94,6 % 95,5 % 95,7 % 91,6 % 95,7 % 95,0 % 94,5 % 90,3 % 

1- bis 2-mal 2,7 % 2,6 % 2,8 % 2,3 % 2,4 % 3,7 % 2,2 % 2,6 % 2,5 % 4,6 % 

3-mal oder mehr 1,7 % 1,8 % 1,6 % 1,5 % 1,3 % 2,8 % 1,6 % 1,5 % 1,8 % 3,0 % 

weiß nicht / bin mir 
nicht sicher 

1,0 % 1,1 % 1,0 % ,7 % ,7 % 1,9 % ,5 % ,9 % 1,2 % 2,0 % 

Gesamt (gültig) 10.228 5.262 4.966 2.905 4.605 2.719 1.447 4.484 3.369 928 

inkonsistent 31          

fehlend 20          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.47: 
C33_b Bei wie vielen Gelegenheiten in den letzten 12 Monaten (wenn überhaupt) hast du NPS 
konsumiert? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 95,9 % 95,7 % 96,0 % 96,6 % 96,7 % 93,8 % 96,5 % 96,2 % 95,9 % 92,9 % 

1- bis 2-mal 2,0 % 1,9 % 2,2 % 1,5 % 1,9 % 2,7 % 1,6 % 1,9 % 1,8 % 3,8 % 

3-mal oder mehr 1,3 % 1,4 % 1,1 % 1,3 % ,8 % 2,0 % 1,4 % 1,2 % 1,2 % 1,7 % 

weiß nicht / bin mir 
nicht sicher 

,8 % 1,0 % ,7 % ,6 % ,6 % 1,5 % ,5 % ,6 % 1,0 % 1,6 % 

Gesamt (gültig) 10.226 5.262 4.963 2.907 4.605 2.713 1.450 4.480 3.368 927 

inkonsistent 31          

fehlend 23          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.48: 
C34 In welcher Form (wenn überhaupt) hast du Neue Psychoaktive Substanzen in den letzten  
12 Monaten konsumiert? (Mehrfachantworten möglich; nur an Personen mit NPS-
Konsumerfahrung gerichtet) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Kräutermischungen 
mit drogenähnlichen 
Effekten  

48,6 % 48,2 % 49,0 % 52,5 % 46,6 % 48,6 % 56,3 % 46,6 % 49,0 % 47,7 % 

Pulver, Kristalle  
oder Tablette mit 
drogenähnlichen  
Effekten  

33,0 % 30,3 % 36,1 % 36,7 % 29,0 % 34,9 % 25,0 % 33,1 % 33,8 % 36,9 % 

Flüssigkeiten mit 
drogenähnlichen  
Effekten 

12,8 % 11,4 % 14,4 % 15,3 % 10,5 % 13,6 % 14,6 % 14,0 % 14,5 % 3,1 % 

andere Form 18,8 % 14,9 % 23,1 % 19,4 % 18,4 % 18,9 % 18,8 % 20,8 % 16,0 % 18,8 % 

Gesamt (gültig) 436 228 208 98 163 175 48 178 144 64 

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.49: 
OC07_a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) in deinem Leben hast du synthetische 
Cannabinoide konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 94,2 % 93,0 % 95,4 % 94,9 % 95,3 % 91,4 % 95,9 % 94,8 % 93,3 % 91,0 % 

1- bis 2-mal 2,3 % 2,8 % 1,8 % 1,8 % 2,0 % 3,4 % 1,3 % 2,0 % 2,8 % 3,9 % 

3-mal oder mehr 1,8 % 2,3 % 1,2 % 1,6 % 1,3 % 2,9 % 2,0 % 1,4 % 1,9 % 3,1 % 

weiß nicht / bin mir 
nicht sicher 

1,7 % 1,9 % 1,5 % 1,7 % 1,4 % 2,2 % ,8 % 1,8 % 2,0 % 1,9 % 

Gesamt (gültig) 10.235 5.267 4.969 2.908 4.603 2.725 1.447 4.491 3.372 927 

fehlend 44          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 6.50: 
OC07_b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) in deinem Leben hast du synthetische 
Cathinone konsumiert?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 96,8 % 96,1 % 97,5 % 97,0 % 97,8 % 94,8 % 97,6 % 97,1 % 96,3 % 95,8 % 

1- bis 2-mal 1,0 % 1,4 % ,5 % ,8 % ,7 % 1,8 % ,8 % ,9 % 1,2 % 1,1 % 

3-mal oder mehr ,7 % ,8 % ,6 % ,7 % ,3 % 1,3 % ,8 % ,5 % ,7 % 1,3 % 

weiß nicht / bin mir 
nicht sicher 

1,5 % 1,7 % 1,4 % 1,6 % 1,2 % 2,1 % ,8 % 1,5 % 1,8 % 1,8 % 

Gesamt (gültig) 10.212 5.248 4.963 2.907 4.594 2.712 1.442 4.482 3.367 923 

fehlend 67          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 6.51: 
C57 Wenn du jemals Cannabis (Marihuana oder Haschisch) genommen hättest, glaubst du, dass 
du eine entsprechende Frage in diesem Fragebogen wahrheitsgetreu beantwortet hättest?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe zuvor  
angekreuzt,  
dass ich Cannabis  
konsumiert habe. 

17,2 % 19,2 % 15,1 % 17,3 % 16,5 % 18,2 % 11,7 % 15,5 % 19,4 % 25,6 % 

sicher ja 46,2 % 44,7 % 47,8 % 47,9 % 47,0 % 42,9 % 46,2 % 46,6 % 46,0 % 44,9 % 

wahrscheinlich ja 21,0 % 17,2 % 25,0 % 25,0 % 22,6 % 14,0 % 25,8 % 21,9 % 19,8 % 13,4 % 

wahrscheinlich nein 4,3 % 4,2 % 4,4 % 4,0 % 4,2 % 4,9 % 4,6 % 4,7 % 4,0 % 3,2 % 

sicher nein 11,3 % 14,7 % 7,8 % 5,8 % 9,8 % 20,0 % 11,7 % 11,3 % 10,8 % 12,9 % 

Gesamt (gültig) 9.973 5.106 4.868 2.851 4.488 2.634 1.413 4.384 3.270 908 

fehlend 306          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019
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7 Risikoeinschätzung und Risikoverhalten 
Tabelle 7.1: 
C35_a Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie gelegentlich Zigaretten rauchen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 13,0 % 14,0 % 11,9 % 9,1 % 12,2 % 18,5 % 11,2 % 12,7 % 13,9 % 14,0 % 

leichtes Risiko 35,5 % 31,5 % 39,8 % 38,2 % 35,9 % 32,0 % 36,3 % 34,9 % 36,1 % 35,0 % 

mäßiges Risiko 33,6 % 33,5 % 33,8 % 38,4 % 35,1 % 26,0 % 34,6 % 33,8 % 33,2 % 32,4 % 

großes Risiko 14,1 % 15,9 % 12,2 % 12,4 % 13,9 % 16,2 % 13,9 % 14,5 % 13,5 % 14,5 % 

weiß nicht 3,8 % 5,1 % 2,4 % 1,8 % 2,9 % 7,4 % 4,0 % 4,0 % 3,3 % 4,1 % 

Gesamt (gültig) 10.256 5.288 4.971 2.909 4.614 2.735 1.448 4.498 3.377 936 

fehlend 22          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.2: 
C35_b Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie 1 Packungen Zigaretten oder mehr pro Tag rauchen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 4,4 % 6,1 % 2,5 % 1,7 % 3,2 % 9,3 % 4,0 % 4,3 % 4,3 % 5,6 % 

leichtes Risiko 4,8 % 5,1 % 4,5 % 2,7 % 4,4 % 7,8 % 4,0 % 5,1 % 4,5 % 5,9 % 

mäßiges Risiko 19,4 % 18,7 % 20,2 % 17,8 % 18,5 % 22,7 % 19,5 % 18,6 % 19,7 % 22,6 % 

großes Risiko 67,6 % 64,7 % 70,7 % 75,8 % 70,9 % 53,5 % 68,6 % 68,0 % 68,4 % 61,6 % 

weiß nicht 3,7 % 5,2 % 2,1 % 2,0 % 3,0 % 6,8 % 3,9 % 3,9 % 3,1 % 4,3 % 

Gesamt (gültig) 10.244 5.282 4.962 2.905 4.602 2.734 1.444 4.500 3.367 933 

fehlend 36          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.3: 
C35_c Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie E-Zigaretten ein- oder zweimal probieren? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 53,9 % 55,4 % 52,2 % 53,4 % 54,3 % 53,7 % 53,5 % 53,6 % 54,6 % 53,0 % 

leichtes Risiko 28,6 % 26,0 % 31,4 % 31,8 % 29,4 % 23,9 % 30,9 % 28,8 % 28,2 % 25,5 % 

mäßiges Risiko 7,8 % 7,2 % 8,4 % 7,3 % 8,0 % 7,9 % 5,9 % 7,5 % 8,3 % 10,0 % 

großes Risiko 3,7 % 4,3 % 3,0 % 3,3 % 3,1 % 5,1 % 3,9 % 3,6 % 3,4 % 4,8 % 

weiß nicht 6,0 % 7,0 % 5,0 % 4,2 % 5,2 % 9,4 % 5,8 % 6,4 % 5,4 % 6,8 % 

Gesamt (gültig) 10.240 5.275 4.965 2.908 4.608 2.723 1.448 4.501 3.363 931 

fehlend 38          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.4: 
C35_d Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie E-Zigaretten regelmäßig konsumieren? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 7,8 % 11,0 % 4,3 % 4,1 % 6,4 % 14,2 % 8,1 % 7,5 % 7,6 % 9,5 % 

leichtes Risiko 25,9 % 29,0 % 22,6 % 25,3 % 25,5 % 27,2 % 26,9 % 26,1 % 24,7 % 27,6 % 

mäßiges Risiko 39,1 % 35,6 % 42,7 % 42,6 % 41,2 % 31,7 % 39,2 % 39,1 % 40,1 % 34,8 % 

großes Risiko 20,9 % 17,0 % 25,1 % 23,5 % 21,4 % 17,3 % 19,9 % 20,6 % 21,7 % 21,5 % 

weiß nicht 6,4 % 7,4 % 5,3 % 4,6 % 5,6 % 9,6 % 6,0 % 6,8 % 6,0 % 6,5 % 

Gesamt (gültig) 10.175 5.245 4.929 2.888 4.581 2.706 1.443 4.471 3.342 919 

fehlend 104          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.5: 
C35_e Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie 1 oder 2 alkoholische Getränke fast jeden Tag trinken? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 9,6 % 12,5 % 6,5 % 5,2 % 8,5 % 16,1 % 9,1 % 9,6 % 9,2 % 11,7 % 

leichtes Risiko 22,1 % 24,1 % 20,0 % 21,5 % 21,3 % 24,0 % 23,2 % 22,7 % 21,6 % 19,6 % 

mäßiges Risiko 42,8 % 38,4 % 47,5 % 47,6 % 44,6 % 34,6 % 44,1 % 42,8 % 42,8 % 40,5 % 

großes Risiko 21,0 % 19,2 % 22,9 % 23,5 % 21,7 % 17,3 % 19,3 % 20,0 % 22,6 % 22,8 % 

weiß nicht 4,5 % 5,7 % 3,1 % 2,1 % 3,9 % 8,0 % 4,2 % 4,8 % 3,8 % 5,5 % 

Gesamt (gültig) 10.213 5.270 4.941 2.902 4.591 2.718 1.443 4.484 3.359 927 

fehlend 67          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.6: 
C35_f Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie 4 oder 5 alkoholische Getränke fast jeden Tag trinken? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 4,9 % 7,1 % 2,5 % 2,0 % 3,6 % 10,0 % 4,3 % 4,7 % 5,0 % 6,4 % 

leichtes Risiko 4,4 % 5,4 % 3,4 % 2,5 % 3,9 % 7,3 % 4,4 % 4,8 % 3,9 % 4,4 % 

mäßiges Risiko 17,8 % 18,4 % 17,2 % 16,1 % 17,4 % 20,3 % 18,8 % 18,5 % 17,3 % 14,8 % 

großes Risiko 68,2 % 63,2 % 73,5 % 76,9 % 71,1 % 54,1 % 68,2 % 67,1 % 69,9 % 68,1 % 

weiß nicht 4,7 % 5,9 % 3,4 % 2,5 % 4,0 % 8,3 % 4,3 % 5,0 % 4,0 % 6,3 % 

Gesamt (gültig) 10.247 5.281 4.967 2.904 4.605 2.736 1.449 4.492 3.371 933 

fehlend 32          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.7: 
C35_g Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie fast jedes Wochenende 5 alkoholische Getränke oder mehr bei einer 
Gelegenheit trinken? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 8,6 % 10,7 % 6,3 % 5,0 % 7,7 % 13,9 % 6,9 % 8,0 % 10,0 % 8,8 % 

leichtes Risiko 13,6 % 13,6 % 13,6 % 13,9 % 13,8 % 13,0 % 12,4 % 12,8 % 15,3 % 13,7 % 

mäßiges Risiko 29,5 % 29,0 % 30,0 % 33,0 % 30,0 % 25,0 % 31,1 % 29,6 % 29,3 % 27,4 % 

großes Risiko 42,0 % 39,4 % 44,7 % 44,5 % 42,7 % 38,1 % 44,2 % 42,7 % 39,9 % 42,4 % 

weiß nicht 6,3 % 7,2 % 5,4 % 3,6 % 5,9 % 10,0 % 5,4 % 6,9 % 5,5 % 7,8 % 

Gesamt (gültig) 10.256 5.287 4.968 2.911 4.610 2.734 1.450 4.494 3.377 935 

fehlend 24          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.8: 
C36_a Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie ein- oder zweimal Cannabis (Marihuana oder Haschisch) probieren? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 32,2 % 36,8 % 27,4 % 33,6 % 30,1 % 34,4 % 24,7 % 31,1 % 34,8 % 40,1 % 

leichtes Risiko 25,4 % 23,2 % 27,8 % 31,1 % 26,4 % 17,8 % 26,1 % 25,6 % 25,7 % 22,6 % 

mäßiges Risiko 14,7 % 12,6 % 16,8 % 14,9 % 15,6 % 12,9 % 18,1 % 15,3 % 13,4 % 10,9 % 

großes Risiko 18,0 % 17,2 % 18,9 % 13,9 % 19,1 % 20,6 % 20,6 % 18,3 % 17,3 % 15,8 % 

weiß nicht 9,6 % 10,2 % 9,1 % 6,6 % 8,7 % 14,4 % 10,4 % 9,7 % 8,9 % 10,5 % 

Gesamt (gültig) 10.240 5.274 4.967 2.906 4.607 2.729 1.447 4.493 3.368 934 

fehlend 39          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 



82 © GÖG 2020, ESPAD Österreich 2019. Tabellenanhang  

Tabelle 7.9: 
C36_b Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie Cannabis (Marihuana oder Haschisch) gelegentlich rauchen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 13,2 % 17,1 % 9,0 % 10,7 % 11,6 % 18,5 % 9,4 % 12,1 % 14,5 % 19,1 % 

leichtes Risiko 21,3 % 22,9 % 19,5 % 25,1 % 20,4 % 18,7 % 17,1 % 20,9 % 21,8 % 27,7 % 

mäßiges Risiko 29,1 % 25,4 % 33,1 % 34,5 % 30,6 % 20,9 % 32,1 % 30,1 % 28,8 % 21,0 % 

großes Risiko 27,1 % 24,4 % 30,1 % 23,4 % 28,7 % 28,4 % 31,1 % 27,5 % 26,5 % 21,8 % 

weiß nicht 9,3 % 10,1 % 8,4 % 6,3 % 8,7 % 13,6 % 10,3 % 9,4 % 8,4 % 10,5 % 

Gesamt (gültig) 10.244 5.278 4.965 2.907 4.606 2.730 1.448 4.494 3.368 933 

fehlend 36          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.10: 
C36_c Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie Cannabis (Marihuana oder Haschisch) regelmäßig rauchen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 7,5 % 10,3 % 4,4 % 4,2 % 5,8 % 13,8 % 6,5 % 7,1 % 7,9 % 9,2 % 

leichtes Risiko 10,4 % 12,7 % 8,0 % 11,2 % 9,7 % 10,8 % 6,4 % 9,3 % 11,7 % 17,6 % 

mäßiges Risiko 20,6 % 22,7 % 18,4 % 23,8 % 20,6 % 17,2 % 18,8 % 20,9 % 20,3 % 22,8 % 

großes Risiko 52,2 % 44,0 % 60,9 % 54,5 % 55,3 % 44,5 % 58,6 % 53,3 % 51,3 % 39,6 % 

weiß nicht 9,3 % 10,3 % 8,3 % 6,4 % 8,7 % 13,7 % 9,7 % 9,4 % 8,8 % 10,7 % 

Gesamt (gültig) 10.225 5.270 4.954 2.903 4.597 2.726 1.445 4.488 3.362 931 

fehlend 54          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.11: 
C36_d Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie Ecstasy ein- oder zweimal probieren? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 9,4 % 10,9 % 7,9 % 7,9 % 8,1 % 13,2 % 9,6 % 9,1 % 9,4 % 10,9 % 

leichtes Risiko 20,9 % 18,0 % 24,0 % 24,0 % 21,8 % 15,9 % 22,0 % 21,6 % 19,6 % 20,7 % 

mäßiges Risiko 26,4 % 24,8 % 28,1 % 29,8 % 26,6 % 22,6 % 27,2 % 27,1 % 26,2 % 23,1 % 

großes Risiko 31,1 % 32,9 % 29,1 % 28,7 % 31,8 % 32,4 % 27,6 % 30,3 % 33,3 % 31,9 % 

weiß nicht 12,2 % 13,4 % 10,9 % 9,6 % 11,6 % 15,9 % 13,6 % 11,9 % 11,6 % 13,5 % 

Gesamt (gültig) 10.221 5.265 4.957 2.903 4.598 2.720 1.444 4.487 3.363 928 

fehlend 57          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.12: 
C36_e Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie Ecstasy regelmäßig nehmen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 3,7 % 5,4 % 2,0 % 1,4 % 2,4 % 8,5 % 3,7 % 3,7 % 3,6 % 4,7 % 

leichtes Risiko 2,0 % 2,1 % 1,8 % 1,6 % 1,5 % 3,1 % 1,7 % 2,1 % 1,8 % 2,2 % 

mäßiges Risiko 11,3 % 11,9 % 10,7 % 11,5 % 11,1 % 11,5 % 13,1 % 11,5 % 9,9 % 13,3 % 

großes Risiko 70,8 % 66,7 % 75,2 % 76,4 % 73,5 % 60,5 % 68,0 % 70,7 % 73,2 % 67,3 % 

weiß nicht 12,1 % 13,8 % 10,4 % 9,1 % 11,5 % 16,4 % 13,6 % 12,0 % 11,5 % 12,5 % 

Gesamt (gültig) 10.208 5.259 4.947 2.897 4.599 2.711 1.446 4.475 3.360 927 

fehlend 72          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.13: 
C36_f Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie Amphetamin (Speed) ein- oder zweimal probieren? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 8,2 % 9,6 % 6,7 % 6,5 % 6,6 % 12,7 % 7,7 % 8,3 % 8,2 % 8,7 % 

leichtes Risiko 17,8 % 15,2 % 20,6 % 19,5 % 19,2 % 13,7 % 19,0 % 18,8 % 16,3 % 16,8 % 

mäßiges Risiko 26,3 % 24,7 % 28,1 % 30,4 % 27,0 % 20,8 % 27,3 % 26,4 % 26,3 % 24,7 % 

großes Risiko 33,5 % 35,5 % 31,4 % 31,5 % 34,0 % 34,7 % 30,0 % 32,6 % 35,9 % 34,2 % 

weiß nicht 14,2 % 15,1 % 13,3 % 12,1 % 13,3 % 18,0 % 16,1 % 13,9 % 13,3 % 15,6 % 

Gesamt (gültig) 10.209 5.258 4.950 2.901 4.594 2.713 1.439 4.481 3.359 928 

fehlend 71          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.14: 
C36_g Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie Amphetamin (Speed) regelmäßig nehmen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 3,8 % 5,4 % 2,0 % 1,3 % 2,5 % 8,5 % 3,5 % 3,7 % 3,6 % 4,8 % 

leichtes Risiko 2,1 % 2,5 % 1,7 % 1,8 % 1,5 % 3,4 % 1,8 % 2,3 % 1,8 % 2,9 % 

mäßiges Risiko 10,0 % 10,5 % 9,5 % 9,9 % 9,8 % 10,4 % 11,8 % 9,7 % 9,5 % 10,5 % 

großes Risiko 70,2 % 66,3 % 74,3 % 75,5 % 72,9 % 59,8 % 67,4 % 70,7 % 72,0 % 65,6 % 

weiß nicht 14,0 % 15,3 % 12,6 % 11,5 % 13,2 % 17,9 % 15,5 % 13,7 % 13,1 % 16,1 % 

Gesamt (gültig) 10.191 5.251 4.940 2.890 4.591 2.713 1.437 4.472 3.352 929 

fehlend 88          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.15: 
C36_h Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung 
nach Leute ein, wenn sie synthetische Cannabinoide ein- oder zweimal probieren?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

kein Risiko 9,6 % 11,4 % 7,7 % 8,5 % 7,8 % 13,8 % 8,9 % 9,4 % 9,6 % 11,1 % 

leichtes Risiko 17,4 % 15,9 % 19,0 % 19,9 % 17,8 % 14,0 % 17,8 % 18,6 % 16,0 % 16,1 % 

mäßiges Risiko 22,8 % 20,4 % 25,3 % 25,2 % 23,9 % 18,4 % 25,1 % 22,7 % 22,9 % 19,5 % 

großes Risiko 31,3 % 32,1 % 30,5 % 28,5 % 32,1 % 33,1 % 29,2 % 30,8 % 32,8 % 31,8 % 

weiß nicht 18,9 % 20,3 % 17,4 % 17,9 % 18,5 % 20,6 % 18,9 % 18,5 % 18,7 % 21,5 % 

Gesamt (gültig) 10.215 5.263 4.953 2.897 4.601 2.717 1.444 4.479 3.359 934 

fehlend 64          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.16: 
OC08_a Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt?  
Ich war in eine Rauferei oder körperliche Auseinandersetzung verwickelt. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 78,5 % 69,7 % 87,4 % 87,1 % 80,2 % 72,6 % 78,6 % 80,1 % 78,5 % 71,7 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

6,7 % 8,5 % 4,9 % 3,2 % 6,5 % 8,7 % 4,1 % 5,8 % 8,7 % 7,6 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

1,1 % 1,8 % ,3 % ,5 % ,4 % 2,1 % 1,9 % 1,0 % ,7 % 1,4 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

15,9 % 23,3 % 8,6 % 9,9 % 14,8 % 20,1 % 17,3 % 15,6 % 14,4 % 20,3 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.511 1.508 567 1.287 1.166 411 1.334 984 290 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“.  
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.17: 
OC08_b Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt?  
Ich hatte einen Unfall oder eine Verletzung. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 62,5 % 59,6 % 65,3 % 58,5 % 63,3 % 63,5 % 60,8 % 60,2 % 64,5 % 68,6 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

95,0 % 94,4 % 95,6 % 96,6 % 94,6 % 94,7 % 98,1 % 95,1 % 94,6 % 92,1 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

1,1 % 1,4 % ,7 % ,9 % ,3 % 1,9 % 1,9 % 1,2 % ,6 % ,7 % 

ja, ohne  
Zusammenhang  
mit Alkohol- oder 
Drogenkonsum 

34,3 % 36,9 % 31,8 % 39,4 % 33,5 % 32,8 % 38,7 % 36,2 % 31,7 % 28,6 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.512 1.508 568 1.287 1.166 411 1.334 985 290 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ die hohe 
Anzahl an fehlenden Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten bei 
diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.18: 
OC08_c Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt? 
Gegenstände oder Kleidung von mir wurden beschädigt oder gingen verloren 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

[nie 72,9 % 73,2 % 72,7 % 66,2 % 72,9 % 76,2 % 72,7 % 72,6 % 72,5 % 76,6 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

8,3 % 8,5 % 8,2 % 9,0 % 9,2 % 7,0 % 5,1 % 7,2 % 11,2 % 8,6 % 

ja, unter Einfluss il-
legaler Drogen 

1,4 % 1,8 % 1,1 % 1,8 % ,6 % 2,1 % 1,9 % 1,3 % 1,2 % 1,7 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol- 
oder Drogenkonsum 

18,9 % 18,6 % 19,2 % 24,6 % 18,9 % 16,2 % 21,9 % 19,6 % 17,5 % 16,8 % 

Gesamt (gültig) 3.019 1.511 1.508 568 1.287 1.166 411 1.334 985 291 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock.  

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.19: 
OC08_d Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt?  
Ich war in eine ernsthafte verbale Auseinandersetzung verwickelt. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 79,6 % 75,5 % 83,8 % 76,0 % 80,0 % 81,0 % 83,5 % 81,0 % 77,4 % 75,2 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

4,8 % 5,4 % 4,2 % 4,4 % 4,7 % 5,1 % 3,6 % 4,2 % 5,3 % 7,6 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

1,0 % 1,5 % ,4 % ,5 % ,1 % 2,1 % 1,2 % 1,0 % ,4 % 2,1 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

15,6 % 18,7 % 12,5 % 20,1 % 16,1 % 12,9 % 12,9 % 15,1 % 16,6 % 18,2 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.511 1.508 568 1.287 1.165 411 1.334 984 291 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.20: 
OC08_e Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt?  
Ich wurde Opfer eines Raubs oder Diebstahls. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 95,3 % 93,7 % 96,9 % 94,9 % 96,2 % 94,6 % 95,9 % 96,3 % 95,1 % 91,4 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

1,2 % 1,7 % ,8 % ,9 % 1,2 % 1,3 % 1,9 % ,7 % ,9 % 3,4 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

,7 % 1,3 % ,2 % ,4 % ,2 % 1,5 % 1,2 % ,6 % ,4 % 1,4 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

2,8 % 4,0 % 1,6 % 3,7 % 2,3 % 2,9 % 2,2 % 2,3 % 2,9 % 5,5 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.511 1.508 567 1.286 1.166 411 1.334 985 291 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.21: 
OC08_f Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt?  
Ich hatte Probleme mit der Polizei. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 89,5 % 86,6 % 92,4 % 94,2 % 91,7 % 84,8 % 91,5 % 90,6 % 88,5 % 85,5 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

2,5 % 2,8 % 2,1 % 2,1 % 2,2 % 2,9 % 1,7 % 2,4 % 2,3 % 3,8 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

1,6 % 2,1 % 1,1 % ,9 % 1,0 % 2,7 % 2,2 % 1,0 % 1,3 % 3,8 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

7,1 % 9,4 % 4,6 % 3,2 % 5,5 % 10,6 % 5,6 % 6,7 % 7,8 % 7,6 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.511 1.508 568 1.287 1.166 411 1.334 984 290 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ . 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.22: 
OC08_g Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt?  
Ich wurde wegen einer Alkoholvergiftung in ein Krankenhaus oder in die Notaufnahme 
eingewiesen. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 96,7 % 95,7 % 97,6 % 97,9 % 97,6 % 95,0 % 95,6 % 97,3 % 96,9 % 94,5 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

1,7 % 1,9 % 1,6 % 1,6 % 1,4 % 2,1 % 2,2 % 1,0 % 1,9 % 3,1 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

,7 % 1,3 % ,1 % ,4 % ,3 % 1,2 % 1,2 % ,4 % ,4 % 1,4 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

,6 % 1,1 % ,1 % ,2 % ,3 % 1,2 % 1,0 % ,7 % ,4 % ,3 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.511 1.508 568 1.287 1.165 411 1.335 984 290 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.23: 
OC08_h Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt?  
Ich wurde wegen eines Unfalls oder einer Verletzung in ein Krankenhaus oder in die 
Notaufnahme eingewiesen. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 87,4 % 85,8 % 89,0 % 89,3 % 88,6 % 85,2 % 86,9 % 87,9 % 87,7 % 85,2 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

1,1 % 1,5 % ,7 % ,4 % ,7 % 1,9 % 1,2 % ,8 % ,9 % 2,8 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

,6 % 1,1 % ,1 % ,4 % ,1 % 1,4 % 1,0 % ,6 % ,3 % 1,4 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

11,5 % 12,5 % 10,5 % 10,4 % 10,7 % 13,0 % 12,7 % 11,5 % 11,0 % 11,4 % 

Gesamt (gültig) 3.019 1.512 1.509 567 1.286 1.165 411 1.334 984 290 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.24: 
OC08_i Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt? 
Ich hatte Geschlechtsverkehr ohne Kondom. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 86,2 % 86,6 % 85,9 % 91,5 % 86,9 % 82,7 % 92,9 % 89,8 % 81,2 % 77,2 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

4,4 % 4,2 % 4,6 % 2,3 % 3,6 % 6,3 % 2,7 % 3,0 % 5,3 % 10,0 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

1,7 % 1,9 % 1,5 % 1,4 % ,9 % 2,7 % 1,5 % 1,6 % 1,2 % 3,8 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

10,3 % 10,0 % 10,5 % 7,2 % 10,4 % 11,6 % 4,1 % 8,4 % 14,5 % 13,1 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.512 1.508 567 1.287 1.166 411 1.334 984 291 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ . 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.25: 
OC08_j Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt? 
Ich wurde Opfer sexueller Belästigung. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 94,7 % 96,3 % 93,0 % 95,1 % 94,3 % 94,9 % 94,9 % 95,7 % 94,1 % 91,0 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

2,3 % 1,0 % 3,6 % 2,6 % 2,6 % 1,8 % 2,4 % 1,8 % 2,8 % 2,4 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

,8 % 1,1 % ,5 % ,7 % ,2 % 1,5 % 2,2 % ,7 % ,2 % ,3 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

2,5 % 1,7 % 3,4 % 2,3 % 2,9 % 2,3 % 2,9 % 2,2 % 2,3 % 4,5 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.511 1.509 567 1.286 1.166 411 1.334 984 291 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.26: 
OC08_k Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt? 
Ich habe mich absichtlich selbst verletzt. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 86,5 % 90,1 % 82,8 % 86,4 % 86,7 % 86,3 % 86,4 % 86,2 % 87,8 % 83,8 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

2,0 % 1,9 % 2,0 % 1,6 % 1,8 % 2,4 % 1,7 % 1,6 % 1,9 % 4,1 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

,9 % 1,5 % ,5 % ,4 % ,5 % 1,7 % 1,7 % ,7 % ,9 % 1,0 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

10,2 % 5,6 % 14,8 % 11,6 % 9,9 % 9,8 % 11,7 % 10,6 % 9,2 % 9,7 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.511 1.509 568 1.287 1.165 411 1.335 984 290 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.27: 
OC08_l Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt? 
Ich bin ein Moped, ein Auto oder sonstiges Kraftfahrzeug gefahren. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 66,1 % 62,2 % 69,9 % 68,3 % 65,5 % 65,6 % 74,0 % 66,8 % 61,3 % 67,6 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

3,7 % 5,1 % 2,2 % 2,1 % 3,3 % 4,9 % 1,7 % 3,4 % 4,5 % 4,8 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

1,7 % 2,5 % ,9 % 1,2 % ,5 % 3,2 % 1,5 % 1,6 % 1,4 % 3,1 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

30,9 % 33,2 % 28,6 % 29,9 % 32,3 % 29,8 % 24,8 % 30,4 % 35,2 % 27,1 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.512 1.508 568 1.287 1.165 411 1.334 985 291 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 7.28: 
OC08_m Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt? 
Ich wurde in einen Unfall verwickelt, bei dem ich selbst gefahren bin. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 93,6 % 90,9 % 96,4 % 95,2 % 94,6 % 91,7 % 97,1 % 93,9 % 92,7 % 90,7 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

,7 % 1,1 % ,2 % ,4 % ,5 % 1,1 % ,7 % ,5 % ,7 % 1,0 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

,7 % 1,1 % ,3 % ,4 % ,2 % 1,5 % 1,2 % ,7 % ,3 % 1,4 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

5,0 % 6,9 % 3,2 % 3,7 % 4,3 % 6,5 % 2,2 % 4,9 % 5,9 % 6,6 % 

Gesamt (gültig) 3.020 1.511 1.509 567 1.287 1.165 411 1.334 984 290 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 7.29: 
OC08_n Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Folgendes erlebt? 
Ich bin in einem tiefen Gewässer geschwommen (Pool, See, Fluss oder Meer). 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 53,9 % 54,3 % 53,6 % 42,3 % 53,0 % 60,6 % 55,0 % 52,3 % 54,5 % 58,1 % 

ja, unter Einfluss von 
Alkohol 

4,7 % 5,2 % 4,2 % 4,8 % 4,0 % 5,5 % 2,2 % 4,0 % 5,9 % 7,6 % 

ja, unter Einfluss  
illegaler Drogen 

2,1 % 3,0 % 1,1 % 1,2 % 1,3 % 3,3 % 1,9 % 2,2 % 1,5 % 3,4 % 

ja, ohne Zusammen-
hang mit Alkohol-  
oder Drogenkonsum 

44,0 % 42,8 % 45,2 % 56,3 % 46,2 % 35,6 % 44,5 % 46,1 % 43,5 % 34,8 % 

Gesamt (gültig) 3.019 1.512 1.509 567 1.287 1.165 411 1.334 984 290 

fehlend 7.259          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“. 
Die hohe Anzahl fehlender Werte entstand aufgrund technischer Komplikationen bei der Eingabe der Mehrfachantworten  
bei diesem Fragenblock. 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019
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8 Social Media und Gaming 
Tabelle 8.1: 
C37_a Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du in den letzten 7 Tagen an einem typischen 
Schultag (Montag bis Donnerstag) damit verbracht, mit anderen Personen über soziale Medien 
(Social Media) im Internet zu kommunizieren (z. B. über WhatsApp, Twitter, Facebook, 
Instagram, Snapchat usw.)?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

überhaupt nicht 4,9 % 7,6 % 2,1 % 2,8 % 3,1 % 10,3 % 5,3 % 5,2 % 4,5 % 4,8 % 

eine halbe Stunde  
oder weniger 

12,2 % 15,6 % 8,4 % 14,2 % 11,9 % 10,4 % 11,2 % 12,8 % 11,8 % 11,6 % 

ca. 1 Stunde 19,9 % 22,0 % 17,7 % 24,0 % 20,2 % 15,0 % 22,6 % 19,7 % 19,8 % 17,1 % 

ca. 2–3 Stunden 31,3 % 28,5 % 34,3 % 34,2 % 32,6 % 26,0 % 32,9 % 31,5 % 30,7 % 30,1 % 

ca. 4–5 Stunden 17,5 % 13,4 % 21,9 % 15,1 % 19,0 % 17,4 % 15,0 % 17,4 % 18,5 % 18,4 % 

6 Stunden  
oder mehr 

14,2 % 12,9 % 15,5 % 9,6 % 13,1 % 20,9 % 12,9 % 13,4 % 14,8 % 18,0 % 

Gesamt (gültig) 10.246 5.275 4.971 2.908 4.602 2.735 1.450 4.493 3.367 934 

fehlend 34          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.2: 
C37_b Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du in den letzten 7 Tagen an einem typischen 
Wochenendtag (Freitag bis Sonntag) damit verbracht, mit anderen Personen über soziale Medien 
(Social Media) im Internet zu kommunizieren (z. B. über WhatsApp, Twitter, Facebook, 
Instagram, Snapchat usw.)? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

überhaupt nicht 5,2 % 7,8 % 2,5 % 3,2 % 3,6 % 10,1 % 5,0 % 5,5 % 4,8 % 5,5 % 

eine halbe Stunde  
oder weniger 

9,4 % 12,5 % 6,2 % 10,7 % 9,0 % 8,8 % 8,8 % 9,7 % 9,2 % 9,8 % 

ca. 1 Stunde 14,4 % 16,7 % 11,9 % 16,7 % 14,6 % 11,4 % 15,6 % 14,6 % 14,1 % 12,3 % 

ca. 2–3 Stunden 25,6 % 26,1 % 25,2 % 29,9 % 26,4 % 19,7 % 26,4 % 25,4 % 26,3 % 22,9 % 

ca. 4–5 Stunden 22,1 % 17,7 % 26,8 % 22,4 % 23,6 % 19,3 % 20,5 % 22,8 % 22,0 % 21,8 % 

6 Stunden  
oder mehr 

23,2 % 19,2 % 27,5 % 17,1 % 22,7 % 30,6 % 23,7 % 21,9 % 23,6 % 27,7 % 

Gesamt (gültig) 10.191 5.242 4.949 2.893 4.581 2.717 1.433 4.481 3.350 927 

fehlend 87          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.3: 
C38_a Wie bewertest du die folgenden Aussagen über soziale Medien und die Kommunikation 
mit anderen im Internet über z. B. WhatsApp, Twitter, Facebook, Instagram, Snapchat usw.? 
Ich denke, ich verbringe viel zu viel Zeit mit sozialen Medien. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme sehr zu 28,9 % 23,2 % 35,1 % 28,6 % 29,1 % 29,0 % 28,1 % 27,5 % 30,2 % 32,2 % 

stimme eher zu 36,4 % 32,2 % 40,9 % 38,8 % 37,8 % 31,3 % 36,2 % 37,4 % 36,0 % 33,2 % 

weder noch 13,2 % 15,5 % 10,8 % 11,1 % 13,6 % 15,0 % 13,3 % 12,7 % 13,1 % 16,1 % 

stimme eher  
nicht zu 

13,3 % 16,9 % 9,5 % 13,7 % 12,7 % 13,8 % 14,5 % 14,0 % 12,7 % 10,2 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

8,2 % 12,3 % 3,7 % 7,8 % 6,8 % 10,9 % 7,9 % 8,4 % 7,9 % 8,4 % 

Gesamt (gültig) 10.238 5.268 4.970 2.907 4.604 2.728 1.449 4.486 3.369 934 

fehlend 40          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.4: 
C38_b Wie bewertest du die folgenden Aussagen über soziale Medien und die Kommunikation 
mit anderen im Internet über z. B. WhatsApp, Twitter, Facebook, Instagram, Snapchat usw.? 
Ich bin schlecht gelaunt, wenn ich keinen Zugang zu sozialen Medien habe. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme sehr zu 10,5 % 10,4 % 10,5 % 6,7 % 8,9 % 17,1 % 11,7 % 10,1 % 10,3 % 10,8 % 

stimme eher zu 17,5 % 16,5 % 18,4 % 17,7 % 17,0 % 18,0 % 18,6 % 17,0 % 18,0 % 15,8 % 

weder noch 16,5 % 15,9 % 17,2 % 14,4 % 18,3 % 15,8 % 13,7 % 15,5 % 17,5 % 22,0 % 

stimme eher  
nicht zu 

26,1 % 25,2 % 27,2 % 29,4 % 26,6 % 21,8 % 25,3 % 26,8 % 26,4 % 23,2 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

29,5 % 32,1 % 26,7 % 31,8 % 29,2 % 27,4 % 30,5 % 30,6 % 27,8 % 28,3 % 

Gesamt (gültig) 10.229 5.263 4.964 2.906 4.602 2.722 1.448 4.481 3.365 933 

fehlend 51          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.5: 
C38_c Wie bewertest du die folgenden Aussagen über soziale Medien und die Kommunikation 
mit anderen im Internet über z. B. WhatsApp, Twitter, Facebook, Instagram, Snapchat usw.? 
Meine Eltern sagen, dass ich viel zu viel Zeit mit sozialen Medien verbringe. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme sehr zu 23,2 % 20,2 % 26,5 % 22,8 % 23,6 % 23,1 % 26,3 % 23,6 % 22,1 % 20,9 % 

stimme eher zu 23,8 % 21,6 % 26,1 % 26,8 % 23,7 % 20,6 % 25,1 % 24,3 % 23,0 % 22,1 % 

weder noch 14,4 % 14,2 % 14,5 % 13,1 % 14,7 % 15,1 % 13,8 % 13,8 % 15,1 % 15,4 % 

stimme eher  
nicht zu 

16,6 % 16,8 % 16,4 % 17,3 % 16,8 % 15,5 % 15,8 % 17,0 % 17,0 % 14,5 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

22,0 % 27,2 % 16,6 % 19,9 % 21,2 % 25,7 % 19,0 % 21,3 % 22,9 % 27,2 % 

Gesamt (gültig) 10.233 5.265 4.968 2.906 4.604 2.724 1.450 4.481 3.369 934 

fehlend 46          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.6: 
C39_a Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du in den letzten 7 Tagen an einem typischen 
Schultag (Montag bis Donnerstag) damit verbracht, mit anderen Personen auf Computer, Tablet, 
Konsole, Smartphone oder auf einem anderen elektronischen Gerät Computerspiele zu spielen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

überhaupt nicht 49,9 % 27,7 % 74,8 % 56,2 % 50,7 % 41,7 % 45,7 % 49,2 % 52,3 % 50,9 % 

eine halbe Stunde  
oder weniger 

9,5 % 10,5 % 8,4 % 9,6 % 10,1 % 8,4 % 7,4 % 9,8 % 10,3 % 8,8 % 

ca. 1 Stunde 12,8 % 18,7 % 6,2 % 12,1 % 13,9 % 11,6 % 14,9 % 12,9 % 12,4 % 10,7 % 

ca. 2–3 Stunden 14,1 % 22,1 % 5,0 % 12,5 % 14,4 % 15,2 % 16,1 % 13,9 % 13,0 % 15,6 % 

ca. 4–5 Stunden 6,7 % 10,1 % 2,9 % 4,8 % 5,8 % 10,4 % 8,8 % 6,3 % 6,6 % 6,0 % 

ca. 6 Stunden  
oder mehr 

7,0 % 10,8 % 2,7 % 4,8 % 5,1 % 12,7 % 7,1 % 8,0 % 5,4 % 8,0 % 

Gesamt (gültig) 8.586 4.552 4.032 2.454 3.871 2.259 1.209 3.778 2.801 797 

inkonsistent 1.654          

fehlend 40          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.7: 
C39_b Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du in den letzten 7 Tagen an einem typischen 
Wochenendtag (Freitag bis Sonntag) damit verbracht, mit anderen Personen auf Computer, 
Tablet, Konsole, Smartphone oder auf einem anderen elektronischen Gerät Computerspiele zu 
spielen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

überhaupt nicht 45,2 % 21,4 % 71,9 % 51,9 % 46,1 % 36,1 % 41,1 % 44,8 % 47,9 % 43,2 % 

eine halbe Stunde  
oder weniger 

6,2 % 5,4 % 7,1 % 6,5 % 6,5 % 5,6 % 4,3 % 6,5 % 6,8 % 5,7 % 

ca. 1 Stunde 7,7 % 9,4 % 5,7 % 7,5 % 7,4 % 8,4 % 7,6 % 7,6 % 8,2 % 6,8 % 

ca. 2–3 Stunden 14,2 % 21,1 % 6,4 % 13,8 % 14,9 % 13,4 % 17,0 % 14,0 % 12,8 % 15,7 % 

ca. 4–5 Stunden 11,0 % 17,1 % 4,1 % 10,0 % 10,9 % 12,2 % 12,0 % 11,1 % 10,3 % 11,2 % 

ca. 6 Stunden  
oder mehr 

15,7 % 25,5 % 4,8 % 10,3 % 14,2 % 24,3 % 18,0 % 16,0 % 14,0 % 17,3 % 

Gesamt (gültig) 8.540 4.521 4.019 2.446 3.856 2.238 1.203 3.761 2.789 784 

inkonsistent 1.654          

fehlend 86          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.8: 
C40 An wie vielen Tagen der letzten Woche hast du mit anderen Personen auf Computer, Tablet, 
Konsole, Smartphone oder auf einem anderen elektronischen Gerät Computerspiele gespielt 
(z. B. Strategiespiele, Ego-Shooter oder Sportspiele, aber auch einfache Casual Games)?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

an keinem Tag 43,6 % 20,0 % 70,2 % 50,6 % 44,4 % 34,6 % 40,1 % 43,1 % 46,4 % 41,5 % 

an einem Tag 10,8 % 11,5 % 10,0 % 10,1 % 11,0 % 11,1 % 10,0 % 10,7 % 11,2 % 10,9 % 

an 2 Tagen 9,4 % 12,4 % 6,1 % 8,0 % 9,6 % 10,7 % 8,1 % 9,7 % 9,1 % 11,3 % 

an 3 Tagen 8,2 % 11,9 % 4,0 % 7,6 % 8,2 % 8,7 % 9,7 % 7,8 % 7,5 % 10,0 % 

an 4 Tagen 5,5 % 8,5 % 2,2 % 5,2 % 5,3 % 6,3 % 5,1 % 5,4 % 6,2 % 4,4 % 

an 5 Tagen 5,3 % 8,7 % 1,4 % 5,2 % 5,1 % 5,5 % 6,7 % 5,5 % 4,7 % 3,8 % 

an 6 Tagen 3,5 % 5,8 % ,9 % 3,1 % 4,0 % 3,0 % 4,1 % 3,4 % 3,3 % 3,4 % 

an 7 Tagen 13,7 % 21,3 % 5,2 % 10,1 % 12,3 % 20,1 % 16,2 % 14,4 % 11,6 % 14,7 % 

Gesamt (gültig) 8.570 4.539 4.030 2.449 3.868 2.251 1.207 3.775 2.796 790 

inkonsistent 1.654          

fehlend 56          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.9: 
C41_a Wie bewertest du die folgenden Aussagen über Computerspiele auf Computern,  
Tablet-PCs, Konsolen, Smartphones oder anderen elektronischen Geräten? 
Ich denke, ich verbringe viel zu viel Zeit mit Computerspielen. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme sehr zu 8,4 % 13,7 % 2,8 % 5,8 % 7,6 % 12,5 % 7,6 % 8,7 % 7,9 % 9,6 % 

stimme eher zu 11,9 % 19,3 % 4,0 % 11,6 % 11,9 % 12,0 % 14,1 % 12,6 % 10,3 % 10,5 % 

weder noch 11,9 % 17,0 % 6,5 % 9,3 % 12,1 % 14,3 % 11,8 % 11,8 % 11,7 % 13,3 % 

stimme eher nicht 
zu 

15,0 % 19,7 % 10,0 % 15,1 % 14,6 % 15,4 % 16,6 % 16,0 % 13,6 % 12,7 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

52,9 % 30,3 % 76,7 % 58,2 % 53,7 % 45,8 % 50,0 % 50,9 % 56,5 % 53,8 % 

Gesamt (gültig) 10.222 5.253 4.970 2.906 4.605 2.713 1.449 4.486 3.355 929 

fehlend 57          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.10: 
C41_b Wie bewertest du die folgenden Aussagen über Computerspiele auf Computern,  
Tablet-PCs, Konsolen, Smartphones oder anderen elektronischen Geräten? 
Ich bin schlecht gelaunt, wenn ich nicht Computer spielen kann. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme sehr zu 4,7 % 7,2 % 2,1 % 2,6 % 4,1 % 8,0 % 5,3 % 5,0 % 4,0 % 4,9 % 

stimme eher zu 6,1 % 10,3 % 1,7 % 5,8 % 5,9 % 6,7 % 8,7 % 6,2 % 5,3 % 4,6 % 

weder noch 9,8 % 14,6 % 4,7 % 7,5 % 10,2 % 11,5 % 9,3 % 9,9 % 9,5 % 11,1 % 

stimme eher  
nicht zu 

12,7 % 19,3 % 5,7 % 12,2 % 12,4 % 13,7 % 14,2 % 12,7 % 12,2 % 12,1 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

66,7 % 48,6 % 85,8 % 71,9 % 67,3 % 60,0 % 62,5 % 66,3 % 69,0 % 67,3 % 

Gesamt (gültig) 10.209 5.243 4.966 2.904 4.599 2.705 1.448 4.484 3.351 926 

fehlend 70          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.11: 
C41_c Wie bewertest du die folgenden Aussagen über Computerspiele auf Computern,  
Tablet-PCs, Konsolen, Smartphones oder anderen elektronischen Geräten?  
Meine Eltern sagen, dass ich viel zu viel Zeit mit Computerspielen verbringe. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme sehr zu 10,1 % 16,7 % 3,2 % 8,2 % 9,0 % 14,2 % 13,0 % 10,6 % 8,5 % 9,1 % 

stimme eher zu 10,7 % 18,1 % 2,9 % 10,6 % 11,1 % 9,9 % 11,9 % 11,3 % 9,7 % 9,3 % 

weder noch 9,1 % 13,4 % 4,6 % 7,6 % 9,4 % 10,2 % 8,9 % 9,4 % 8,7 % 9,5 % 

stimme eher  
nicht zu 

10,9 % 15,3 % 6,2 % 10,1 % 10,9 % 11,7 % 11,7 % 11,5 % 9,8 % 10,2 % 

stimme überhaupt 
nicht zu 

59,2 % 36,5 % 83,2 % 63,5 % 59,7 % 53,9 % 54,6 % 57,2 % 63,3 % 62,0 % 

Gesamt (gültig) 10.208 5.243 4.967 2.902 4.602 2.704 1.449 4.481 3.350 928 

fehlend 70          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.12: 
POGQSF01_a Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen. Wenn du gerade nicht spielst: Wie oft denkst du darüber nach, ein Spiel zu spielen 
oder wie es sich anfühlen würde, in diesem Moment zu spielen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 55,4 % 36,9 % 77,7 % 57,2 % 55,2 % 53,8 % 51,2 % 55,3 % 57,7 % 54,0 % 

selten 21,1 % 26,9 % 14,0 % 21,7 % 21,1 % 20,4 % 23,1 % 21,2 % 20,2 % 20,2 % 

manchmal 14,8 % 22,2 % 5,8 % 14,6 % 14,9 % 14,8 % 15,3 % 14,7 % 13,9 % 17,5 % 

häufig 5,6 % 8,8 % 1,7 % 4,6 % 5,7 % 6,3 % 6,7 % 5,8 % 4,9 % 4,9 % 

sehr häufig 3,2 % 5,3 % ,8 % 2,0 % 3,1 % 4,7 % 3,7 % 3,0 % 3,3 % 3,4 % 

Gesamt (gültig) 9.077 4.970 4.107 2.542 4.092 2.443 1.290 3.995 2.973 817 

trifft nicht zu 1.096          

fehlend 107          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.13: 
POGQSF01_b Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft spielst du länger als ursprünglich geplant? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 45,7 % 30,2 % 64,1 % 46,0 % 45,4 % 46,0 % 42,0 % 45,2 % 47,8 % 46,7 % 

selten 16,7 % 19,4 % 13,5 % 17,5 % 16,4 % 16,3 % 16,0 % 17,3 % 15,3 % 19,6 % 

manchmal 17,4 % 22,3 % 11,7 % 16,9 % 17,8 % 17,3 % 19,1 % 17,4 % 17,3 % 15,3 % 

häufig 11,5 % 16,0 % 6,3 % 11,7 % 11,9 % 10,8 % 13,7 % 11,5 % 11,0 % 10,4 % 

sehr häufig 8,6 % 12,1 % 4,5 % 7,9 % 8,5 % 9,7 % 9,2 % 8,6 % 8,6 % 8,0 % 

Gesamt (gültig) 9.132 4.945 4.187 2.564 4.124 2.444 1.307 4.030 2.975 821 

trifft nicht zu 1.017          

fehlend 129          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.14: 
POGQSF01_c Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft fühlst du dich deprimiert oder gereizt, wenn du nicht spielst, und diese 
Gefühle verschwinden, wenn du anfängst zu spielen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 79,0 % 69,6 % 90,1 % 81,6 % 79,5 % 75,3 % 76,3 % 78,9 % 80,1 % 79,5 % 

selten 11,2 % 15,7 % 5,8 % 10,4 % 10,7 % 12,7 % 12,1 % 11,1 % 11,2 % 10,0 % 

manchmal 5,6 % 8,3 % 2,5 % 4,8 % 5,4 % 6,8 % 6,2 % 6,0 % 4,9 % 5,5 % 

häufig 2,3 % 3,4 % 1,0 % 2,0 % 2,0 % 3,1 % 3,3 % 2,3 % 2,0 % 2,4 % 

sehr häufig 1,9 % 3,0 % ,7 % 1,2 % 2,3 % 2,1 % 2,1 % 1,8 % 1,8 % 2,6 % 

Gesamt (gültig) 8.929 4.860 4.069 2.507 4.036 2.385 1.267 3.936 2.921 806 

trifft nicht zu 1.198          

fehlend 152          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.15: 
POGQSF01_d Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft hast du das Gefühl, dass du die Zeit, die du mit Spielen verbringst, reduzieren 
solltest?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 58,8 % 45,0 % 75,3 % 57,0 % 58,3 % 61,4 % 52,8 % 57,8 % 61,6 % 63,1 % 

selten 14,6 % 19,4 % 8,9 % 16,3 % 14,5 % 13,0 % 16,0 % 14,6 % 15,1 % 10,7 % 

manchmal 13,2 % 17,6 % 8,0 % 13,5 % 13,7 % 12,2 % 15,1 % 13,6 % 11,6 % 14,3 % 

häufig 8,0 % 11,1 % 4,3 % 7,8 % 8,0 % 8,3 % 10,2 % 8,0 % 7,3 % 7,1 % 

sehr häufig 5,4 % 7,0 % 3,6 % 5,4 % 5,6 % 5,2 % 5,9 % 6,1 % 4,5 % 4,8 % 

Gesamt (gültig) 9.065 4.943 4.122 2.554 4.087 2.426 1.289 4.006 2.955 816 

trifft nicht zu 1.068          

fehlend 146          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.16: 
POGQSF01_e Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft beschweren sich Personen aus deinem Umfeld, dass du zu viel spielst? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 68,4 % 54,4 % 85,2 % 68,8 % 68,4 % 67,9 % 61,3 % 67,3 % 71,6 % 73,5 % 

selten 16,3 % 23,0 % 8,1 % 17,0 % 16,4 % 15,1 % 18,8 % 17,5 % 14,5 % 12,4 % 

manchmal 8,7 % 12,9 % 3,8 % 8,4 % 8,7 % 9,2 % 10,7 % 8,4 % 8,3 % 8,9 % 

häufig 4,1 % 5,7 % 2,1 % 3,8 % 4,2 % 4,2 % 5,7 % 4,3 % 3,5 % 2,9 % 

sehr häufig 2,5 % 4,0 % ,8 % 2,0 % 2,3 % 3,5 % 3,5 % 2,5 % 2,2 % 2,4 % 

Gesamt (gültig) 9.008 4.905 4.103 2.553 4.077 2.379 1.294 3.960 2.950 807 

trifft nicht zu 1.104          

fehlend 167          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.17: 
POGQSF01_f Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft sagst du Treffen mit Freunden ab, weil du lieber spielst? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 87,2 % 81,1 % 94,4 % 90,5 % 88,3 % 81,7 % 87,5 % 86,9 % 87,9 % 85,3 % 

selten 7,1 % 10,4 % 3,2 % 5,8 % 7,1 % 8,6 % 7,5 % 7,5 % 6,5 % 6,7 % 

manchmal 3,0 % 4,4 % 1,4 % 2,2 % 2,3 % 5,2 % 2,2 % 3,1 % 2,8 % 4,9 % 

häufig 1,4 % 2,2 % ,5 % ,9 % 1,1 % 2,7 % 1,5 % 1,4 % 1,5 % 1,4 % 

sehr häufig 1,3 % 1,8 % ,6 % ,7 % 1,2 % 2,0 % 1,3 % 1,1 % 1,3 % 1,7 % 

Gesamt (gültig) 9.016 4.904 4.112 2.549 4.064 2.405 1.292 3.958 2.954 812 

trifft nicht zu 1.115          

fehlend 148          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.18: 
POGQSF01_g Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie häufig träumst du von Spielen? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 83,4 % 75,0 % 93,5 % 85,9 % 84,3 % 79,4 % 81,2 % 83,6 % 84,5 % 82,5 % 

selten 10,1 % 15,4 % 3,7 % 9,5 % 9,9 % 11,1 % 12,1 % 10,1 % 9,0 % 10,7 % 

manchmal 3,8 % 5,5 % 1,8 % 2,9 % 3,6 % 5,1 % 4,2 % 3,7 % 3,7 % 4,1 % 

häufig 1,5 % 2,4 % ,5 % 1,0 % 1,4 % 2,3 % ,9 % 1,4 % 1,9 % 1,6 % 

sehr häufig 1,2 % 1,8 % ,5 % ,7 % ,8 % 2,2 % 1,6 % 1,2 % 1,0 % 1,1 % 

Gesamt (gültig) 9.006 4.891 4.113 2.550 4.071 2.384 1.289 3.966 2.939 812 

trifft nicht zu 1.101          

fehlend 173          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.19: 
POGQSF01_h Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft verlierst du beim Spielen den Überblick über die Zeit?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 51,8 % 36,7 % 70,0 % 52,3 % 51,1 % 52,6 % 46,9 % 52,3 % 53,5 % 51,0 % 

selten 17,7 % 21,2 % 13,6 % 18,8 % 18,0 % 16,0 % 20,2 % 17,6 % 17,0 % 17,1 % 

manchmal 14,2 % 18,7 % 8,8 % 14,0 % 15,2 % 12,6 % 14,5 % 13,7 % 14,0 % 16,4 % 

häufig 9,7 % 13,4 % 5,2 % 9,5 % 9,8 % 9,7 % 11,4 % 9,9 % 8,9 % 9,3 % 

sehr häufig 6,6 % 10,1 % 2,4 % 5,3 % 5,9 % 9,1 % 6,9 % 6,6 % 6,6 % 6,2 % 

Gesamt (gültig) 9.098 4.961 4.137 2.563 4.113 2.422 1.295 4.011 2.973 819 

trifft nicht zu 1.017          

fehlend 163          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.20: 
POGQSF01_i Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft wirst du unruhig oder gereizt, wenn du einige Tage lang nicht spielen kannst? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 82,4 % 73,5 % 93,0 % 85,3 % 82,6 % 79,0 % 77,4 % 82,0 % 84,4 % 85,0 % 

selten 9,7 % 14,4 % 4,1 % 9,3 % 10,0 % 9,5 % 14,2 % 9,7 % 8,5 % 6,7 % 

manchmal 4,2 % 6,4 % 1,5 % 3,1 % 4,0 % 5,6 % 4,2 % 4,4 % 3,7 % 4,7 % 

häufig 1,9 % 2,9 % ,7 % 1,3 % 1,7 % 3,0 % 2,0 % 2,2 % 1,4 % 2,2 % 

sehr häufig 1,8 % 2,9 % ,6 % 1,0 % 1,7 % 2,9 % 2,2 % 1,7 % 2,0 % 1,4 % 

Gesamt (gültig) 8.959 4.869 4.087 2.530 4.046 2.383 1.277 3.937 2.936 809 

trifft nicht zu 1.144          

fehlend 177          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.21: 
POGQSF01_j Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft versuchst du erfolglos, deine Spielzeit zu reduzieren?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 77,9 % 70,2 % 87,2 % 79,9 % 78,6 % 74,8 % 72,4 % 77,7 % 79,6 % 81,9 % 

selten 11,4 % 15,2 % 6,8 % 11,0 % 11,4 % 11,7 % 14,4 % 11,1 % 11,2 % 8,5 % 

manchmal 6,1 % 8,3 % 3,5 % 5,8 % 5,9 % 6,7 % 7,8 % 6,3 % 5,5 % 5,2 % 

häufig 3,0 % 4,2 % 1,5 % 2,3 % 2,8 % 4,0 % 3,5 % 3,3 % 2,4 % 2,7 % 

sehr häufig 1,6 % 2,1 % 1,0 % ,9 % 1,3 % 2,8 % 2,0 % 1,7 % 1,3 % 1,7 % 

Gesamt (gültig) 8.915 4.849 4.066 2.517 4.028 2.370 1.270 3.923 2.912 810 

trifft nicht zu 1.200          

fehlend 164          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 8.22: 
POGQSF01_k Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft streitest du dich mit wichtigen Personen aus deinem Umfeld (Freunde, Partner, 
Familie) wegen des Spielens? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 77,6 % 66,9 % 90,4 % 78,9 % 78,0 % 75,5 % 72,9 % 77,6 % 79,1 % 79,9 % 

selten 12,7 % 18,4 % 5,8 % 12,6 % 12,9 % 12,2 % 15,6 % 12,4 % 12,1 % 11,2 % 

manchmal 5,6 % 8,6 % 2,0 % 5,0 % 5,6 % 6,3 % 6,5 % 5,5 % 5,3 % 5,5 % 

häufig 2,3 % 3,4 % 1,0 % 1,8 % 2,3 % 3,0 % 3,1 % 2,5 % 2,0 % 1,6 % 

sehr häufig 1,8 % 2,7 % ,8 % 1,7 % 1,3 % 2,9 % 1,9 % 2,0 % 1,6 % 1,9 % 

Gesamt (gültig) 9.040 4.929 4.112 2.549 4.080 2.413 1.286 3.991 2.956 806 

trifft nicht zu 1.098          

fehlend 141          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 8.23: 
POGQSF01_l Gib bitte an, wie häufig die folgenden Aussagen über Onlinespiele auf dich 
zutreffen: Wie oft vernachlässigst du andere Aktivitäten, weil du lieber spielen möchtest?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nie 71,9 % 60,7 % 85,3 % 71,3 % 71,3 % 73,5 % 70,2 % 71,4 % 73,3 % 71,8 % 

selten 15,1 % 20,7 % 8,4 % 16,4 % 15,4 % 13,2 % 17,6 % 15,5 % 13,9 % 13,5 % 

manchmal 7,8 % 11,1 % 3,7 % 7,8 % 8,2 % 6,9 % 7,0 % 7,8 % 7,9 % 8,6 % 

häufig 3,1 % 4,5 % 1,4 % 3,0 % 2,8 % 3,7 % 3,0 % 3,3 % 2,9 % 3,0 % 

sehr häufig 2,2 % 3,0 % 1,1 % 1,5 % 2,3 % 2,7 % 2,1 % 2,1 % 2,1 % 3,1 % 

Gesamt (gültig) 9.038 4.929 4.109 2.551 4.078 2.409 1.284 3.991 2.953 812 

trifft nicht zu 1.096          

fehlend 145          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019
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9 Glücksspiel 
Tabelle 9.1: 
C42 Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe in den  
letzten 12 Monaten 
nicht um Geld  
gespielt. 

90,8 % 85,0 % 96,7 % 92,8 % 91,5 % 87,2 % 94,1 % 90,9 % 90,1 % 87,5 % 

monatlich oder  
weniger 

6,1 % 9,5 % 2,7 % 5,4 % 6,0 % 7,2 % 4,1 % 6,1 % 6,4 % 8,6 % 

2- bis 4-mal pro  
Monat 

2,0 % 3,6 % ,4 % 1,1 % 1,8 % 3,4 % 1,0 % 2,0 % 2,4 % 2,4 % 

2- bis 3-mal pro  
Woche oder öfter 

1,0 % 1,9 % ,2 % ,6 % ,7 % 2,1 % ,8 % 1,0 % 1,1 % 1,5 % 

Gesamt (gültig) 8.938 4.505 4.433 2.614 4.031 2.293 1.260 3.940 2.947 791 

inkonsistent 1.125          

fehlend 217          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 9.2: 
C43 Wie lange (wenn überhaupt) hast du typischerweise an einem Tag gespielt, wenn du in den 
letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe in den  
letzten 12 Monaten 
nicht um Geld  
gespielt. 

90,9 % 85,2 % 96,7 % 92,9 % 91,6 % 87,4 % 94,1 % 91,1 % 90,3 % 87,6 % 

weniger als  
30 Minuten 

5,2 % 8,3 % 2,1 % 4,4 % 5,1 % 6,4 % 3,0 % 4,9 % 6,2 % 6,6 % 

zwischen 30 Minuten 
und 1 Stunde 

1,5 % 2,5 % ,4 % 1,0 % 1,4 % 2,2 % ,9 % 1,4 % 1,4 % 2,8 % 

zwischen 1 und  
2 Stunden 

1,0 % 1,6 % ,4 % ,5 % ,9 % 1,7 % ,9 % 1,1 % ,7 % 1,4 % 

zwischen 2 und  
3 Stunden 

,5 % ,8 % ,2 % ,5 % ,4 % ,7 % ,3 % ,5 % ,5 % ,9 % 

3 Stunden  
oder mehr 

,9 % 1,5 % ,2 % ,6 % ,6 % 1,6 % ,7 % 1,0 % ,9 % ,8 % 

Gesamt (gültig) 8.974 4.519 4.456 2.626 4.050 2.299 1.271 3.955 2.952 793 

inkonsistent 1.125          

fehlend 180          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 9.3: 
C44 Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten mehr als 2 Stunden 
durchgehend bei einer Gelegenheit um Geld gespielt? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe in den  
letzten 12 Monaten 
nicht um Geld  
gespielt. 

62,1 % 58,8 % 65,5 % 69,0 % 63,0 % 52,9 % 68,4 % 62,0 % 61,3 % 56,1 % 

nie 33,6 % 34,0 % 33,1 % 27,9 % 33,5 % 40,2 % 28,4 % 33,5 % 34,6 % 38,0 % 

seltener als  
monatlich 

2,6 % 4,2 % ,9 % 1,8 % 2,4 % 3,8 % 1,4 % 2,8 % 2,6 % 3,4 % 

monatlich ,9 % 1,6 % ,2 % ,8 % ,6 % 1,6 % ,9 % ,9 % ,8 % 1,4 % 

wöchentlich ,5 % ,9 % ,1 % ,2 % ,4 % ,9 % ,8 % ,4 % ,5 % ,6 % 

täglich oder  
fast täglich 

,3 % ,5 % ,1 % ,2 % ,1 % ,7 % ,2 % ,4 % ,2 % ,5 % 

Gesamt (gültig) 9.068 4.575 4.492 2.635 4.092 2.338 1.274 3.996 2.991 805 

inkonsistent 1.125          

fehlend 87          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 9.4: 
C45_a Falls du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast: Welche Spiele hast du dann wie 
oft gespielt? Glücksspielautomaten/Slot-Machines 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe diese Spiele 
nicht gespielt. 

79,8 % 77,5 % 87,8 % 85,2 % 81,4 % 74,5 % 84,3 % 79,4 % 81,8 % 70,4 % 

monatlich oder  
weniger 

12,1 % 12,7 % 9,8 % 10,5 % 12,0 % 13,2 % 9,0 % 11,3 % 10,9 % 21,3 % 

2- bis 4-mal  
pro Monat 

3,9 % 4,5 % 1,5 % 1,4 % 3,8 % 5,1 % 2,2 % 5,1 % 3,0 % 2,8 % 

2- bis 3-mal pro  
Woche oder mehr 

4,3 % 5,2 % 1,0 % 2,9 % 2,8 % 7,2 % 4,5 % 4,2 % 4,2 % 5,6 % 

Gesamt (gültig) 935 730 205 209 392 333 89 408 330 108 

inkonsistent 1.125          

fehlend 103          

in den letzten  
12 Monaten nicht 
um Geld gespielt 

8.116          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 9.5: 
C45_b Falls du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast: Welche Spiele hast du dann wie 
oft gespielt? Karten- (z. B. Poker, Bridge) oder Würfelspiele 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe diese Spiele 
nicht gespielt. 

61,4 % 58,9 % 70,4 % 62,0 % 64,2 % 57,4 % 56,2 % 62,1 % 63,9 % 55,1 % 

monatlich  
oder weniger 

26,4 % 27,4 % 22,7 % 26,0 % 27,5 % 25,5 % 23,6 % 25,2 % 26,5 % 32,7 % 

2- bis 4-mal  
pro Monat 

7,9 % 8,4 % 5,9 % 9,1 % 5,5 % 9,9 % 13,5 % 8,1 % 5,7 % 8,4 % 

2- bis 3-mal pro  
Woche oder mehr 

4,4 % 5,3 % 1,0 % 2,9 % 2,8 % 7,2 % 6,7 % 4,6 % 3,9 % 3,7 % 

Gesamt (gültig) 937 734 203 208 397 333 89 409 332 107 

inkonsistent 1.125          

fehlend 100          

in den letzten  
12 Monaten nicht 
um Geld gespielt 

8.116          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 9.6: 
C45_c Falls du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast: Welche Spiele hast du dann wie 
oft gespielt? Lotteriespiele (z. B. Lotto, Bingo, Rubbellose, Brieflose) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe diese Spiele 
nicht gespielt. 

58,4 % 60,0 % 52,7 % 57,8 % 58,4 % 58,8 % 58,7 % 59,3 % 57,5 % 56,9 % 

monatlich oder  
weniger 

28,6 % 25,7 % 39,0 % 33,6 % 30,7 % 23,0 % 32,6 % 27,6 % 27,8 % 31,2 % 

2- bis 4-mal  
pro Monat 

8,8 % 9,5 % 6,3 % 5,2 % 8,6 % 11,3 % 4,3 % 8,8 % 10,5 % 8,3 % 

2- bis 3-mal pro  
Woche oder mehr 

4,1 % 4,7 % 2,0 % 3,3 % 2,3 % 6,9 % 4,3 % 4,4 % 4,2 % 3,7 % 

Gesamt (gültig) 943 738 205 211 397 335 92 410 334 109 

inkonsistent 1.125          

fehlend 95          

in den letzten  
12 Monaten nicht 
um Geld gespielt 

8.116          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 9.7: 
C45_d Falls du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast: Welche Spiele hast du dann wie 
oft gespielt? Sportwetten oder Rennwetten (Pferde oder Hunderennen) 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe diese Spiele 
nicht gespielt. 

66,6 % 60,9 % 88,2 % 71,8 % 67,3 % 63,0 % 83,0 % 69,5 % 62,2 % 58,0 % 

monatlich oder  
weniger 

16,3 % 19,2 % 5,9 % 17,7 % 15,2 % 16,3 % 4,5 % 15,0 % 19,2 % 20,5 % 

2- bis 4-mal  
pro Monat 

9,1 % 11,0 % 2,0 % 5,7 % 11,2 % 8,9 % 5,7 % 7,4 % 9,9 % 15,2 % 

2- bis 3-mal pro  
Woche oder mehr 

8,0 % 9,0 % 3,9 % 4,8 % 6,3 % 11,8 % 6,8 % 8,1 % 8,7 % 6,3 % 

Gesamt (gültig) 941 736 204 209 394 338 88 407 333 112 

inkonsistent 1.125          

fehlend 98          

in den letzten  
12 Monaten nicht 
um Geld gespielt 

8.116          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 9.8: 
C46 Wenn du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast, wie oft hast du dafür das 
Internet benutzt? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Ich habe in den  
letzten 12 Monaten 
nicht um Geld  
gespielt. 

84,2 % 79,3 % 89,2 % 87,2 % 85,4 % 78,5 % 89,1 % 84,5 % 83,5 % 77,1 % 

Ich benutze nie das 
Internet, um um 
Geld zu spielen. 

11,8 % 13,5 % 10,1 % 10,2 % 10,7 % 15,4 % 8,7 % 11,4 % 12,1 % 17,6 % 

selten 1,2 % 2,0 % ,4 % ,7 % 1,1 % 2,1 % ,7 % 1,3 % 1,2 % 1,6 % 

manchmal ,7 % 1,4 % ,1 % ,4 % ,7 % 1,2 % ,2 % ,8 % ,8 % 1,1 % 

meistens ,7 % 1,4 % ,0 % ,5 % ,7 % 1,1 % ,2 % ,6 % 1,1 % 1,0 % 

immer 1,3 % 2,4 % ,2 % ,9 % 1,4 % 1,7 % 1,2 % 1,4 % 1,3 % 1,5 % 

Gesamt (gültig) 9.036 4.553 4.482 2.635 4.071 2.329 1.271 3.987 2.978 799 

inkonsistent 1.125          

fehlend 120          

Gesamt 10.281          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 9.9: 
C47 Hast du jemals den Drang verspürt, immer mehr Geld einzusetzen?  

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nein 95,9 % 93,7 % 98,3 % 96,8 % 96,1 % 94,8 % 97,0 % 96,5 % 95,3 % 93,6 % 

Ja 4,1 % 6,3 % 1,7 % 3,2 % 3,9 % 5,2 % 3,0 % 3,5 % 4,7 % 6,4 % 

Gesamt (gültig) 10.099 5.184 4.915 2.872 4.537 2.690 1.425 4.441 3.319 915 

fehlend 180          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 9.10: 
C48 Hast du jemals Menschen, die dir wichtig sind, darüber angelogen, wie viel du spielst? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

nein 97,8 % 96,4 % 99,1 % 98,2 % 98,2 % 96,4 % 97,5 % 97,6 % 98,2 % 97,2 % 

Ja 2,2 % 3,6 % ,9 % 1,8 % 1,8 % 3,6 % 2,5 % 2,4 % 1,8 % 2,8 % 

Gesamt (gültig) 10.100 5.181 4.918 2.879 4.539 2.681 1.434 4.438 3.319 908 

fehlend 179          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019
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10 Beziehung zu Eltern und Freunden 
Tabelle 10.1: 
C53_a Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu? Meine Eltern legen genau fest,  
was ich zu Hause tun darf. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

fast immer 11,6 % 12,4 % 10,7 % 9,9 % 11,2 % 14,0 % 11,3 % 11,9 % 11,2 % 11,5 % 

oft 15,1 % 15,6 % 14,6 % 13,8 % 15,7 % 15,4 % 17,6 % 14,6 % 15,2 % 13,2 % 

manchmal 21,4 % 20,4 % 22,5 % 22,1 % 22,7 % 18,7 % 22,2 % 22,1 % 21,0 % 18,4 % 

selten 23,0 % 22,5 % 23,4 % 23,7 % 23,8 % 20,8 % 23,8 % 23,4 % 22,6 % 20,7 % 

fast nie 29,0 % 29,1 % 28,8 % 30,6 % 26,7 % 31,1 % 25,1 % 28,0 % 29,9 % 36,2 % 

Gesamt (gültig) 10.160 5.205 4.954 2.896 4.568 2.696 1.444 4.470 3.327 918 

fehlend 119          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 10.2: 
C53_b Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu? Meine Eltern legen genau fest,  
was ich außerhalb von zu Hause tun darf. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

fast immer 9,7 % 8,6 % 10,8 % 9,2 % 9,6 % 10,2 % 10,3 % 10,0 % 8,9 % 9,8 % 

oft 14,4 % 13,3 % 15,5 % 15,2 % 14,7 % 12,9 % 15,2 % 15,9 % 13,2 % 10,2 % 

manchmal 20,6 % 19,0 % 22,2 % 21,4 % 22,0 % 17,3 % 23,7 % 20,9 % 20,5 % 14,6 % 

selten 24,4 % 24,7 % 24,0 % 25,8 % 25,1 % 21,6 % 23,8 % 24,3 % 25,7 % 21,1 % 

fast nie 31,0 % 34,4 % 27,5 % 28,4 % 28,5 % 38,0 % 27,1 % 29,0 % 31,7 % 44,3 % 

Gesamt (gültig) 10143 5192 4949 2893 4561 2686 1440 4460 3320 920 

fehlend 137          

Gesamt 10280          

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

fast immer 9,7 % 8,6 % 10,8 % 9,2 % 9,6 % 10,2 % 10,3 % 10,0 % 8,9 % 9,8 % 

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 10.3: 
C53_c Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu? Meine Eltern wissen, mit wem ich 
abends unterwegs bin. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

fast immer 64,5 % 56,0 % 73,4 % 69,1 % 67,3 % 54,9 % 65,5 % 65,2 % 65,0 % 57,9 % 

oft 16,6 % 20,0 % 13,1 % 15,9 % 16,7 % 17,2 % 17,1 % 15,7 % 17,2 % 18,1 % 

manchmal 8,9 % 11,1 % 6,6 % 7,3 % 8,3 % 11,7 % 8,5 % 8,6 % 8,9 % 10,6 % 

selten 4,4 % 5,6 % 3,3 % 3,4 % 3,4 % 7,3 % 3,7 % 5,0 % 4,1 % 4,6 % 

fast nie 5,5 % 7,3 % 3,7 % 4,2 % 4,3 % 9,0 % 5,2 % 5,5 % 4,8 % 8,8 % 

Gesamt (gültig) 10.103 5.173 4.930 2.885 4.541 2.678 1.439 4.442 3.302 921 

fehlend 175          

Gesamt 10.278          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 10.4: 
C53_d Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu? Meine Eltern wissen, wo ich am 
Abend bin. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

fast immer 68,3 % 60,4 % 76,6 % 72,1 % 71,5 % 58,8 % 69,7 % 68,9 % 69,3 % 60,0 % 

oft 16,2 % 19,4 % 12,8 % 15,7 % 16,1 % 16,9 % 17,0 % 15,5 % 16,2 % 18,1 % 

manchmal 7,6 % 9,6 % 5,6 % 6,1 % 7,0 % 10,3 % 6,3 % 8,0 % 6,8 % 10,8 % 

selten 3,7 % 4,9 % 2,4 % 2,6 % 2,9 % 6,2 % 2,8 % 3,7 % 4,0 % 3,8 % 

fast nie 4,2 % 5,7 % 2,6 % 3,5 % 2,5 % 7,7 % 4,2 % 3,9 % 3,7 % 7,3 % 

Gesamt (gültig) 10.105 5.169 4.935 2.883 4.551 2.669 1.437 4.439 3.310 917 

fehlend 174          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 10.5: 
C53_e Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu? Ich kann mir leicht Geld von meiner 
Mutter und/oder von meinem Vater ausborgen. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

fast immer 39,6 % 35,7 % 43,6 % 42,5 % 40,3 % 35,1 % 39,4 % 38,5 % 40,7 % 40,6 % 

oft 24,9 % 24,3 % 25,5 % 25,2 % 26,6 % 21,5 % 26,4 % 25,5 % 24,6 % 20,7 % 

manchmal 19,9 % 20,4 % 19,3 % 18,8 % 19,1 % 22,4 % 20,3 % 20,3 % 19,1 % 19,8 % 

selten 8,9 % 10,8 % 7,0 % 8,0 % 8,5 % 10,7 % 8,0 % 9,1 % 8,9 % 9,8 % 

fast nie 6,7 % 8,7 % 4,7 % 5,5 % 5,5 % 10,2 % 5,9 % 6,6 % 6,7 % 9,1 % 

Gesamt (gültig) 10122 5179 4943 2888 4551 2684 1433 4453 3315 921 

fehlend 157          

Gesamt 10279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 10.6: 
C54_a Wie bewertest du die folgenden Aussagen über deine Familie? Meine Familie versucht mir 
wirklich zu helfen. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme überhaupt 
nicht zu (1) 

5,1 % 6,0 % 4,0 % 3,1 % 4,4 % 8,4 % 5,1 % 4,4 % 5,5 % 6,6 % 

2 2,4 % 2,0 % 2,7 % 1,9 % 2,3 % 2,9 % 1,7 % 2,1 % 2,7 % 3,6 % 

3 2,8 % 2,4 % 3,3 % 2,9 % 2,9 % 2,6 % 2,5 % 2,8 % 2,8 % 3,4 % 

4 4,8 % 4,6 % 5,0 % 5,0 % 4,5 % 5,2 % 3,7 % 4,9 % 5,3 % 4,4 % 

5 7,3 % 7,7 % 6,9 % 7,8 % 7,1 % 7,2 % 8,4 % 7,3 % 7,0 % 7,0 % 

6 13,7 % 13,2 % 14,3 % 15,9 % 14,0 % 10,9 % 14,1 % 14,0 % 13,8 % 11,8 % 

stimme sehr zu (7) 63,9 % 64,1 % 63,6 % 63,4 % 64,8 % 62,7 % 64,5 % 64,5 % 62,9 % 63,2 % 

Gesamt (gültig) 10.140 5.189 4.951 2.897 4.564 2.682 1.443 4.460 3.326 914 

fehlend 139          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 10.7: 
C54_b Wie bewertest du die folgenden Aussagen über deine Familie? Ich bekomme von meiner 
Familie die emotionale Hilfe und Unterstützung, die ich brauche. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme überhaupt 
nicht zu (1) 

6,2 % 6,6 % 5,8 % 5,2 % 5,4 % 8,6 % 5,6 % 5,7 % 6,5 % 8,5 % 

2 4,3 % 3,8 % 4,8 % 4,2 % 4,3 % 4,4 % 3,7 % 4,0 % 4,4 % 5,8 % 

3 4,6 % 4,3 % 5,0 % 5,2 % 4,4 % 4,4 % 4,5 % 4,3 % 4,7 % 6,0 % 

4 5,9 % 5,5 % 6,4 % 6,1 % 5,8 % 5,9 % 5,4 % 5,8 % 6,3 % 5,8 % 

5 9,5 % 9,8 % 9,2 % 10,1 % 9,6 % 8,7 % 10,3 % 9,4 % 9,3 % 9,0 % 

6 14,5 % 14,6 % 14,5 % 15,5 % 15,4 % 12,0 % 14,7 % 15,3 % 14,3 % 11,5 % 

stimme sehr zu (7) 55,0 % 55,4 % 54,4 % 53,8 % 55,1 % 56,1 % 55,7 % 55,4 % 54,5 % 53,3 % 

Gesamt (gültig) 10.132 5.187 4.944 2.890 4.563 2.678 1.441 4.457 3.321 911 

fehlend 147          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 10.8: 
C54_c Wie bewertest du die folgenden Aussagen über deine Familie? Ich kann mit meiner Familie 
über meine Probleme reden. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme überhaupt 
nicht zu (1) 

8,9 % 8,3 % 9,6 % 8,2 % 7,9 % 11,5 % 8,7 % 8,5 % 9,3 % 10,3 % 

2 5,7 % 5,0 % 6,4 % 5,3 % 5,9 % 5,8 % 5,0 % 5,0 % 6,3 % 8,3 % 

3 5,9 % 5,7 % 6,0 % 6,9 % 5,1 % 6,1 % 6,1 % 5,7 % 5,8 % 6,5 % 

4 8,0 % 7,5 % 8,5 % 8,3 % 8,6 % 6,6 % 7,7 % 8,1 % 8,3 % 7,0 % 

5 10,0 % 10,0 % 10,1 % 11,1 % 10,2 % 8,7 % 10,6 % 10,5 % 9,4 % 9,5 % 

6 14,5 % 14,4 % 14,6 % 15,8 % 15,5 % 11,3 % 14,7 % 15,1 % 14,2 % 12,0 % 

stimme sehr zu (7) 47,0 % 49,1 % 44,8 % 44,4 % 46,8 % 50,1 % 47,3 % 47,2 % 46,8 % 46,3 % 

Gesamt (gültig) 10.130 5.183 4.948 2.892 4.560 2.678 1.440 4.454 3.324 913 

fehlend 149          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 10.9: 
C54_d Wie bewertest du die folgenden Aussagen über deine Familie? Meine Familie ist bereit, 
mir bei Entscheidungen zu helfen. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme überhaupt 
nicht zu (1) 

5,3 % 5,8 % 4,7 % 3,8 % 4,7 % 7,9 % 5,0 % 4,9 % 5,6 % 6,8 % 

2 3,5 % 3,2 % 3,9 % 3,0 % 3,2 % 4,6 % 2,8 % 3,3 % 3,8 % 4,9 % 

3 4,0 % 3,7 % 4,3 % 3,6 % 4,3 % 3,9 % 3,3 % 3,6 % 4,3 % 5,7 % 

4 5,9 % 5,6 % 6,1 % 6,5 % 5,3 % 6,2 % 5,8 % 5,7 % 6,3 % 5,2 % 

5 8,3 % 8,5 % 8,2 % 8,8 % 8,6 % 7,4 % 8,8 % 7,9 % 8,6 % 8,6 % 

6 15,3 % 15,4 % 15,2 % 16,5 % 15,8 % 13,0 % 16,1 % 15,4 % 15,2 % 13,6 % 

stimme sehr zu (7) 57,7 % 57,8 % 57,6 % 57,8 % 58,1 % 57,0 % 58,1 % 59,2 % 56,2 % 55,2 % 

Gesamt (gültig) 10.130 5.182 4.949 2.893 4.561 2.675 1.436 4.458 3.325 910 

fehlend 150          

Gesamt 10.281          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 10.10: 
C55_a Wie bewertest du die folgenden Aussagen über deine Freunde? Meine Freunde versuchen 
mir wirklich zu helfen. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme überhaupt 
nicht zu (1) 

4,9 % 6,3 % 3,4 % 3,3 % 4,0 % 8,1 % 4,2 % 4,5 % 5,2 % 6,5 % 

2 2,5 % 2,9 % 2,1 % 2,2 % 2,4 % 2,9 % 1,7 % 2,3 % 3,0 % 3,0 % 

3 3,7 % 4,6 % 2,7 % 3,7 % 3,3 % 4,2 % 3,1 % 3,7 % 3,6 % 4,5 % 

4 7,5 % 9,4 % 5,5 % 7,2 % 7,5 % 7,8 % 8,1 % 7,2 % 7,6 % 7,8 % 

5 12,7 % 14,7 % 10,5 % 13,2 % 13,5 % 10,7 % 12,0 % 12,8 % 12,6 % 13,3 % 

6 20,9 % 21,2 % 20,6 % 22,5 % 22,3 % 16,8 % 21,4 % 21,9 % 20,0 % 18,9 % 

stimme sehr zu (7) 47,9 % 40,9 % 55,2 % 47,9 % 47,0 % 49,5 % 49,5 % 47,7 % 47,9 % 46,0 % 

Gesamt (gültig) 10.120 5.177 4.943 2.887 4.564 2.667 1.440 4.451 3.320 909 

fehlend 159          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 10.11: 
C55_b Wie bewertest du die folgenden Aussagen über deine Freunde? Ich kann auf meine 
Freunde zählen, wenn etwas schiefläuft. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme überhaupt 
nicht zu (1) 

5,0 % 6,1 % 3,8 % 3,6 % 4,2 % 7,9 % 4,5 % 4,5 % 5,3 % 6,8 % 

2 2,9 % 3,4 % 2,3 % 2,4 % 2,6 % 3,8 % 1,9 % 2,8 % 3,2 % 4,0 % 

3 4,0 % 4,7 % 3,2 % 4,2 % 3,6 % 4,4 % 3,3 % 3,8 % 4,5 % 4,2 % 

4 6,6 % 8,0 % 5,2 % 6,8 % 6,6 % 6,4 % 6,0 % 6,7 % 6,6 % 7,3 % 

5 11,3 % 13,4 % 9,2 % 11,4 % 11,7 % 10,6 % 10,1 % 11,7 % 11,6 % 10,5 % 

6 19,2 % 19,8 % 18,6 % 20,1 % 20,4 % 16,1 % 21,2 % 19,2 % 18,9 % 17,4 % 

stimme sehr zu (7) 51,0 % 44,6 % 57,6 % 51,5 % 50,7 % 50,8 % 52,9 % 51,3 % 49,9 % 49,9 % 

Gesamt (gültig) 10.124 5.179 4.945 2.887 4.564 2.670 1.442 4.451 3.321 910 

fehlend 155          

Gesamt 10.280          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 10.12: 
C55_c Wie bewertest du die folgenden Aussagen über deine Freunde? Ich habe Freunde,  
mit denen ich meine Freuden und Sorgen teilen kann. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme überhaupt 
nicht zu (1) 

5,7 % 7,0 % 4,3 % 4,4 % 5,1 % 8,1 % 4,7 % 5,0 % 6,4 % 8,5 % 

2 3,2 % 4,1 % 2,3 % 3,4 % 2,8 % 3,8 % 2,2 % 3,1 % 3,6 % 3,9 % 

3 3,6 % 4,4 % 2,8 % 3,4 % 3,5 % 4,0 % 3,4 % 3,7 % 3,6 % 3,6 % 

4 5,4 % 7,0 % 3,8 % 5,2 % 5,1 % 6,1 % 5,4 % 6,0 % 4,7 % 5,4 % 

5 9,1 % 12,2 % 5,8 % 8,5 % 9,7 % 8,7 % 8,0 % 9,6 % 9,1 % 7,8 % 

6 15,7 % 16,9 % 14,4 % 16,4 % 15,9 % 14,4 % 15,7 % 15,8 % 15,5 % 15,6 % 

stimme sehr zu (7) 57,3 % 48,4 % 66,6 % 58,7 % 57,7 % 54,9 % 60,5 % 56,8 % 57,1 % 55,2 % 

Gesamt (gültig) 10.122 5.179 4.944 2.890 4.567 2.669 1.441 4.454 3.321 908 

fehlend 156          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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Tabelle 10.13: 
C55_d Wie bewertest du die folgenden Aussagen über deine Freunde? Ich kann mit meinen 
Freunden über meine Probleme reden. 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

stimme überhaupt 
nicht zu (1) 

6,3 % 7,7 % 4,9 % 5,2 % 5,3 % 9,2 % 5,4 % 5,7 % 7,0 % 8,3 % 

2 3,6 % 4,1 % 3,1 % 3,7 % 3,5 % 3,6 % 3,0 % 3,5 % 3,9 % 4,1 % 

3 3,7 % 4,7 % 2,8 % 3,5 % 3,8 % 3,9 % 3,5 % 3,9 % 3,7 % 3,6 % 

4 6,4 % 8,3 % 4,5 % 6,5 % 6,2 % 6,8 % 5,1 % 6,9 % 6,4 % 6,6 % 

5 9,2 % 11,4 % 6,9 % 9,5 % 9,7 % 7,9 % 9,2 % 9,5 % 8,9 % 8,4 % 

6 16,1 % 17,3 % 14,9 % 16,7 % 17,0 % 14,0 % 17,2 % 16,9 % 15,4 % 13,5 % 

stimme sehr zu (7) 54,6 % 46,6 % 62,9 % 54,8 % 54,4 % 54,6 % 56,6 % 53,6 % 54,7 % 55,5 % 

Gesamt (gültig) 10.118 5.173 4.945 2.890 4.564 2.665 1.439 4.451 3.322 905 

fehlend 161          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 

Tabelle 10.14: 
C56 Wissen deine Eltern, wo du deine Samstagabende verbringst? 

 Gesamt m. w. AHS BH/MS PTS/BS 14 J. 15 J. 16 J. 17 J. 

Meine Eltern wissen 
es immer. 

64,4 % 60,3 % 68,7 % 65,6 % 67,7 % 57,6 % 65,3 % 65,0 % 65,7 % 55,7 % 

Meine Eltern wissen 
es meistens. 

26,4 % 28,3 % 24,3 % 26,9 % 25,0 % 28,2 % 26,6 % 26,0 % 25,9 % 29,8 % 

Meine Eltern wissen 
es manchmal. 

6,3 % 7,7 % 4,9 % 5,3 % 5,3 % 9,3 % 5,9 % 6,3 % 5,9 % 9,4 % 

Meine Eltern wissen 
es gewöhnlich nicht. 

2,8 % 3,6 % 2,0 % 2,2 % 2,0 % 4,9 % 2,2 % 2,8 % 2,5 % 5,1 % 

Gesamt (gültig) 10.160 5.207 4.953 2.895 4.570 2.697 1.440 4.459 3.341 919 

fehlend 119          

Gesamt 10.279          

fehlende Werte bei Kreuztabellierung nicht berücksichtigt; Spaltenbezeichnungen siehe Kapitel „Abkürzungen“ 

Quelle: ESPAD-Erhebung 2019 
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